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Prioritatea priorităţilor 

Filmul Revoluţiei. 
Acum, cind fierul e cald. 

Fierul opime1 publice mondiale 
se răce.şte repede. 

Fiind pur şi simplu normali 
am înţeles să facem ceea ce ne 
cere Frontul Salvării Naţionale . 
Să muncim! Acum, cînd sîntem 
cu adevărat independenţi ş i 
cînd, în sfirşit, avem dreptul to
tal la propria opinie, acum tre
buie să ne facem datoria, iar nu 1 
să sporim starea de confuzie a 
unora şi de belicism a altora. 

Timpul decontărilor va veni. 
Acestea sînt săptămînile fapte
lor. Şi, după părerea noastră, 
cea mal Importantă faptă artis
tică ar fi trebuit s-o facă azi, ln 
calitate de „cea mal populară 
dintre arte", cinematografia. 
Acum - repetăm acum - pen
tru că acum sîntem în atenţia 
opiniei internaţionale; acum 
'!f0ţem pe prima pagină; peste 
citeva săptămini marile coti
diene, marile televiziuni vor 
găsi alte subiecte pantru ,,â la 
une", Acum, repetăm breasla 
cineaştilor trebuie după noir 
să-şi unească spontan cele mai 
valoroase forţe, indiferent de 
simpatii şi antipatii, de rivalităţi, 
răfuieli, şi să folosească cel mai 
extraordinar moment oferit ci
nematografiei româ~tl de a 
ieşi pe arena Internaţională. 
Să nu vorbim aici cu ce preţ 

a apărut acest moment. 

Nu e vorba numai de „arena 
internaţională"; ci în primul rind 
de ·trezirea _unei conştiinţe ci- , 
vice şi de breaslă. Filmul revo- · 
luţiei, film colectiv, aşa cum a 
fost şi filmul inundaţiilor, ar tre
bui să apară făcînd şi noi mira
cole, miracole de spontaneitate, 
de eficienţă, de promptltudtne. 
Acum nu după cîteva luni, cind 
vom ieşi de sub marele spot, 
cind vom intra în - domeniul 
amintirilor pioase. Acum, în 
aceste săptămînl, cînd opinia 
mondială înlăcrimată urmăreşte 
în direct Revoluţia noastră, o 
urmăreşte cu sufletul la gură. 
Dar suflul acesta, la lntensita
tea1 aceasta, nu poate fi de du
rată. Aţi văzut graba cu care se 
lucrează azi, în mass media, 
chiar numai din interviul acor
dat de primul ministru unui ca
nal al televiziunii franceze. 

Aceste săptămînl sînt mo
mentul în care cineaştii de ta
lent umăr la umăr, amici şi ina
mici, să-şi investească toată 
energia şi talentul lucrînd 24 de 
ore pe zi, lucrînd nu discutînd, 
să finisez,e şi să lanseze cu o 
rapiditate record filmul Revolu
ţiei, de fapt singurul film româ
_nesc care acum, numai acum 

ar fi avut şansa să fie „achlzi-

1ionat" pe tot globul şi să ru
eze în toate cinematografele 

lumii din Japonia la New York. 
Nu e nevoie de geniu al mar

cketlngulul ca să înţelegi că 
„flerul trebuie bătut cit e cald" 
şi - în plus - că „fierul" opi
niei publice mondiale se ră
ceşte însăpimintător de repede. 
Este aproape o certitudine că 
acest Film care înglobînd peli
culele tuturor cineaştilor care 
şi-au riscat viaţa intrînd sub 
gloanţe cu aparatul pe umeri, 

- acest Film structurat după un 
scenariu inteligent, cu un mon
taj inteligent, cu un text inteli
gent are şansa să ia Oscarul 
pentru cel m~i bun film străin 
al anului şi Palma de aur la 
Cannes, şi Leul la Veneţia, şi 
Ursul la Berlin şi premiile altor 
mari competiţii, competiţii la 
care, nu din vina lor, cineaştii 
noştri n-au putut, de atiţia ani, 
să se prezinte. 

Jertfele acestei Revoluţii-Mi
racol s-au făcut pentru toţi, in
clusiv pentru o cinematografie 
a adevărului şi a talentului. Cel 
mal patetic film din Istoria, nu 
numai a cinematografiei româ
neşti, dar din istoria întregii ci
nematografii va lansa, nu ne în
doim, acest Film: Cind? . 

Acest Film e apt să rivalizeze 
cu cea mai formidabilă „super
producţie", să rivalizeze cu Hol
lywoodul plus toate hollywoo
durile din lume pentru că, ni
meni în lume n-a avut (din feri
cire pentru lume) posibilitatea 
să arate atit de mult sînge nevi
novat, atit de mult sînge, nu 
vopsea, atit de multe lacrimi, 
lacrimi, nu glicerină; pentru că 
nicăieri în lume nu există valută 
care să plătească pe acei ,,pro
tagonişti" şi pe acei ,.figuranţi", 
o figuraţie de milioane de oa
meni care n-a avut nevoie de 
onorarii fabuloase pentru a 
mima moartea. Ei au murit 
de-adevărat. 

Nu vrem să dăm lecţii nimă
nui, dar nimeni nu ne poate îm
piedica să credem că primul 
gînd al cinematografiei noastre 
trebuie Investit în realizarea 
acestul Film care să arate lumil 
întregi nu numai o cinemato
grafie uitată; ci şi un popor 
care nu devenise - aşa cum 
spuneau unii - o populaţie. 

Acest film ne-ar fi răscumpă
rat şi multe greşeli faţă de pu
blicul nostru . care ne-a răbdat 
cînd ii înfăţişam pe Ştefan cel 

Mare întocmai ca pe „el ", dind 
„indicaţii". 

Acest Film să-l numim Masa
crul Inocenţilor - dar cite ti
tluri nu i se pot da? - ·nu exis
tă acum: în ceasul fierbinte. El 
va exista. Cei care au avut po
sibilitatea să meargă prin străi
nătăţi ştiu ce înseamnă şi ln 
ceasul fierbinte, şi post-factum. 
Am văzut cu ochii noştri reacţia 
„opiniei mondiale" în faţa filmu
lui despre Bokassa. Fierul se 
răcise şi publicul ieşea din ci
nematografe, nu înspăimîntat 
de tiranul antropofag, ci amu
zat de bucătarul care-şi con
struise un tron copie după tro
nul reginei Angliei. Am văzut 
întîrziat filmul despre sceleratul 
ldi Amin. în sală, domnea ace
eaşi indignare care ar trezi-o 
azi un film _ despre Nero. 

în schimb, am văzut filme 
realizate la cald despre realita
tea Vietnamului însîngerat, 
filme. apărute. cînd trupele. ame.
ricane mai erau încă ,,acolo". 
Aceste filme au avut un rol im
portant în schimbarea curentu
lui de opinie care a determinat 
Casa Albă să facă ceea ce ştim 
că a făcut. 

Nu sintem antibelgieni -
dimpotrivă - dar ne-am întris
tat cînd am văzut un teleast 
belgian sosit după 17 decem
brie la Timişoara. Cu o viteză 
ulultoare el a tras Fiimui Revo
luţiei romineftl. Fiimui a fost 
achiziţionat Imediat de reţelele 
de televiziune din 35 de ţirt. 

Nu vom Intra, ln acest edito
rial, în polemlca la care ne ln
vlti un clneat, pus la index, 
este adevirat, fn ultlmll ani de 
fOstul C.C.E.S. N-a fost singu
rul. Aliturt de el, pe acelatl In
dex numele lui Liviu Clulel, al 
lui Plntllle, al lui Verolu, al lui 
Damian, al lui Gabrea fi ln anu
miţi ani, au stat la Index fi Piţa, 
tl Gulea, tl Talos, şi altl ci
neaşti de acelaşi calibru. Pe. 
acelatl Index nume de studenţi 
sau "absolvenţl" care ne-au 
arilat scurt metraje dintre care 
cneva (de exemplu: Sentimen
tul unu) prefigurau capodo
pera; pe acelaşi index autori de 
scurt metraje ,Ja nivel mondial" 
care nu vedeau lumina ecranu
lui pentru că - să dăm un sin
gur exemplu - bunicul din film 
la care îşi petrecea vacanţa stu
dentul fusese... dascăl la bise
rică. 

(Continuare în pag. 4) 

NOUL CINEMA 

Propun: 

Propune · 

Învăţămint 

1. Reorganizarea grabnică a sistemu
lui de fCOală cinematografică care să 
cuprinda şi alte sectoare decit cele de 
pină acum. Adică : să se înfiinţeze o 
sectle de dramalurgle cinematografică. 
o sectle de economie de lilm (pentru 
pregătirea cadrelor din punct de vedere 
economic, respectiv pe directorii de 
film). o &eclie de specializare a ingine-

~~~o~~~.::el~n:.:J~\~. de specializare 
2. Examenele candldalilor care vor să 

urmeze regia de film să se dea separat 
de cei c:are vor să urmeze regia de tea
tru. 

3. Cifra studenlilor din anul I si fie 
mal mare în toate secţiile, pentru ca în 
anii următori să existe condiţiile unei 
selecţii pe bază de lucrări . 

4. Să fie adunate toate scenarllle va
loroase existente care ar putea as igura 
prima şarjă de filme de calitate. 

5. Tinerii talentall să aibă posibilita
tea să se afirme în cinematografie 
înainte de a imbătrini. 

Elisabeta BOSTAN 

Propun: 
1. Să. se alciltuiască un stalul al acto

rului, pentru ca actorul să nu mai joace 
în filme pe bază de concesii sau de 
aprobări speciale la nivelul conducerii 
teatrului. 

2. Dlslribu!la unul film să se facă nu
mai de către factorii artistici ai filmului 
Această distribuţie să nu fie supusa 
aprobării nici Ministerului CultUtii; fttCt 
altor „factori de resort". 

3. Baza materială a cinematografiei 
să fie lărgllă pentru a asigura - prinlre 
altele - condilll de lucru civilizate, nu 
numai pentru actori. dar pentru în
treaga echipă de filmare. 

de42os1~ 9;e~:::t~e~~~L~1~~~~~ 
pelor de filmare aflate în deplasare. 

5. Pe lingă sindicatul cineaştilor să 
existe şi un sindical al lucrătorilor şi 
!ehnicienilor care au un rol esentlal în 
nafterea unui film. 

Dan C_ONDURACHE 

Propun: 

1. Casa construită din munca mea. 
din turneele făcute pe vremea cind va
loarea şi popularitatea unui actor erau 
preţuite aşa cumn se cuvine. casă aflată 
pe strada Docenţilor, casă care mi-a 
fost naţionalizată. să dev ină un club al 
actorilor. Actorii să se poată întruni 
acolo, să discute fără frică ş i să se bu
cure de o viaţă mai bună . 

Elvira GODEANU 

Propun: 

1. Să- anulăm sentimentul de frică! 
Paradoxal, dar n-am avut acest senti
ll)ent atunci cînd îmi asumam „lupta de 
culise", lupta cu istovitoarea capcană 
pe care. cu perfidă vo~aţie, inventatorii 
ei , slugi capabile, conducător ii 
C.C.E.S„ . ne-o întindeau: n-am avut 
acest sentiment atunci cind propunerile 
noastre reuşeau să se strecoare pe sub 
nasul lor superexersat care sesiza ime
diat alt miros decit cel pestilenţial şi-i 
tăcea pe ei să reacţioneze imprevizibil 
fie lăudind cu zirnbete alunecoase. fie 
tăcînd , fie ameninţind ca la uşa cortu
lui. Vă rog să mă credeţi că niciodată 
nu se opreau aici. 

De ce nu mi-a fost ni ciodată frica? 
Pentru că tacit exista o unitate de lupt\ 
a creatorilor autentici. Exista un senh
ment de fraternitate a tuturor oamenii« 
lfe bine (calificativ care se repetă acu 
-- atenţie! - cu riscul de a-şi pierde 
valoarea I. 

1 
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IL 

in atenţia Ministerului Culturii, a Ministerului 

lui, a 
~ 

ACIN-ului 

./ 

în fine, oamenii de bine s-au adunat, 
şi-au luat dreptul firesc de a decide. E 
bine. E atît de bine că începe să-mi fie 
frică. Nu cumva ambiţiile intime, gustu
rile personale, şi mai ştiu eu ce ,,alte 
criterii" impuse de moment să frineze 
demarajul de care avem atita nevoie 
pentru a porni, în fine. 

Şerban MARINESCU 

Propun: 

1. Să înţelegem că: lupta pentru re• 
„zarea valorilor nu se duce cu baio
nete, cu vorbe sau cu lopata, după cum 

~~t:r!~~~~~ ş~~~g:'e8!'~e ~~ ~~!1t~ 
zat tinerii în 24 de ore nu poate fi imi
tat. Transformările îşi au timpul şi rit
mul lor firesc. Revoluţia a deschis şi 
poarta inţelepciunii. Revoluţia a deschis 
timpul de chibzuinţă şi analiză adincă. 

2. Dacă ar fi să începem cu începutul 
aş propune reorganizarea fCOlll de ci
nema, apoi consolidarea unui sistem de 
fCOlarlzare a Clldrelor medii. 

3. Reorganizarea unul festival naţio
nal al filmului românesc. 

4. Cinematograful-studio să organize
ze medalioane de realizatori. Publicul 
tinăr trebuie să-i cunoască mai bine şi 
mai ales li nu uite. 

5. Să nu uităm că nu se poate 
schimba' totul .într-o singură noapte. 

Irina PETRESCU 

Propun: 

1. Piltrerea monopolului de stat asu
pra cinematografiei naţionale, fie şi 
pentru o perioadă definită, în vederea 
sprijinirii şi afirmării creaţiei naţionale 
de film. in actuala stare de lucruri avem 
nevoie de ..mecenatul" Revoluţiei. 

2. Contactarea de urgenţă a tuturor 
marilor soclelâli de film cu care am co
laborat de-a lungul timpului. Această 
contactare trebuie făcută în vederea 
unei acţiuni de ajutorare a cinemato
grafiei precum şi în vederea aslgurârli 
unul stoc de filme, atit de necesare rc.~ 
ţelei noastre cinematografice. Atît de 
necesare autofinanţării producţiei na
ţionale de filme. Atit de necesare unui 
public care de ani şi ani nu cunoaşte 
producţia cinematografică a lumii. 

3. Să se formuleze cereri exprese că
tre partenerii străini tradiţionali care au 
lucrat la studiourile Buftea şi şi-au fă
cut prieteni în aceste studiouri. Aceste 
cereri făcute unor prieteni trebuie să 
aibă ca scop ajutorul prin donaţii sau 
lucrări ln contrapartidă pentru ca Buf
tea li-fi modernizeze aparatura şi să 
dispună de ,.piese de schimb", ele
mente fără de cere lnlregul sistem de 

pr~y~gi~:~~ fri ~=.c:~:tr~!e u~I~:: 
altare a unor .birouri clneflle". 

5. Contactarea de uregentă a Uniunii . 
Scriitorilor pentru a discuta şi colecta 
idei, sinopsisuri şi scenarii literare; 
înaintarea acestora cinematografiei. 

6. Apel către fabrica .,Azomuret" de a 
nu mai exporta peliculă pozitiv-color 
înainte de a asigura necesarul de copii 
pentru cinematografia noastră. 

7. Relnlilntarea festivalului naţional al 
filmului. · · 
. 8. Reînfiinlarea festivalului lnlernatlo
nal al filmu ul de animaţie. 

9. Organizarea în cadrul cinematecii 
a unor cicluri cu secvenţe şi cadre cen
zurate care au deturnat sensul unor 
filme importante sau au afectat grav ca
litatea lor artistică. 

10. Salubrizarea, renovarea şi asigu
rarea unor condllîî clvlllzale sălilor de 
cinema, pe baza unor taxe de timbru 
pentru fiecare bilet de intrare sau scuti
rea intreprinderilor cinematografice de 
plata impozitelor pe durata anului 1990. 

11. Retrlblllrea cadrelor de creaţie pe 

şi al.tor organisme 

bază de contract să s·e facă diferenţiat 
şi anticipat pe bază de box-office. 

12. Realizarea .unul film al evenimen
telor din decembrie, fUm care li· fie tri
mis la toate marile festivaluri ale lumii 
lnceplnd cu „Cannes 1990". 

13. Descentralizare, descentralizare, 
descentralizare„. 

Constantin PIVNICERU 

Propun: 

1. Ştiindu-se că vechile structuri ale 
cinematografiei cuprindeau, intre ale
lele, şi nişte secţii de jandarmerie avind 
ca scop controlul şi urmărirea (chiar 
aşa) a filmelor sub raport politic şi ide
ologic, adică o cenzură singeroasă, ~ 
propun desfllntarea tuturor acelor orga- . 
nlsme bc!lnave precum: comisiile Ideo
logice, centrala cinematografică, consi
lii ale cinematografiei, etc. etc. etc. şi 
alcătuirea unor colective de creatle for
mate din acei· care fac efectiv filmele, 
adică realizatori şi scenarişti, aşa cum 
se lucrează de mai multă vreme în Po
lonia sau Ungaria. în acest fel răspun
derea artistică, profesională a filmelor 
va reveni creatorilor lor care îşi pot 
alege în mod liber dacă doresc un nu
măr de consilieri artistici sau tehnici. în 
timp ce răspunderea economică ar 
urma să cadă în seama unui sau a unor 
studiouri de produc1ie, respectiv a unor 
baze tehnice. 

2. Dezldeologlzare, depollllzare (sau 
depolitizare), descentralizare 

3. Eliberarea cinematografiei ca fi a 
oricărei munci de creaţie artistică din 
cătutele planificării centralizate. 

4. Deschiderea, cu timpul, a tuturor 
posibilitălilor pentru încurajarea lnltlatl
velor Individuale fi aparltla unor produ
cători de filme care să-li asume toate 
sarcinile de producţie. Ca atare, elibe
rarea treptata a cinematografiei de sub 
tutela statului, aşa cum se va elibera de 
sub tutela ideologiei şi politicii statului 
urmind să incurajeze, ca peste tot in 
Europa, producţia naţională de filme 

pri; 1':t't::i\':re~ :~r8:J':ficat a1 c1neaş-
111or care să apere cu adevărat dreptu
rile acestora în faţa producătorilor de 
stat sau particulari, ceea ce nu exclude, 

fireşte, existenţa unui sindicat al produ-
cătorilor. . 

6. Adoptarea de către organul legisla
tiv al ţării a unor legi care li reglemen-

. :;:, ~!:'a~~ J;~t~~e~~ricl~ei;~~== 
tori, precum şi bararea oricăror forme 
brutale sau subtile 'de constringere sau 
control politic şi ideologic. 

. 7. în ceea ce priveşte cenzura statului 
ea li se poală exerclhi doar ln ceea ce 
prlvllfle secretele mUltare .., lncătc:a

" rea unor norme morale ale societăţii ro
mâneşti libere. 

8. "'1gurarea poslbllllălil unor regi
zori, scenografi, actori, operatori expa

. trloţl ln vremea dictaturii fi a unor crea
tori străini de a realiza film ln RomânlL 

9. Desftlntarea egalitarismului unlfor
mlzant .fi nestimulativ ln onorarii fi in
troducerea criteriului valorii fi al 
box-olflce-ulul · 

10. Creerea unor posibilităli (nelimi
tate) ale creatorilor de a participa la 11-
nantarea fi distribuirea filmelor precum 
fi la lncasarea unor beneficii ln raport 
cu lnvesllJille personale. 

11. Des ilnlarea actualului sistem de 
preţu·r1 al biletelor de Intri!'• la clnem• 
tograf, variabilitatea preţurilor în raport 
nu cu lungimea filmelor ci de valoarea 
lor, stabilirea unor preţuri „de pre
mieră". 

12. Înlesnirea apariţiei unor case de 
distribuire descentralizate, concurente, 
precum fi a unor cinematografe ale 
acestorL 

Dumitru SOLOMON 

Propun: 
1. Regizorii fi operatorii să fle liberi 

profeslonlftl 
2. Realizarea pe ecranele capitatei a 

unei Gala a filmelor Interzise. 
3. Asigurarea unor servicii speciali

zat!! în cadrul studiourilor producătoare 
(care sini Implicate nemijlocit, nu ln c• 
drul Centralei), a unor servicii de publi
citate fi reclanUi. 

4. Un servi~u de markenllng. 

• Din partea Comitetului provizoriu al dneaştilor: 
Comitetul provizoriu' al cineaştilor hotărăşte sprijinirea din 

toată fiinţa lui Frontul Salvării Naţionale. 
Comitetu! ales în· şedinţa Asociaţiei Cineaştilor din 24 decem

brie se pune la dispoziţia Consiliului Frontului Salvării Naţionale 
pentru a-şi adu_ce c;,ontribuţia la reorganizarea cinematografiei pe 
baze democratice in România. ln acest scop va proceda prin: 

- 1. Promovarea criteriului valoric şi al adevărului în toate 
zonele creaţiei cinematografice. • _ 

- 2. Desfiinţarea oricărei forme de cenzură a creaţiei cinema
tografice şi punerea în circuitul naţional a filmelor interzise pînă 
astăzi. 

- 3. Elaborarea unei legi a cinematografiei care să asigure ca
drul legal de creaţie şi viaţă demnă pentru cineaştii din România. 

- 4. Crearea unei noi structuri organizatorice a cinematogra
fiei privind atît realizarea de filme cit şi difuzarea lor. 

- S. Reorganizarea învăţămîntului cinematografic pe criteriul 
competenţei şi al meritului profesional. 

Semnează membrii Comitetului provizoriu al cineaştilor: Mir
cea Daneliuc, Vivi Drăgan Vasile, Stere Gulea, Florin Mihăilescu, 
Dan Piţa, Victor Rebengiuc, Alexandru Tatos. · 

Redacţia "Noului Cinema" aderi la Apelul Consiliului 
~rontului Salvirii Naţionale fi sprijini cilduros orice iniţia
t1vl pentru afinnarea unei cinematografii a adevlrului şi a 
talentului. 

5. Un serviciu de presă unde să se 
găsească nu ·numai fotografii din 

_lung-metraje ci şi din documentare. Un 
serviciu preocupat să organizeze dez
bateri profesionale, artistice. 

6. Contactarea organizatorilor de tes
tlvalurl din lntreaga lume, contactarea 
firmelor străine Interesate ln vederea 
cunOlflerll tl popularizării peste hotare 
a filmului românesc. 

7. lncercarea de a stabili contacte cu 
cineaştii români de peste hotare cit şi 
cu diverse firme interesate în realizarea 
unor coproduclll sau alte forme de co
laborare cu România 

8. Trecerea producţiei de fUm de ac
tualllăjl fi fUm de cornandi - ln mod 
masiv pe sistemul video. 

9. Posibilitatea fiecărui clne•I de a 
avea pe casetă proprllle filme. 

10. Realizarea unei reviste ln Hmbi 
străine, o revistă care să nu cuprindă 
doar subiecte de filme, ci o prezentare 
.reală, plină de farmec a producţiei ci
nematografice româneşti şi a autorilor 
ei din toate compartimentele. Această 
revistă trebuie să Iacă cunoscute străi
nătălii şi . preocupările cineaştilor ro
mâni, ideile, dezbaterile lor, stilurile lor 
specifice, precum şi diferitele curente 
existente azi, în filmul românesc. 

- Schlmbarea'moclalllătll de difuzare 
li filmului documentar. Documentarul 
nu este completarea lung-metrajului. El 
este gen de sine stătător şi trebuie difu
zat ca atare. 

- Un cinematograf specializat ln dl
. !uzarea filmelor documentare. 

- La televiziune, programe speciale 
de documentare. 

- Asigurarea deplinei autonomii fi 
Independenţei artistice, administrative 
fi financiare a echipei de filmare. 
Aceasta trebuie să permită alil dezvol
tarea capacităţilor artistice şi creatoare 
a membrilor echipei cit şi maxima mo
bilitate .a echipei documentariste. 

- Schimbarea viziunii •upra devize
lor filmului. Pînâ acum indiferent de 
condiţiile reale de realizare devizele fil
melor erau aproximativ egale. Propun 
ca devi.tele filmelor să reflecte în mod 
real necesităţile concrete ale unui film. 
Ele să se Iaca la finalul realizării filmu
lui pe~tru inceput existind doar o sumă 
globala alocată necesităţilor majore. 

- Constituirea unul conslllu artistic, 
ca formă de dialog intre profesionişti şi 
reprezentanţi ai presei. Acest consiliu 
nu trebuie să fie o formă de cenzurare 
ci o formă de autoperfecţionare. Un 
consiliu similar pentru grupele de crea
ţie, aşa cum se află în unele cinemato
grafii prietene. 

- Propun ca aşa numita .Khiziţio
nare de filme" si nu se mai faci de cl
tre funcţionari, ci de citre profesionişti 
a clror competenţi este unanim recu· 
noscută. 

Sabina POP 

Propun: 
1. Rechemarea în post a fostului di

rector general al Centrului de produqle 

:~~~t;;~·~:r~.e ~n~~~· ~'l!l;;~r ;~::; 
cite.a lunl şi a drul competenţii e greu de 
înlocuit. 

2. Să se al bă i n vedere o lege de pro-

::1.= i~1:C".!:~~i = ~u~~~~t~d:~~~ 
port. 

3. Pistrarea in intepralitate a fondu
lui de filme rom l~ti existent la ora ac
tualii, ele constituind 1 n bine sau rii u docu
mente ale unei epoci. 

Malvina URŞIANU 

·* l 
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·Prioritatea priorităţilor 

(Urmare din pag. 2) 

„Listele negre" vor deveni, nu 
peste mută vreme, publice. Ste
nogramele, faimoaselor şedinţe 
de consilii şi comitete cinema
tografice care există la casele 
-de filme vor putea fi ·recitite şi 
se va vedea acolo cine a susţi
nut şi cine nu, valorile cinema
tografiei noastre. 

Nu este timpul de victimizare, 
dar citeva lucruri e bine să fie 
cunoscute de cititorii noştri. 

1. Cine a cenzurat arta cine
matografică a cenzurat şi presa 
cinematografică. 

2. Revista „Cinema" „favorita" 
CCES-ului a fost în ultimii ani 
singura revistă de cultură su
pusă unei cenzuri inedite. Mai 
concret ; Spre deosebire de 
orice revistă culturală, revista 
celei mai populare dintre arte 
nu avea voie să primească 
B.T.-ul adică bunul de tipar, ca 
celelalte reviste, . decit după ce 
textele erau culese în tipogra
fie; acest B.T. trepuia obţinut 
„pe dactilogramă! · lnainte de a 
fi -trimise la tipar, toate artico
lele. De "la pag. 1 la 24!" 

3. Revista „Cinema" a fost 
singura revistă culturală, după 
ştiinţa noastră, care, în ultimii 
patru ani, a fost supusă unui 
proces politic iscat de un lung 
şir de memorii adresate cu pre
cădere „cabinetului doi". 
Aceste memorii „demonstrau" 
cu exemple şi cifre că revista 
Cinema „nu respectă în mod· 
sistel!latic indicaţiile partidu
lui". ln consecinţă în anul 1986 
timp de două săptămini în se
diul redacţiei s-a instalat „o bri
gadă" formată de cabinetul doi, 
brigadă care a interogat• mem
brii redacţiei individual şi co-
lectiv. ' 

Adevărul este că nu este cu 
putinţă nu numai ca o produc
ţie cinematografică de proporţii 
medii, cum este cinematografia 
noastră, dar nici o breaslă alcă
tuită din aproape o sută de cri-' 
tici (membri plini, stagiari sau 
pur şi simplu în exerciţiul func
ţiunii) să dispună doar de o 
singură revistă de cinema alcă
tuită doar din 24 de pagini şi 
acestea lunare. 
Să lăsăm deoparte simpatiile 

celor care ne-au fost şi ne sint 
apropiaţi şi să recunoaştem că 
antipatiili;! cu sau fără voia lor 
au o bază obiectivă. Oricit de 
multe articole am înghesui pe o 
pagină este imposibil să ·oferi 
acestei numeroase bresle spa
ţiul pentru exercitarea funcţiei 
sale. Este imposibil ca ea să nu 
aibă sentimentul că e „blamată" 
sau „marginalizată" (mai ales 
după ce cotidienele au renunţat 
la cronica de film, iar în reviste 
filmul a fost şi este doar „un 
colţ" sau - cel mult - o pa
gină) . 

Salutăm, deci, iniţiativa Aso
ciaţiei cineaştilor de a crea o 
revistă a cineaştilor. După ani 
şi ani de tergiversări iată că 
această atit de dorită şi de ne
cesară revistă poate să apară. 
Cineaştii şi nu numai ei au ne
voie de o astfel de publicaţie. O 
salutăm cu urarea de bine şi cu 
satisfacţia că, în felul acesta, 
colegii noştri vor putea să 
simtă pe pielea llor cit de difi
cilă este solomonica înghesuire 
într-un sp,aţiu tipografic fix. Cit 
de greu este să vorbeşti despre 
toţi şi toate. Să-i mulţumeşti pe 
toţi, pe toate. Dar încă o dată 
mult succes! 

4. in calitate de „favorită", -ci
nema-ului, 
i-au fost reduse paginile de la 
64 la 24, 

i-a fost înjumătăţit tirajul, 

a trecut de pe „hîrtie finlan
deză" pe hirtie de ziar, 

i-au fost interzise ,,suplimentul" 
din ţară şi suplimentul din străi
nătate.„ 

a fost obligată să introducă în 
colegiul de redacţie - fapt fără 
precedent - pe propriul ei 
cenzor. Cinema-ul trebuia, 
deci, nu numai să fie citit în . 
manuscris, dar şi supravegheat 
zi de zi şi pas cu pas. Cenzorul 
.desemnat de C.C.E.S. avea 
obligaţia să asiste la şedinţele 
redacţionale, la alcătuirea pla
nurilor. Poate chiar ar fi trebuit 
să colaboreze în paginile noas
tre. Acest ultim privilegiu n-a 
fost niciodată pus în practică. 
să înlocuim actorii de pe co
pertă cu ,,scene din filmele de 
securitate", iar în trista lună 
aniversară - ca toate revistele 
- cu cei doi mari ,,actori". 

Ce ne propunem acum? 

1. Şă nu mai fim „organul" 
nici unui for administrativ sau 
politic. Ca în toate ţările civili
zate o revistă de cultură trebuie 
să fie Independentă, indepen
dentă nu numai faţă de foruri, 
ci şi faţă de „găşti" şi „biseri
cuţe", independentă insemnind 
..,.. printre altele - că trebuie si 
rispundi publlc, colectlv fi ln· 
dlvldual de fiecare rlnd apirut 
ln coloanele sale. 

2. Să păstrăm denumirea de 
Noul cinema. nu pentru că nu 
ne ajută mintea să găsim o de· 
numire mai originală, ci pentru 
că oricil de mult ar fi fost misti
ficate vorbele („om de omenie", 
„om nou", „minunatul nostru ti
neret") cuvintele trebuie să-şi 
recapete sensul lor firesc. 

3. Să fim aşa cum am $i fost, 
o revistă a clnefllllor de toate 
vhtele. Asta nu înseamnă că 
vom ocoli ,,discuţiile de specia-

litate", dar că vom pune accent 
pe dorinţele acelui aşa-numit 
,,mare public" (alcătuit, se ştie, 
din multiple publicuri). 

Vrem ca: 

a) să popularizăm cinemato
grafia noastră după criteriul • .o 
cinematografie a adevărului şi a 
talentului" şi 

b) să popularizăm cee~. c~ 
rulează pe ecranele lum11 ş1 
ceea ce se intimplă în cinema
tografiile de peste hotare. Citi
torii au dreptul să cunoască 
ce-i nou în filmul de peste ho
tare care sînt curentele şi 
ideile acestor ani pe glob şi, de 
ce nu?, cine sînt azi, vedetele 
lumii. Cei mai vîrstnici au şi ei 
dreptul să-şi amintească de 
idolii tinereţilor lor. 

4. Să deschidem coloanele 
noastre tuturor celor care vor 
dori să colaboreze la revista 
noastră, indiferent de simpatii 
sau antipatii personale. Accep
tăm orice text, în afară de texte 
plicticoase sau de acele texte 
care ne-ar transforma din cro
nicari în curteni. 

5. Pe principiul meritocraţiei 
şi avind în vedere beneficiile 
noastre anuale dorim să ne lăr
gim redacţia cu critici inteli
genţi, de pref~rinţă. tineri şi _î'! 
afara luptelor intestine, harmc1 
şi muşcaţi, ca şi noi, de morbul 
gazetăriei. 

6. Nu vom adăpost în redac
ţia noastră nici o polemică, în 
afara polemicilor de idei. Cu 
atil mai mult vom refuza răfu
iala. în ceea ce ne priveşte nu 
răspundem şi nu vom răspunde 
la nici un fel de atac. Argumen
tele noastre slnt colectllle nou
tre. Din anii clnd primeam la 
Mostra dl Yenezla „Premiul 
pentru cea mal buni revlsti de 
popularizare cinematografică 
din Europa", pini azi. 

7. Nu rispundem la atacuri 
personale. Dar vom rispunde la 
atacuri lndreptate lmpotrlva fi· 
Intel colectlve a unei redactll pe 
c•e „ceblnetul dol" a vrut de 
mal multe ori li o desflnteze 
„ln cel mal scurt timp" pentru 
ci ,,nu era ce trebuie". _Ne-a 
salvat Timpul Revolutlel. 

. NOUL CINEMA 

P.S. Memorllle depuse lmpo-
. trlva Clneme-ulul pentru ci ,,a 

tncilcat llnla P.C.R." exlsti la 
fostul P.C.R. Cerem Imperios 
ca ele si fle date publlcltiţlll Să 
se file, ln aflrflt, cine „ fost 
tumitorll fi cine turnaţii! 

. ' 

O cine 

Am suferit că n-am 
fost pe baricade 

Cinste minunatului nostru tineret. Eroicul 
nostru tineret care şi-a dat viaţa luptind pen
tru libertate şi adevăr. Veteran al filmulu i ro
mânesc, am suferit ca n-am putut fi alături de 
el cu aparatul în minâ, aşa cum am facut-o 
odinioară, pentru a păstra o mărturie vie a 
eroismului lor, a acestui act istoric mareţ 
Oqgil mel colegi nul tineri. acum ""li putea 
d vi spunetl cuvlnlul •' glndurile liber~ firi 
obllgll!ia d• a executa acele lndlcllţll rnet· 
chlne, neghlo- care ampulMJ ....,.urile ' ' 
lot ce putea fi frumos fi nobil in mesajul nos
tru. De acum veţi putea privi cu ochii plini de 
bucurie ş i veţi putea spune: filmul ăsta eu 
l-am facut. Este o particicâ din gindurile ş1 
sufletul meu. Trăiasca Libertatea, traiască 
Adevarul! 

PMll CAUNESCU 

Generaţiile 
umanităţii 

S întem cu toţii, aproape toţi care trăim 
astâzi în România, generaţiile unenknităţii. 

Modalitatea aceasta de a reacţiona , oncit 
am n~a--o. şt-a pus profund amprenta pe 
toata fiinţa noastră, făcindu-ne aproape inca
pabili de a accepta orice alt punct de vede!e 
strâin nouă . Şi aceasta în orice domeniu. ln 
artă mai violent decit in oricare altul. 

Munca cea mai grea pe care o avem de in
faptuit, mai grea decit restaurarea cladirilor şa 
monumentelor. mai grea chiar "deci! redresa
rea economiei naţionale, este redresarea pro
priei noastre mentalitaţi. Sa acceptam ca fie-
care om este un univers şi că această multt
tudine nu creează haosul, ci cosmosul. 

Oe ce trebuie să degenereze in cearta once 
discuţie apropo de orice? De ce trebuie să 
nu ascultam pina la sfirş it opinia cu iva, avind 
certitudinea că numai ce avem noi de spus 
este important, singurul lucru important? 

libertatea poate crea Democraţia, dar ea 
nu duce în mod fatal la democraţie. Liberta
tea crează doar premiza democraţiei. Sint 
etape distincte. libertatea se cucereşte, De
mocraţi a se creeaza. 

Ce linişt itoare clipe de gindire înaltă şs 
constructivă ne-au oferit cei patru 'Ser ioşi in· 
telectual i pe 3 ianuarie, miercuri seara, în 
acea emisiune tîrzie de la televiziune. Gîndun 
i n care inteligenţa, cultura şi bunul simţ , şi aş 
insista cel mai mult asupra acestui bun simţ, 
ne-au dat certitudinea că Revoluţia poate 
trece de la stadiul eroic la acela al i ntrării în 
viata de toate zilele, stadiu nespectaculos dar 
atil de necesar, acela al luptei nu cu o orin
dlure, ci cu ceea ce a putut ramine d in ea in 
fiecare din noi i~ine. 

Malvlna URŞIANU 

Octavian Paler 
şi filmul 

N u pot oferi spre publ icare acest articol. 
ca şi pe cel din numârul viitor al revistei, farai 
să adaug un preambul explicativ. Pe am 1n
două le-am scris mai demult: pe cel de faţa 
în vara lui 1988, iar pe urmatorul în aprilie 
1989. Faceau parte din şirul de articole pe 
care le-am publicat în Cint'llNI cu începere 
din iulie 1988, sub titlul de rubrică Filmul in 
contextul culturii, ş i in care am urmănt (cum 
sper s-o fac şi in continuare) felul cum apare 
pomenita arta a ~ptea în opera scriito11lor 
români postbelici. lmi intitulasem rubrica Fil
mul în llleraluri, insii fostul Consiliu al Cul
turii se dovedea foarte vigilent în apararea 
,,purităţ i i '" revistei, nu care cumva să se inhJ
treze şi aici - .mare ruşine mare„. ~ litera
tura ... Am acc~tat - in consecinţă - con-. 
IHlul culluriL lnsâ obiecţiile nu s-au rezumai 
la atît: după articolul de deschidere a rubncn, 
unde fusese vorba despre Marin Preda. l-am 

· predat spre t ipărire pe cel care apare a~a 
acum, despre Octavian Paler. Textul s~a 1n
tors de la „lectura„ Consiliului cu indicat1a sâ 
fi e „aminat'", căc i - se pare - Octavian Pa-

' 

·' 
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matografie a adevărului şi a talentului 
Ier nu prea era in graţiile diriguitorilor cultu
rii, deşi continua pe atunci sa semneze eseuri 
în Rominla literari. Oupa mai multe fum de 
z1re. cind i-a fost efectiv interzisă orice publi
care., articolul mi-a fost returnat. Cel de-al 
doilea este despre N. Steinhardt. Îl scrisesem 
şi cu intenţia de a-i omagia amintirea. ~ăci 
plecase dintre noi in acea primăvară. losă 
acelaşi Cbnsiliu pornise cu el o răfuială post 
mortem, dupa ce, în timpul vieţii , N. Stein
hardt ,,păcătuise·• prin libertatea spiritului 
său, prin perioada de r~cluziune forţat~ in 
aresturile „obsedantului deceniu .... prin atitu
dinea sa de o mare frumuseţe morală, spontd 
in ultimii ani de senectutea-i demnă şi vivace, 
ba chiar - dupâ cum s-ar părea - ş1 
printr-un jurnal nonconformist, găsit şi con
fiscat in urma unei percheziţii făcute in chilia 
sa de la minăstirea Rohia. Cită vreme trăise. 
N. Steinhardt işt publicase carţile şi artico
lele; acum, după ce murise, nu mai aveam 
voie să scriu despre el. Am trimis articolul ş1 
la altă revistă . N-a apărut nici acolo ... 

Astâzi. despre Octavian Pater. Data 1111-

toare, despre N Steinhardl. 
Nu sint multe referiri la cinematograf în 

„Viaţa ca o coridă" a luî Octavian Paler {Ed . 
Cartea Românească, 1987) , însa ele sint din 
două puncte de vedere semnificative: ca su
gestie privind o epocă de pionierat a cinefiliei 
naţionale şi - apoi - prin · conştientizarea 
distanţei pe care timpul o aşează irttre spec
tatorul de azi şi acela de altadată. lnainte de 
a arăta despre ce este vorba. trebuie spus ca 
e o carte cuprinzînd un fel de derulare a vietu 
autorului, cu insistenţă asupra anilor forma
ţiei, retrospectiva fiind făcută din unghi pre
ponderent moral. 
Această ,1egie" memorialistică include şi 

ceva date despre filmele anilor ' 40. Octavian 
Pmer îşi aminteşte - bunăoară - clipa cind, 
în Bwl::ureştiul epocii, unde fusese adus (in 

. 1937) tocmai din Lisa Făgăraşului pentru a 
urma liceul, fusese ispitit de . cinematograf: 
„Citeva săptămini din acea toamnă a anului 
1941, mi-am folosit după-amiezele hoinărind 
la intimplare pe străzi. Cum nu pusesem încă 
piciorul într-un cinematograf sau într-un tea
tru, căscam gura la fotografiile expuse pentru 
reclamă, in aşteptarea momentului cind fruc
tul oprit avea să devină, în sfirşit, accesibil ." 
(p. 193). Un film anume ii tentează la un mo
ment dat şi autorul nostru şi-l aminteşte, 
poale tocmai pentru că „fructul" ramăsese 
atunci unul .pprit"': ..lntr-o zi. după ce m-am 
invirtit multă \lfeme dinaintea unui afiş ex
trem de tentant, pe care scria cu litere de o 
şchioapă Zorro, am vrut să-mi vind paltonul 
ca să fac rost cie bani, dar n-am găsit un 
cumpărător" (ibid). Debutul într-ale vizionării 
de filme fiind ratat ln atari împrejurări pito
reşti , viîtorul scriitor işi va fi scos - cum se 
zice - pirleala in anii studenţiei sale filolo
gice, de vreme ce aflăm mai departe că 
atunci-eind avea bani, se ducea „uneori la un 
film pe bulevard" (p. 293). ba chiar avea şi 
preferinţe. de pildă ii plăcea Fred Astaire (cf. 
ibid.), ceea ce presupune un oarecare stagiu 
de spectator. o ..experienţă" în materie, acu
mulată probabil destul de repede. cu produc
ţii cinematografice de toată mina (se inghe-
suia .)a filmele care făceau săli pline, după 
război, ca Drumul spre 11e«e sau Secefi vi"" 
tul lilbalec" - p.358). Fie şi doar din aceste 
puţine detalii, se poate recompune o atmo
sfera de entuziasm ingenuu pentru mirificele 
aventuri de pe pinză şi pentru eroii lor. Era -
de altfel - vremea vecniului star-1ystern hol- · 
1ywoodian, cînd publicul ii idolatriza pe ,,divi
nw· ecranului. Nu chiar ca în filmul făcut în 
anii noştri de Woody Allen (The Red Rose of 
Cairo, unde . .adoratul" e Errol Flynn junele 
studinte „comuni~" şi el cu .,modelul" său, 
înainte-pomenit : „lmi plăcea să dansez şi mâ 
credeam chiar un virtuoz. Unul din actorii 
mei preferaţi în acea vreme. era. de altmineri, 
Fu><i As1a11e." (p 293) .. • 

CI despre distanţa pe care o are astăzi lată 
de reacţiile sale de atunci, Octavian Paler 
scrie o pagină interesantă legată de alt film al 
epocii, Cont„ W••ske, pe care-l vede 
abia în anii '80, in timp ce scrie „Viaţa ca o 
coridă": ,.Am văzut azi filmul Conteu Welew
ll<a într-o sală plină pîna la refuz, în mijlocul 
unor spectatori care rideau şi cind trebuia şi 
cind nu trebuia. Filmul a fost turnat în 1937, 
adică exact in anul in care am venit la Bucu
reşti la liceu. Aş.. fi putut._ teoretic, să-l văd în 
acei ani. Dar l-am văzut abia acum, cu o 
mare întirziere, şi am constatat că tot ce pier
dem. pierdem pentru totdeauna" (p. 189). 
Racordul cu trecutul e făcut de la bun inc&
put şi nu e de mirare că urmează o .,incrimi-
naie" a .filmului. motivată şi (sau mai ales) în 
ordine simbolică, tilcul ei fi ind acela al unei 
drastice despărţiri de naivitatea . .d'antan": „E 
o iluzie că putem recupera ceva din ceea ce 
lăsăm să ne scape. Acum filmul mi s-a părut 
vetust. dulceag şi. pe alocuri, d&-a dreptul j&
nant cu patetismul său siropos. Minunata 
Greta Garbo. în rolul contesei Walewska, 
·ne--a permis să-i vedem lacrimile de glicerina . 
Cit n priveşte pe Charles Boyer. mă întreb 
cum a putut să stirnească atitea pasiuni, adu· 
ni nd in sălile de cinema cohorte de admira
toare. A făeut din Napoleon un cabotin. Pa
siunea care i-a legal [ ... ] a devenit o ieftină 
poveste de alcov. tributară reţetelor şi clişe&-

lor uzate...şi arhiuzate, dar eficiente în s1oaf
cerea lacrimilor." (p. 189-190). Şi penllu ca 
.. despărţirea" să fie completă, scriitorul matur 
iş1 imagineaza - într-un contrast total , 
se-nţelege - impresiile pe care le-ar fi avut 
în adolescenţă: „O. dacii aş fi văzut lilmul la 
vremea lui! Aş fi plins. aş fi trepidat de emo-

ţi~· .. 1~J~e1u1r~~ -·din care am putea - la rîn
du-ne - extrage un tilc simbolic, văzind cum 
intre lacrimile şi „trepidaţia" spectatorului din 
anii '40 ş i detaşarea autorului „Mitologiilor 
subiective", al „Vieţii pe un peron" ori al 
.. Omului norocos" se întinde nici mai muli 
mei mai puţin decit istoria creşterii şi matun-

- zarii numitei arte a ,,umbrelor pe dalba 
pinză" ... 

Ion !logd„ LEFTER 

Reconstituirea 
şi frica 

S int, iată, solicitat (ca autor al nuvetei ~i 
scenarist al filmului Recon1tttuirea. realizat 
de Lucian Pintilie) să-m i exprim cîteva gin
duri despre acest ..produs" ţinut într-o re
zervă aproape totală timp de exact două de-
cepii...! ' 

lmi este nemaipomenit de greu. 
Şi îmi este, cu atit mai greu, cu cit am con

statat că ea. Reconstituire• asta, mie nu-mi 
mal aparţine: aparţine in aceeaşi măsură citi
torilor sau spectatorilor (at~ia cîţi au apucat 
să o cunoască şi ştiu că nu sint puţini!) dar 
nu mie. Cind ţi-ai oferit oamenilor propriul 
tău suflet cadou şi ţi-ai dat seama că ei. oa
menii, s-au bucurat sincer de cadoul 8.sta, ar 
fi stupid să-l mai ceri inapoi pentru a ţi-l 
aşeza ţie însuţi, într-o vitrină ... ! 

Acum două decenii nu mâ depârtasem încă 
P.rea r_n~lt de _vi~sta celo.r doi .ero~ ai ~~· RiP,u 
ş1 Vu1ca; asta21 am doi bum pnetent 1n per
soana interpreţilor lor: Ouţu şi Mihăiţă. Acum 
două decenii, cînd Lucian Pintilie m-a scos 

· dintr-un examen (eram în ultimul an la IATC 
„Caragiale") pentru a mă anunţa că intenţio
nează să ecranizeze • .Reconstiluirea", habar 
n-aveam că în acea singură lună de filmare 
care a avut loc într-un decor natural din 
apropierea gării Sinaia - an Îl') care avea loc 
invazia din Cehoslovacia - aveam să desco
par în el, în Lucian, pe unul dintre cei mai 
extraordinari oameni pe care i-am intilnit în 
viaţă; şi nici nu prevedeam că. destul de cu· 
rind. avea să fie obliga! să plece din ţa1 ă 
pentru a pune in scenă şi în străinătate spec
tacole briliante. Spun • .să plece" pentru di 
ţara, Lucian Pintilie nu şi-a pârbit-o nicio
dltil 

. .. „Violenţa - violenţa şi însingurarea, iata 
două din tarele lumii în care trăim!" se afirma 
în „Reconstituirea''. Le-am cunoscut cu toţii, 
din plin - adaug acum. Violenţa ce a bintuit 
oraşele patriei în zilele in care mii şi mii de t i
neri de virsta lui Ripu şi Vuică, ba chiar mai 
copii dacit ei, şi-au desfăcut pieptul gol în 
faţa gloanţelor; cind o odioasă dictatură, deşi 
conştientă de inevitabilul ei sfirşit, nu a putut 
părăsi scena istoriei decit transformind smce· 
rilatea şi candoarea intr~o oriQ.ilă, revoltă
toare baie de singe nevinovat. lnsingurarea 
ce ne-ă marcat pe toţi oamenii de bine.#care 
s-au pomenît într-o inspăimîntătoare ş i im
pusă izolare - alit fizic, cit mai ales în ceea 
ce aveau ei mai intim: in propriul lor suflet, 
suflet faţă de care începuseră a avea îndoieli, 
ca şi cUm ar fi devenit pe neaşteptate pro
priul lor duşman. Devenisem descoperiţi in 
faţa propriyJui nostru suflet! Acum trebuie să 
ne învăţăm a ni-l recupera ... 

Acum douăzeci de ani, finalul Reco„Utulrll 
li s-a părut unora cumplit!? ... Cum poate fi 
socotit, astăzi. lnceputul libertăţii noaslre, 
poale cea dintii libertate deplină a Româ
niei?! 

... mai curg incă lacrimi, dar în cristalul lor 
străluceşte speranţa, încrederea in ziua de 
miine. Acei tineri de la Balta Sărată din ea
ransebeş - oraşul meu natal, câruia ii irlc:hin 
acum încă un gind - tineri care în urmă cu 
două decenii au constituit prototipul eroilor 
nuvelei, au astăzi copii de virsta celor ce 
n&-au· trezit dintr-un coşmar prelungit pes"fe 
poate. Ei nu au văzut filmul lui Lucian Pintilie 
- nu aveau cumf Nu de mult, incercînd să 
obţin şi eu Reconstituirea măcar pe o casetă 
video, am auzit că filmul este ... distrus ... ! Nu 
îndrăznesc, nu am voie să cred acest lucru 
pini la o nedorită confirmare oficială, ştiu . 
Dar - oameni buni! - s-au ciopirţit vieţi, 
s-au spart în cioburi credinţei Libertatea, 
adevărata libertate s-a ciştîgat întotdeauna 
greu. iar la noi poate că mai greu decit 
oriunde. Nu ne putem încă plinge pierderile, 
intrucit nu ştim ce proporţii au- ele, in între
gime. Putem fi însă convinşi câ dincolo de 
durere există mai presus de toate o datorie 
anume: aceea ca •lolenla. lnslngurarea, frlea 
sâ rămină definiUv de domeniul trecutulu i• 

Horia PATRAŞCU 
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L.1 Cantacuzln - lată ~că, p:i •. 
vlre cetoasi, traversata de stranii năluciri ale 
trecutului, cutremurată de spaime miste
rioasa, de zvlcnlrlle unul erotism pătimaş, 

. mersul somnambulic, alunecos, gesturi obo
site, devorate de plictis~ apari\ie fantomatici, 
telurici şi ireală în acelaşi t mp. 

cut~':' ga=i, 
51.::,~~iciO:t :'~8:ir~e 

torl, tllloşi , tulbura~ de un senzualism oble
alv, un rictus cinic ln coltul gurii, 9991urile 

~':,';~~e·.,!9f:1~1 ~~cp~~ :=~~~Id! 
vore prada. , 

Oou6 mişti emblematica pentru o lume 
alianati şi alienanta Starea wgetativ6 a prln-

~~~!i:~ul~ăJ :.r~1'%~ire1PiJrn 
Cal care plileac cu wlata de Şerban 
~arinescu SOII simptome dramatice ale eşe-

tea de a transmtte stări subliminale. Ce dis· 
tanţă de la seninătatea lui Andrei Sabin din 
Sttilnul, filmul de debut, la figura sumbră, 
lipsită de lumină a lui Şerban saru Sineştll · 
Chipul silu de azi, cioplit de cute adlncl. cu 
privirea intensă, este o oglindi! a trudei, a 
efortului său creator pentru o reprezentare 
complexă a umanului. Impresia ln rostire, mi-

~\ ~~g~c~!e .!t~ăg~.~1:':l~e ~r~ 
rolurile Lai Cantacuzln şl Şerban Saru Sineştl 
invttă la perspective critica multiple: psiholo
gice, sociale, politice. ,,Histrlonismul" actoru
lui nu se confundă cu narcisismul sau c6ula
rea efectelor. lnteles ln sens superior, el se 
traduce prin trav•liu intens şi rellexivltate, 
crez estetic şi civic. ..Nu e o meserie uşoară . 
- m6rturlseşte actorul - nu trebuia privită 
cu uşurl~ă, trebuie lubllA şi ocrotită, lnte
leasi şi utatA pentru ci slntem ,,purtători" 
de Idei, s tem la urma urmei un Instrument 
politic. Nu pot exista artistic, estetic, ln afara 
spaţiului uman-soelal · tn care respiri. ŞI 
aceasta e o opţiune politică . Am lncercat -

w:~: ~:i.=:t~-;. ~oa~~u::.=a~~ = 
care le-am lntruchlpat. • 

O profesiune de credintă care vorbeşte 
despre noble\ee unei arte şi torta spirituală a 
unei personaltt~. 

Ludmllll PATLANJOGLU 

cului uman lntr-o existenţă mistificată. , 
Aceste roluri de relief ale anului cinemato-

r'~~~:'!uf;:,~n"'f~~.~.:,")l;'':S~~·t~~~ 
aceeaşi familie spirituală cu antologicele sale 
creatil de pa sceni din ,,Hamlet", • .Escurial", 
„Cerul lnstelai deasupra noastră", .Richard al 
111-lea", ..5ă inlbricăm pe cei goi", ..Emigr.,,_ 
Iii-- Le ~· tehnica interprelatiwă desivlr
~i, petosul, o fortă implozivi, tensiunea 
energeticii, o plinătate de viaţă ca le conferă 
incandescenţă. Stilul de joc este ofensiv. Li
niile de caracterizare sini de o policromia 
violenta ln întunericul sllll, personajele stri
pung ecranul, Iradiind, ln acelaşi timp, repul-
sie şi fascinaţia. Simtim că aceste lntrupărl 
malefice solicita Implicare tota111· pini la epui
zare şi chiar primejduire fizică şi psihici. 
Arabescul trăirilor descris de actor cunoaşte 
expresii tulburătoare. Glasul Inconfundabil, 
vibrant. grav metalic, cu abundenţa sa de to-

~~~i :~·~:m':~~~~~~ie~~~";!!~~= 
~::'J'::~:~J~, a;:~.~=~~j:Or~'*~f.~ 
Iordache sondeazi zone interzise, obscure 
aJe eu-lui. lncaarcă experienţe extreme, 
atinge momente de paroxism, evind capacita-

,,Omul, dar al luminii" - Actorul, pa-
1111 a tuturor culorilor. NuanJă. puritate, stră
lucire pe toatâ gama simţămintelor omeneşti . 

Partitura Dianei Gheorghian la filmul flo. 
chiti „bi de clMteli al tandemului O.A. Po
pescu - Dan Piţa pare Iniţial o elegie in alb . 
şi negru. Dar cfte Irizări Insolite nu capătă in 
aproape fiece moment ju•tapunerea culOrilor 
calde $i culorilor reci! Seninătate - dispe
rare, inqenultate - sarcasm. tandreţe - bru· 
talltate tntr-o perpetuă amalgamare a trăirilor 
contradictorii Iscate de sttuaţia limttă, traql
cul impas. Accentele sini, uneori, Insesizabile 
vederii, dar au totdeauna ecou direct ln su
flet. Pentru ·că actriţa. estomplnd contururile 
concrete ale tramei. Izbuteşte subiectlv/1area 
materiei epice. Printr-o Intensă, permanentă 
raportare la sine. La delicateţea. la fragilita
tea liintei umane care se luptă cu o pudică 
îndirjire să-şi .ciştige <;letaşarea. inltfxibilita~ 
tea. Asemeni eroinei, interpreta se supune cu 
nobilă generozttate la o experienţă radicală : 
propria-i sensibilttMe devine creuzetul ln care 
se produce crislalizarea durerosului -ăr. 
decantarea lui a fi din a nu fi. O umbră. ·o 
spaimă Incertă D e cuibărită ln privirea ope
lini. relial•tă de c-c4ne. Bine tiilnuil• 
enigmă, ca se ghiceşte clădită pe tlmpui"ii de
ziluzii. i-a impus teama de fericire. Umpezi-

:: •..::'*"C:~~~ 
lntr-un unic moment - acea scena ce ar pu
tea li numită Ofilind• dez//uzionătil. Prin 
ogliftda COll$iitltli celuild. • medicullJi. „ 
~r:; ·-~:r-.:.::: 

·=nttme'l:'~r~.=r ~~ ~~ 
oară so•rta. Strigătul, privirea devoratoare, 
suferinţa întregii viaţi -:- dlpa trecute. pre
-. Yiiloele condensate pwoxistic.. Astfel 
~şi ~ 111 CllPită .,.g;a ele a 
dda~bllt••-
......... Fuginct da liwfeoc. dilr acaiptmd 
~ludici. gesturile şi atitudinile fires
cului cotidian le conexează fără ostent•tia I• 

voltajul înalt al simbolului. Solitudinea r. re
zonează cu trecerea unul P.SSCăruş nevăZut, 
undev•. pe plaja iubirii. lntr-un efort de 
voinlA. degetele miinli vor si reţlnA oricll de 
puţin din şuvoiul de epă nest6vilil. ln mijlocul 
statuilor a căror valoare e pusă sub semnul 
întrebării , intruchipaazl ad-hoc o Pietă au
tentici. Rochia albă de dantelă ii devine 
brusc de un negru dominator, marclnd Inver
sarea raportului de forţe. Nllucl surizătoare 
topindu-se în albul ecranului pa măsură ca 
avansează, lmprlmlndu-se ln memorie. 

Culorile vieţii, toate, şi o singuri lumini, ,„ a creatial autentice. 

lltna COROIU 

S implu . • pus. dificultatea ecran izărilor 
după proza ar li aceea că spectalorul cu
noaşte personajele. are" asupra lor propriile 
lui reprezentări şi , în virtutea lor, poate res
pinge variantele actoriceşti care t se oferă. 
Cind opera transpun ln Imagini e chiar o 

!:~tă:/:' ~e~~up=:.J!"r~f:~~"rc.; 
ale prot~niştllor. Privind lucrurile dinspre 
atari consideraţii rapide, urmează că interpre
tului dramaturgiei ecranizate ii stau ln lată -
în linii mari - doui ,,şanse•: mai inii, cea a 
oricărei noi montări pa scenă, adicl posibili
tatea jocului personal, cu nuante noi ş.a.m.d.; 
şi , 8poi, ..şansa• redimensionării rolului pa o 
structyri de scenariu care să redimensioneze 
la rlndul ei textul originar. 

ln recentul Cel Cll'9 plilnc cu Yla!a. con
struit în principal pe camilpetrescianul ,,Joc 
al ielelor", există un rol - ş1 cred că asupră-i 
merilii să zăbovim tocmai pentru exemplari
tatea lui - care lr~ctilică din plin ambele 
,,şanse": Maria Sineştl, Interpretată de Mala 
Morgenstern. Intre Gelu Ruscanu şi Şerban 
Saru-Sineşli, menţinuţi ln datele din piesa de 
teatru, lntiul strict ca acolo şi celAlalt lntr-o 
lorml mai şarjat-cinici. rolul Mariei a fost re
gindil de Mala Morgenstem $i de regizo
rul-scenarist Şerban Marinescu ln sensul 
descoperifH unui mai consistent rulism pel
hologic al personajului. La c....a 1'91r9scu. 
eroina - un statut mai ~ simbolic. 
tradus într-o aură poetizanti, „ conformitate 
cu gustul patetic-,.modernist" al autorului. 
Ipostaza din film ,,curătă" tot ceea ce tinea în 

~~";:, ~:.=n~1~~;i!":,;8~~i1 a~(~::'1n"J~*f~ 
indicatiile regizorale ale dramaturgului) privi
rea ,,1perloasă. copleşită" ort ,,angelică", 
nu-$i mai Jrlnge miinile albe" şi nu se mal 
,Jringe desperati", nu mai e „ca marea lră
mîntată de huli" şi nu mai glăsuieşte ..ar
zînd", nu mai apare ,,ca o pasăre rănită. cu 
ochii in gol", nu mai spune cA ..M:au năv al11 
toate rimele uriciunii"' ş; nici nu mai invoci 
,,pustiul din mine". Personajul se dezvoltă 

~~~~~~ S::~;;::,::~~ :::'!:'f~iie~~o:J~,; 
H~:Cui.::~ ;]~9.:'1~g~ ~~~r:· i~r~~:~ 
mai autentici şi ta .un dramatism mai pu•· 
fund. Din portretul pa care i-l făcuse ini11al 
Camil Petrescu Qa lnceputul Actului li din 
,,Jocul ielelor"), rămîne .o frumusere tulbure. 
şi tocmai prin asta tulburătoare", fără să mai 
fie nevoie de ,,profil suav" şi de „freamăt abia 
perceptibil al buzelor"; rărnlne -ul de ..sill
băliciune", de „vietate incollili", fără sA. mai 
aibă vreun rost „tensiunea patetică a obraji
lor" Ori l•la ,/llistuttă de secrete grele". Elimi
nate fiind poetizirile supirâloare, Maia Mor-

r":S~1°u~~/e:~c~~~-u=r.'~;:nj; 
.11aturaHste", bine controlate de o lemele ..de 
lume•, emancipa li, hotărită si refuze aristo
cratismul frivol al epocii ln numele unei inte
ligenţe pe .,.,. o simii 9Pli si -c>lice 11.0mii 
_ju<_o_.._lli~lieş; 
ln dipale de .,,.ăraciune Ori de disperare. 
scenariul sprijină excelent atare profil, res
ltjngjnd CÎftllJ'll de ......... ~ lll 

Jlit;Jor. - - -- ..ş -
nein_tn': ln •=~-. .; e - ln 
schimb - impreal<>f'ant de lireasci, de ,,ade
vătati". La acest punct, se cuvine apreciată 
Ideea constituirii unei scene .ln trei" (cu 
Gelu Ruscanu refugiat pe balcon - o .scana 
• -.utui.", dllei!)>, - - fllgitia" ln 
JIÎll$i.. insi. dlm!Olllltă ~ Îl film. a... 
- doua. ,.pnsi:- dllspm c.. - - ~ 
dezriluia ln astfel de -"" --•• traord;nare ... 

Cu toate aoeste implicaţii psihologice ale 
reg indirll personajului, mal trebuie spus că. 
într-un rol ln a cirul ,,compoziţie" (adecvat 
cuvint, aici!) Intră - cum am vălul - li note 
vag-naturaliste, Mala Morgenstern atinge per
formanta paradoxali de a li foarte frumoasl. 
I• modul - paradox şi mai şi - unei purit61i 

::r~ea~,a~~~~~\1~!!1~~i1~:~~~uu~~:1~\~; 
Ruscanu, ea ciştlgA printr-un lei eminamente 
uman de a tril şi de a sim~. _adici de a-şi trli 

· sentimentele. O puritate a omenescului, o 
victoria a valorilor sufleteşti in faţa totalei de
gradiri a sensurilOr morale şi - respectiv -

ru,:!11~~~~~~ ~m::=' -~~T:!I i~~~ 
plan pragmatic cu care nu erau cu nici un 
chip compatibile)... Cu doar doul scene 
,,pline", Maria Sineştl a filmului reuşeşte -
aşa lrămîntată cum e, disperată, .11aturalistll", 
nearanjată şi nepieptănată - să fie pata de 
lumini din universul unor confruntări intune--
0.te. Pentru personaj - o victorie a sensiblll
tătil; pentru actriţă - una ln plus: a intellgen
. tei ... 

. Un birbilt lnalt, bine făcui, Clj o lumllli 
albastră t~lnd electric dintre qei:iele, de o_bl
cet. •bia W1tredeschise, un zombet maht1os 
dozat şi acela cu rafinată eleganţi, un blond 
matur, care-a jucat eroi contemporani lumi
noşi, dar şi ofiţeri llllleriştl de trlsti amintire, 
o 111!'.gă paleti de personaje, în film ca $i ln 
teatru, mai mult la Ploieşti, dar lată-I acum la 
Teatrul Mic: Eusebiu Ştelinescu - actor 
simpatic şi ,,oarecum obişnuit", dar care 
odată cu Maria " mare• devine o problerni. 
Aşa devine cineva care sare spectaculos 

din eşalonul secund ln primul eşalon şi care 
pare să întrebe: „Dar nu ştiaţi? Eram aici, 
lingă voi... Nu v-ati dat searna7' 

Mircea Mureşan a fost cel care a lnţeles 
· asta, l-a intuii enigmatica personalitate şi re-

~~=u Şi':P:~ud:r!~~P~n:;;fU.il~u 
viaţa acestuia, tocmai resptratia de sunet 
care este a mării. A mării, cu valurile ei de 
dus şi de-ntors, care se Iaca gind pentru a 
pu11a vacio-- .... el, pa mal veghind la vlr
sla cWS faAlomele ..u pa ln declin. ca~ 
corăbii ale unui suflet marin. priveşte talazu
rile indepilrtate ca şi apropierea unei lemei 
de neatins, cînd „ Ţărmul s-a rupt de mare şi 
te-a urmat/ ca un şarpe dezarmat". iar versu
rile lui Nichita Stănescu parafrazate aici par a 
i se potrivi acestui actor care tot de la 
Ploieşti a venit şi-a poposii un timp la mare ... 

Dumitru OINULESCU 
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care îşi' vopseŞte părul ca sa pară mai 
matur se amuză 1esind intrigi, afişînd 
masca cinismului şi a dezabuzării, dar 
ascunde un suflet cast şi sensibil pînă 
la durere în fala dragostei (leîmplinite şi 
a neputinlei în fala morţii . ln vis, în_ falii 
iubitei drapate în negru, pregat1ta sa 
treacă în nefiinlă, eroul dezvăluie re
surse de puritate şi lumină . Actorul este 
dotat cu două calităli excepţionale care 
fac din el un strălucit interpret. O foto
genie a chipului specială, rară - care, 
remarca Zanussi, se cere folosită cu 
grijă - şi un simi ludic_ ce_ i-<1 uimit pe 
dascăli şi pe spectatori inca din Institut. 
Un histrion mişcîndu-se cu aceeaşi v_o
lupU1te a jocului în dramă sau comedie, · 
în filmul de actualitate, în teatru[ de re
prezentare sau cel psiho_lojjiC. ln ~le 
mai alambicate compoz1ţ11, expresio
niste sau baroce, are eleganlă şi gralie. 
Păstrează în priviri un patos, o miste
rioasă dăruire dezinteresată ce cuce
resc. Cea mai importantă dimensiune 
dintr-un personaj, umanul, are mister. 
Evoluţiile lui Claudiu Bleonţ degaJă 
emolie intensă şi adîncime poetică. 
Forţa lor este tensiunea spiril\Jlui. 

Aceel numlr a foal lntocmlt de: Ec• 
terina Oprolu (redactor ..,,, Mlrcaa 
Alexandreecu (redactor ... · ~net), 
Alice Mlnolu, Adina Darian, lrtna Co
roiu, Ileana ~ Dinilactle, '-1a 
Statle, Doina Stinelcu, ~or Stroe. 

Primul cadru 'ii fllmulul : un prtm-~lan 
Portretul lui Gelu Auscanu - un chip de tra
ditle romanlici: ochi mari căutlnd o ţinti în· 
deplrt91i. triaiturl subtile, lncordate, cu re
zonanţa de oţel. Gelu Auscanu - ..confllln!B 
acestei drepta11 abeolute".. Elev91orul eonii· 
nul d coboare în salina - la ocnl, unde 
este lnchls Petre Boruga Auscanu, Velescu, 
Ladima: Ipostaze ale luptei pentru llbert91e. 
Un portret-slmbOI: pe un fond de lumini ro
~· privirea lui Gelu Auscanu se lnaltl spre 
cuP.,la salinei - un speţlu Imens, strivind,~ 
prin grea consistent I. pe cei aftatl jos: ..De 
care part&-1 libertatea? Libert91aa abaolutar 
- lntr„bi. cu tragic umor, Velescu. 0Chll 1ul 
Ruscanu li riapund mut. Vorbele, geoturll• 
sale toate par a fi filmate au ralanti; hainele 
nu ft îmbraci. n încoreetaaza - sau I apari. 
Pardesiul şi mlnuşile par • Iace corp :comun 
cu epiderma. Daci cellalţl acţionaazi şi sub 

::r~: ::'~~,~~~ 1~o1::~r:~0:, : 
cidititii:' „Un singur gest din care sA înţeleg 
ca eşti un om, nu o cauza•. 9111 R cere Maria 
Slneştl. Eroul rămlne .p cauza•. Gestul final 
o demonstreazi. 

„:i:'at;! ~e~~~:l.:1 ~:.liJ'::U1:. 
am li tentaţi să credem c6 eroul va ceda I• 

g:~~'r ~-:"~~a~=~ :Ufn'~o1ru1 '::.S~~ 
al biroului şade Auscanu. lntr-o compozltie 
pe diagonali. D încadraazi mama lui Sineşli 

!pentru el , o rudă îndepărtată) şi mătuşa sa. 
I car - ln schimbul onoarei postume a tati

lul - d renunţe la publicarea scrisorii d• 
maacatoare. Auscanu pere prins (fizic) in 
capcani; stînd ln fotoliu, dominat de vertica
litatea celor două rude, pare sl e6dice. Doar 
un moment. Se ridici, pleacl de la birou · 
echilibrul s-a restabilit formal, pentru el cen
trul de greutate n caplta refuzul eroului de a 
cedL · 

Scrisoarea nu va li publlcati - cu ea eon
dlţloneaza Slneşti eliberarea lui ~re "°" 
~:·o ':.!z'i. g:'~ ':.~iru":~ :'~t~ 
cu vla!B. 

A!.t~t~uf~t ~01~~r Jr1a"nu Pi~~.r-.'°~llu 
Ruscanu ln Cel caN pltteec cu wtaţa. 

"Marina ROMAN JUC 

Frumos. chipul !rinei Petrescu poarti am-
- prenta unei Inspir.ie Ioana <f Arc la virata ln 

care lngenuit91ea şi luciditatea se cumpănesc 
firi vrajbi, iar privirea sa de o inlle~1bllă 
francheţe păstraazli în adlncu·i un llclr con
stant de suler-inl6. Figura interpretei exprimă 
cind abandonul dureros, clnd revolta anar
hică, reva rsată, cirid exuberanta naiva, exa1-
llnd mereu farmecul şi candoarea celei ce işl 
caută identitate şi doreşte sli se descopere 
pe sine dincolo de competiţllle salonarde ale 
femininului. · 

Dialogul sliu cu lumea la naştere asemenea 
unul dialog de iubire, aparltllle el (precum 
aceea din Oumlnk:I 18 ora 11 ort din ·tulburi
torul spectaCol ..Laonce şi Lena") sugerln· 
du-li o durere ce nu are parei nume şi care a 
fost lnlrlnt6 da dragul comuniclril cu ceila~i . 

~~1~"': -c::;::;: J!m,\~\~~a sa;: ~':a~':. ~ 
pot dobîndi, dar spre care trebuie si tindi R 
aşeazll sensibilitatea sub semnul unei ten
siuni perpetue. Actul lnterpret91iv devine, ut
lel, pentru actritll un mod public de .• risca. 

. Pe scenli ca şi pe ecran, JOCUi lnnel Pe
trescu are sobrietate şi lncandescenţA, ră· 
ceall şi nebunie. aceste extreme probind po-

alt>llltliiie de a ft ale personailtlţll el. ln cen
trul Iradiant al loculul, actrl!B e. deopotrivi, 
vls6tor şi plămada din care se lnllrlpă visele. 

. Irinei Petrescu anonim.iul spiritual A e 
atrlln. Ea şi-a convertit lntreblrile firii ria
puns în mesaj da aperantli sau Imbold la re
ziatenţl şi , printr-un suprem efort - rămas 
secret, clrula nu-l vedem decll miraculoasele 
conaeclnţe - şi-a Ir-format fragllltatea şi 
neliniştea ln fala vieţii în energie morali şi 
creatoare. S-a dominat şi a Invitat să do
mine: să convingă şi si vrijeucA. .. 

Mihai llANIUTIU 

G aleria tragico-grolesca a anilor ·20. po
pulată cu personaje ce compun o lume de
şartă intr·un bilei caragialesc în care cei ce 
luptă pentru adevăr au doar dreptul de a plăti 
cu vi aţa , această galerie. precis sintetizată de 

l ilmul după Camil Pelrescu al lui Şerban Ma
rinescu, cuprinde şi schiţa unui personaj de 
fundal - actriţa Emilia Enăchescu - • .pentru 
prieteni. Mimi". 

E un contur uman (adesea prezent în viaţa 
sublerana a lumii interlope din epocă) ce 
apare in lilmul C.I care plitasc cu vlaja des· 
cins parei dintr-o schiţă de Toulouse Lau
trec. Cu o lentoare calculată ln mişcări. dar 
ascuţ ită la minte şi impertinentă cind e vorba 
de intr igă şi interese, fărâ scrupule şi pu
.doare, naivă , dar şi odioasă , inspirind dispreţ, 
dar şi ingădu inţă. adulată in tinereţe, greu de 
suportat acum. spre batrineţe , cu aer~e ei de 
fet işcană alintată , trădind orice şi pe oricine 
(pină cind şi pe marea ei iubire, Tili) . instin~ 
tiv şireală. Mimi. care ,,a jucat cochete la Na
ţional", dar e implacabil uitată, nu şlie sau nu 
vrea să ştie că pentru ea şi-a pus capăt ztl&
lor tatai însetatulu i de adevăr Gelu Ruscanu. 
Dintre. toţi cei din jurul său, v i novaţi de moar
tea adevărulu i, Gelu Ruscanu o alege pe ea 
pentru a-i descoperi gestul de revoltă impo
triva unei lumi hide. Personaj obscur, Mimi 
devine astfel simbol. Controlîndo-ş i în per
manenţă expresia trăiJii personajului ş i urma
rindu-i cursul nemărturisit al intenţ i ilor, dis
pusâ să faca tot ceea ce necesită rolul. Ma
riana Mihut recompune personajul Mimi 

dintr-un studiu elaborat, interpreiindu-i miş
cările gindului cu o veridicitate inegalabilă. 
Elasticitatea glasului dă aclriţei posibilitatea 
de a-şi modela cel11 cileva replici atil de va
riat incit prezenţa ei fascinează, iar persona
jului ii aduce date suplimentare pe care eco
nomia filmului nu i le permite. Dat0tită inter
pretei, care are marele merit de a şti nu nu
mai să-şi cunoască personajul. dar şi pe 
acela de a şti si-i dea lumini şi umbre din 
numai citeva gesturi, Mimi devine nu doar un 
contur de fundal ci o prezenţă vie de 
prim-plan, a cărei existenţă e proprie lumii 
diforme căreia ii aparţine. 

Cu inleligenţă şi talent, Mariana Mihu\ iace 
şi de această dată dovada faptulu i că pentru 
ea filmul e un ·întreg coerent în care fiecare 
trebuie să contribuie po măsura întregulu i ta
lent 

Lumlnlta COMŞA 
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Antologie I 

Meritocraţia 

M ă gindesc de zeci de ~ni la ceea ce 
scriu acum. Cinematografia română cu toate 
talentele sale mari, a fost constrinsa, perver
lltâ. ţinută de o întreag~ armată de ajutori de 
bfigători de seama cu pumnul în gură , suh 
pretextul importanţei social-politice a filmt1-
lu1. Orice artist: scriitor, pictor, poate sa lu 
creze ,,pentru sertarul său ", pină şi un acio1 
îş i poate spune recitalul de poezie la caseto- · 
fon. doar cineastul este supus rigorilor indus 
triale şi financiare. care in condiţi i le noastrl~ 

~~~~~iima~.:;ic:u cea~~~ r~:i~~~rti;~0~:~~ 
dant şi umilitor, pe care ii cunoaştem. (A1c1 
mă plagiez pe mine însămi, dar dbresc sa cu· 
noascâ şi colegii şi cititorii români: la începu· 
tul anului 1982, am publicat chiar in rev ista 
mea, A Hei, in eseul despre filmul Mephlato, 
că aceste două noţiunî sînt incompatibile) 
Cineaşti i găseau citeva subterfugii, neavind 
incotro. Unii au ajuns să amuţească, ca un 
Manole Marcus, care cu cîţiva ani în urmă 
mi-a spus că i s·au refuzat şase scenari i~ alţii 
ca de exemplu, un Iulian Mihu au ajuns de
mult sa nu le mai pese de ce-ul filmulu i, să 
opteze exclusiv pentru cum - ceea ce poafl' 
duce la un eşec artistic. Totuşi opţiunea Id 
posi bi lităţile de etalare a talentulu i stilist ic 
era una din ieşirile sperate, care. de aseme
nea. s·au dovedit a fi astupate. 

Şi incă ceva: filmul de avent ur ~ care ern 
..rentabil" şi pe pi aţa de acasă şi pe cea inter 
naţională , dar reducea mentalitatea spectato 

n;lu1 la nivelul adolescenţ ilor de şcoala gen& 
rată ... Cred că adolescenţii pe care t-am va
zut în după-masa acelei JOi încolonaţi, vesel!, 
mergînd dinspre Magheru pe Dionisie Lupu 
spre Piaţa Un iversităţii, slrigînd optimist 
u„ber-ta-te, 11-ber-ta-te! Joa cea-u-... -<.ul 
Li-bef„ta-te ş i din care nu şt iu dacă mai 
traieşte vreunul şi-au dovedit matuntatea t im
purie. Revoluţia este, după mir.a. o cotitura şi 
in viata spi r ituală a românilor. Din nou s-a 
dovedit câ istoria o face poporul. Coloana de 
uriaşi pe care n· am reuşit s-o ajung din 
urmă , avea chipuri palide şi slabe, curate, 
parca spâlate de mina mâmicii ~ şi parcă încă 
neatinse de brici. 

O cinernatogra 
Filmul românesc are nevoie să se concen

treze pentru a deveni o artă maturi ce se 
adresează adulţilor, o arta capabi lă să intre i n 
dialog cu un public adult. Cheia schimbări i 
iminente - după mine - scenariul, care 
timp de zeci de ani era dinainte emasculat. 
Imperativul nu mai poate f1 rentabilitatea fi
nanciară, ci rentabilitatea morali, aşa cum 
este de mult în cinematografia ma;orităţii vtr 
cinilor noştri . Gelu ·Voican-Voiculescu a foi~ 
si t deunazi, la televizor o formulă care ar pu- „ 
tca să ne fie deviza: merltocr„i& 

Ar trebui sa readucem pe ecran valori reale 
ale cinematografiei româneşti, care. au avut o 
soarta vitregă, ca Un film c:u o 181ă llt'lllecli
toare, Dumtnlci f• or• 6, Reco1Wtltuire., 
Nunl8 de pi81ri şi Duhul .urulul care la pre
mieră n-au avut decit vreo zece căpii , ca, pe 
urmă, sâ l i se reproşeze câ nu întrunesc un 
număr corespunzator de spectatori. Apo• 
opere ca PlidUrea apinzur.oţllor şi Actorul f i 
aiilb811cll, Prob8 de microfon, Cr_„ a.
cot>, Gloconcl8 firi auria, asta din cite im1 
aduc aminte la repezeala. Aştept sa aibă loc, 
în sfîrş it , premiera filmului D'ale C.rnnalului 
adică Oe ce tr119 clopotele, Mitici? al lui Pin
ti lie. 

Si-i dl......, K8oi pe regizorii gonit~ pe 
lingi cel ..,,lnlill I• televizor de Vl8dimlr Gil· 
l8n fi pe R•clu Pencluleocu pe c•e el I-• ul-
181 ca 'i pe MircH Veroiu. 

Filmul documentar ar trebui să..şi aibă Io~ 
cui său demn in spectacolul cinematografic: 
este un act, în care noi, criticii, am avea rolul 
nostru responsabil. Şi ar trebui, cred să i se 
atribuie o uli 1ped•iz.ati, nu însă „Timpuri 
noi" la care, după fal imentul ideii de „Cine-
matograf ~I documentarului", erau condam
nate in ultimii ani puţi nele valori ale cinema-· 
tografiilor vecine ce trecusera cu chiu cu vai 
cenzura. 

Şi un lucru care nu ştiu cum s-ar putea 
realiza tehnic, dar ar fi necesar: ex istă unele 
spectacole tv cu piese clasice româneşti , 
ecranizări inspirate, ca Stema firi nume cu 
Florin Zamfirescu şi Szilagyi Eniko, Tll8nlc 
vals cu Ileana Stana Ionescu in rolul Daciei. 
ca Sullele 181'1 şi Joc:ul Ielelor din care s-a 
cenzurat ideea de-o inţelepciune dureroasa: 
după steaua polarâ se orîenteazâ marinaru , 
dar cine poate să ancoreze şi să debarce pe 
Steaua polară? ... Acestea toate au fost destul 
de bune ca să ajungă pe marile ecrane, cu 
şase proiecţii pe zL Şi în rindul lor aş mai 
aminti capodopera comunâ a marelui scriitor 
SUio Andrâs şi a premarur răposatului mare 
regizor Harag Gyorgy: Floriile unul 9Hmbaf, 
realizat de emisia maghiară a telev1zl unii pe 
baza memorabilului spectacol clujean, care a 
facut sali pl ine t imp de zece ani, iar ca spec
tacol tv era cel mai matur realizat de tinarul 
colectiv de-acolo. ŞI •• trebui ai se titreze 
mult m8i exac;t fi m8I subtil decK ... ticul pe 
mlc:ul ecrm. ln acest spectacol-film au roluri 
µnncipale Orosz .Lujza şi Vadâsz Zoltan o se-
11e de art işti excelenţi dintre care citîva nu 
mai traiesc cum ar fi Vadâsz de exemplu. 

Cu această ocazie, doresc să spun cititori
lor români, câ noi, minoritatea maghiară -
cu excepţia unei lucrări de bun simţ , De 
bunii voie ,1 nnlllt de nlmen~ - eram de 
mult timp inexistentă. , în cazul cel mai bun, în 
filmul românesc, dacă nu figuram ca ucigaşi, 
sperjuri, trădători . 0e,1 aintem ,1 noi un po
por, .m trilt totde.un. atrllW 1119„I unii c:u 
.a111 ln Ardelll, „lnd pini fi clnlece pop-• 
c:u un -• ln romini fi celil8ll ln 1'1189hln. 
Trecutul noetru fi prezentul noelru „t• co
mun. Affm o motlenlre lller•li ,1 o Mte181111i 
moderni c„ • oferi teme, chl• romane 
aurprlnzitor de Cln-ogrellce, lllmulul ro
minelc. Nemaivorbind (ie actori sau de un 
regizor tinăr şi interesant, ca Tompa Gabor, 
care a terminat IATC-ul din Bucureşti. Ei cu 
toţii - noi cu toţii - sint, sîntem. o valoare a 
ţării. lnto•c•ll privire• ,1 spre noi. 

HALASZ AttNA 

Vocabularul 
epocii de aur 

C înd se va face anaHza lexicala .a 
se va constata, probabil , c a v 
.. epocii de aur" n·a numarat mae 
vinte decit vocabularul epocii de 
timp ce satrapul psihopat benef1eta oe 
superlativele posibile şi imposibile de 
mai iubit" ( de cei car&-1 iubeau._) -
.. cel mai genial'' (dintre geniile ra 
poporului nu-i răminea decit sa faca 

Penuriei şi stereotipiei lexicale 1 se 
monotipia semantică. Cuvintul Hbettmlil 
avea decit un singur înţe l es : libertaiea 
turii de a face „totul ". Pentru a sugn.ma 
bertatea individului, iar, în ultimele e 
vorba lui Geo Dumitrescu, ,)ibertatea • 
trage cu puşca". 

De cite ori i se amintea de libertate 
drepturile omului tiranul apăsa aut~ 
butonul . neamestecului." El accepu, 
bine, doar amestecul din cafea. 
vinte dintre cele mai dragi omenim -
tate, dreptate -- erau practic interzise 
rului român. Se vorbea, in schimb, de 
neaţa pină seara, cam cit dura un 
prezidenţial , despre suveranitate ş1 
denţă, ca şi cum uzurpatorii pindea. 
tuu după colţurile graniţelor ca sa-1 ~ 
tiranului bita pe care o poreclise 
. .sceptru". 
Revoluţia a declanşat ş i războiu l 

Am văzut scris pe vitrine şi pe z1dun m 
sea, dar şi cu sînge pe pavajul str
vintul UIMl'91e. L-am revăzut şi reauzii a. 
numărate ori la televiziune ş i la radia 
presă , l-am vazut caligrafiat de aparateoe 
lolmat pe trupul insingerat al ţăru. 
nostru a început după ani de muţerue 
sa înveţe vocabularul. Primul cuvint 
tata•·. 

Dumitru SOL 

Un tinir cineast 
la Bruxelles 

La 31 decembrie, Nicolae Caranrn. 
veni al l.A.T.C., aflat în Belgia cu o bo.ISI 
Flemlah Ewope• MecMa Instituie şt-a • 
rupt studiile în străinătate pentru a se 
tO\lrce in ţara lui. 

ln timpul bursei , autorul a prezentat soc.
ta ţii Gaumont un scenariu literar avind ea 
b1ect istoria lilmului lndependenţ• • 
realizat în 1912 de Grigore Brezeanu 
entuziast. în virstă de 19 ani şi L.eori =-
pescu, moşier transformat în Mecena. 
sa fim drepţi, a ajutat apariţia multor 
româneşti in anii în care filmul nu putu 
rea decit pe baza de mecenat. 

Celebra societate Gaumont socoteşe 
mul realizabil. Mai jos vă oferim un t 
din referatul propus de speci alişt11 
societăţi. 

E bine de ştiut câ Nicolae Caranfil a 
zat pe vremea studenţiei filme ca F,,,..._ e 

Mesajul „ nu de 

Fragmente dintr-un reter.i III _. 
cietălll „Gaumont" cu priYire 
scenariul lui Nicolae ,Car11nfil • 
Rest la Silence" 

„Scenariul se referă la de 
glorios, dar fără vi itor, al cinem&c>
grafului romănesc, puţ in i 
razboiului din 1914. Majoritatea t.c-
telor evocate sint reale ca ş1 prou
goniştii. Dar, cu tot acest aspect 
asi-dof umenlar nu e vorba cît oe 
puţin de un proiect de film istor 
despre istoria cinematografiei. Su
biecrul pune în scenă pe ternu 
!ori şi pe eternii utopişti, toate per
sonalităţile care-şi r isipesc viaţa -
proiecte grandioase şi care pot 
cu greu, luaţi în serios. 
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a adev.ărului şi a talentului 
~·e:,:~t~~v~:!'~nd~:rJi'=~~~~1uin~ 
:.e:..":1:.nal_••d:1'l'au~~! :'~r=1·P=~~ 
~et:,~=a~"fe:.~ii~ă şic8:i~~ ~a~.ai bu nlt 

ln ciuda acestui prestigios premiu, filmu l 
nu a fost niciodată şi în nici un context pu 
bt1c preze·ntat spectatorilor români. Motivul 
.,este un exerciţiu cosmopofit" , ,p pastişă", „u 

ex~~r~~·~:,:rilffet'::1ă~~ ~~- a:;~)"a realizai, · 
de asemenea. in 1984 Insomnie, film de seuri 
metraj, film al cârui titlu iniţial - titlu refuzat 
- era 30 de Ml de lnaomnle. Subiectul III· 
mului poate fi uşor dedus din acest titlu. Pre
miat pentru cel m.i bun fllm sluden\eac 11 
Mulul 1984 - filmul a rămas, de asemenea, 
necunoscut marelui public. 

Tinărul are intenCia de a lucra în continuare 
pe platourile cinematografiei noastre. li urăm 
succes! · 

Kitsch-ul 
pe banca acuzării 

R ;,.oluţia populară a strivit hidoasa pere
che tiranicâ. Pentru fărădelegile comise, fi e
care fapt, cap de acuzare din cele cinci care 
au făcut obiectul acuzării, ar fi fost suficient 
ca sa justifice sentinţa dată. 

Spiritualitatea romănească ar fi_ avut insâ 
dreptul unei condamnări suplimentare pentru 
delictul •buzulul de kitsch. Tiranii au fost. 
promotorii kitsch-ului monumental aşternut 
peste viaţa românului . De la imaginea falselor 
grandori, ale adunărilor aşa-zis populare, m1>
nite să-l aclame pe tiran (dar adeseori uralele 
erau, se ştie, inregistrate pe bandă de mag
netofon), de la pîntecele cu cuvinte schlmo-

:;'r!:,e t~:f;8~~ef:/~~~~i~:'~~~n~f:~~= 
schiloade din tablouri cu mii de OCţmeni -
superspectacole care păgubeau economia tă
rii, strepezind privirile disperate. ale telespec
talori lor, de la arhitectura sluţită, pină la lotu
şu şi floricelele de stucatură din bazinele bu
levardului care duce la clădirea megalomană, 
lotul • losl fi HI• domin•! de prostul gust. 
Cei ce ne--au impus odatâ cu nivelul subdez
voltat al vie\io materiale şi pe cel al gusturilor 
lor infiorâtoare, lipsindu-ne ani de zile de o 
hrană normală şi de manifestări artistice no
bile, aveau să dea o ultimă probă de pauper
tate spirituală în faţa instan\ei de judecată. 
Acuzată de a fi uzurpat titluri universitare 

li academice pe care şi le adăuga persoanei 
sale semianalfabete, cea care abia silabisea 
dS:scursurile searbede scrise de alţii , dar care 
raspundea de destinele culturii şi ştiinţei na
ponale s-a simţit profund jignită replicind 
.,M:ademic": le, te, te!, Ne luară şi titlurile 

=~-v~i~a:~ ~~d:e~'f~i~.ii p~e;'.' /;8;~et~i 
aceea care a determinat uciderea in 

mai a tinerilor nu a fost in stare să pro
ra.ante cuvintul genocid, iar cind i s-a amintit 
ele sumele fabuloase transferate peste hotare 
a nuturat mina ca o mahalagioaică rostind 
.,Dovada! Dovada". Ş(om prea bine că sumele 
lrMISferate nu figurau pe numele ei. Fratele 
...,utuo aflat la Viena, avusese probabil grijă 
~ le camufleze prin conturi bine disimulate. 
ntr-un cuvint , toată viaţa perechii a fost un 
tseh general care a distrus economia şi spi
.JI unui popor. A fost, vorba tiranului ,,p 

ln f.,..„„ 

Titus MESAAOS 

· ran şi lon~sco" 

Povestea,_ clasică, e foarte solid 
mnstru ită . ln acelaşi timp îşi are rit-

1 propriu, variabilă pe momente, 
alii pe care autorul joacă plin de 

Wtuoz:1tate. Tonul adoptat este ai 
unei comedii: comic de situaţie şi de 
repetiţ ie, umor, ironie, cîteodata 
J>OnSens", autorul parcurgind toată 
• nderea gamei. Povestea nu se 
transformă brusc, în lecţie de filoso-

dar scenariul degajă o anume fi
losofie a vieţii. Orice acţiune umanâ 
aufrag iază, forţat, într-un eşec. Vic

tonile noastre sini „ă la Pyrrhus". 
Mesajul scenariului nu e departe, 
dacă se poate spune aşa, de ironia 
Disperată ilustrată de compatrioţii 

arului: Cioran, Ionesco ... " 

u aşa arlta 
Diana Lupescu 

la zilele de foc. 
Sub ploaia de 
gloanţe actrita 

a rost pe baricade, „ Plata Revoluliei 
a fost infiermierl 
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Sălile de cinema? 
Cavouriingheţate 

A ni ~i ani de zile am vegheat un cadavru. 
De fapt, cuvintul ,,a veghea" nu este cel mai 
potrivit. L-am fardat. l-am împopoţonat cu 
toate culorile, l-am jucat ca pe o marionetă 
pretinzind că e viu, că e sănătos, că e pros
per. Cadavrul era al cinematografiei rbmâne. 

. E drept câ producţia n-a stat, ba chiar ne 
făleam ca ne îndeplinim planul, numai noi 
ştim cu cite artificii de calcul. Dar cite dintre 
aceste filme depăşeau statutul de radio.-fo
to--montaj, cum bine le-a numit unul dintre 
colegii noştri din televiziune? Şi nu ":lă refer 
numai la acele lungmetraje de montaJ, cu ti
tluri de tristă amintire care in ultimul deceniu 
au răsărit precum ciupercile dupa ploaie. 

E drept că difuzarea n-a stat. ba chiar ra
portam creşterea indicilor de spectatori, mai 
ales la filmul romănesc. Dar cite dintre cifrele 
acestea erau adevarate şi cite dintre cozile la 
casele de bilete erau la ceea ce scria mare şi 
urît pe frontispiciul cinematografului şi nu 
mic şi la fel de urit într-un col\ de vitrina? 

E drept că pubhcul a continuat sa mearga 
la cinema, ba chiar la unele filme se îmbul
zea, amintindu-ne de vremurile de odinioara. 
Dar cite spectacole nu se suspendau din 
lipsă de combatanţ i, iar cele la care salile 
erau neincapatoare programau, de regula, 
subproduse ale cinematografiei mondiale ş1 
ele amputate fie de cenzura, fie de uzur:â? 
Aşa s-a ajuns ca publicul sa rida la Sorgul 
r°'u şi la Şi clil se impUfCă, nu-l „a? sau sâ 
fluiere la Danteliire..a şi la AventurL 

E drept ca săli de cinema s-au demolat mai 
puţin. ba chiar s-au şi clădit citeva (cred câ 
le putem numâra pe degetele unei miini). Dar 
cite· nu s-au inch1s pentru renovări care du
rau cu anii şi cite nu arătau ca nişte cavouri 
îngheţate iarna, înăbuşitoare vara, luminate 
de citeva becuri chioare. invadate de un mi
ros pestilential de closet şi mordarie, traver
sate de şobolani, cu scaune rupte şi mochete 
smulse. E drept ca cineaşti s-au mai născut 
(mai pr:ecis, diplomaţi in arta filmului). ba 
chiar IATC-ul a izbutit să pastreze continuita
tea secţiilor de regie şi operatorie. Oar în ce 
condiţii, cu ce cadre didactice şi, mai ales, cu 
ce rez.ultate? A se revedea ultima gală de fîlm 
studenţesc. 

E drept că noi, cronicarii şi criticii de film, 
am continuat să scriem in număr tot mai 
mare, ba chiar fosta revistă „Cinema" ajun
sese la o performanţă, zic eu, mondială de 
măcar 30 de nµme per număr. Dar ce scriam, 
dumnezeule? ln cel mai bun caz făceam un 
slalom mai mult sau mai puţin abil eludînd 
problemele, nespuninduene părerea, nein
drăznind nici cel mai palid cuvint critic şi de 
multe ori găsind virtuţi, lăudind, rid;cind osa
nale acestor non filme pe care le producea 
cinematografia noastră. 

Ne-am pus ochelari de cal, am tâcut, am 

raportat fals, am minţit, n-am prot~tat nici 
macar pasiv. eschivîndu-ne să facem filmele 
impuse şi să scriem cronicile dorite. Ş1 astfet 
cu aparatul de filmat şi cu condeiul am în
gropat din zi în zi tot mai adinc cinematogra
fia română. 

Nu scriu toate acestea acum pentru a ne 
pune cenuşă în cap - n-are rost şi nici mă
car toată cenuşa lumii nu ne-ar putea puri
fica - ci pentru a arăta încă o dată cite sint 
de fâcut. 

CU CE iNCEPEM? 
Trebuie atacat pe toate fronturile pentru că 

ele se condiţionează dar, în primul rind, tre
buie să purcedem la . reînnoirea noastră în
şine. Să învăţăm să gindim adevărat, să sim
ţim adevărat. sâ ne exprimăm adevărat. Iar 
cei care nu vom izbuti, să avem cinstea să ne 
dăm deoparte. 

· ..J ::'!'.'!.na:.!!:aenceit::!i-:~:.~':~ :'1::: 
de veghe lingi un c-rul 

Cristina CORCIOVESCU 

Prin telefon 
de la Budapesta 

3 ianuari~ 1 _990 ~udape;;t~. Prin te,lefon. 
Dragii mei prieteni, colegi ş1 spectatori din 

România. 
Astâzi. chiar în aceasta clrpa cind ~cn~ 

aceste rinduri, pe care aş don sa le P.nm1ţ1. 
sa soSeascâ cit mat repede la Bucureşti, prin 
revista noastră de cinema, ştiu ca vorbele 
zise in glumă sau în serios de Florin „Nimic 

o cinematografie a ade 

în viată nu e intimplător, exista o soarta , un 
destîn" sint adevărate. Eu cred în ele, acum. 
Acum mai mult ca oricind. De ce cu o zi 
înainte de cutremurul din 1977 am sosit in 
Bucureşti şi am fost împreună şi am trăit 
noaptea aceea de groaza? Oe ce? 

Oe ce pe 17 decembrie 1989 am va.zut aici. 
la televiziunea maghiară, tot ceea ce se in
timpla la Timişoara şi, totuşi , plecata doar de 
cinci luni. doream să fiu acolo, cu el, cu voi. 
Pe 18 am sosit la Otopeni. Aşa era stabilit: sâ 
facem sfintele sârbâtori împreuna cu Daniet, 
băiatul nostru. Am văzut, am simţit, am reali
zat pe viu cum se spune! Ceea ce demult tre
buia să se întimple se şi intimpla Asta era 
minunea. Se intimplă. Sub ochii mei, sub 
ochii dumneavoastră. Am tremurat, m-am "în
grozit, am plins. am plîns de bucurie, şi 
atunci mi-au revenit în minte zilele, nopţile, 
bucuriile, necazurile, incertitudinile pe care 
le-am trăit aici, în România, de la absolvirea 
Institutului de teatru din Tîrgu Mureş pînă î_n · 
zilele cind, nemaiapărind. nemaifiind solici
tată nici de film, nici de televiziune, nici de 
teatru, am hotărit, cu orice preţ, să plec in 
Ungaria unde să-mi fac meseria pe care n-o 
puteam face de 10 ani. Cei mai frumoşi ani ai 
mei trecuseră. Florin, care. mai grav ca mine. 
a fost ţinut deoparte din fel de fel de motive, 
pe care ii vedeam apârind o dată pe an la TV, 
oprit de la film, Florin, pe care îl simţeam 
trist. parind cu optimism toate intrebarile şi 
căruia îi cunosc dragostea fara margini pen.: 
tru profesia de artist, m-a inteles ... 

Unde erau emisiunile Ioanei Bogdan şi ale 
lui Aurel Felea? Unde erau serile in care 
aparea perechea româno-maghiara cum ne 
tachinau colegii? Era in alta viaţa , parca. 
Daca am întrebat s-a raspuns: Ce, sinteţ1 
Stan şi Bran? Nu, nu eram. dar era ceva care 
plăcea şi ne plăcea. Filmul Elixirul tineretii 
ne-a l~at şi a ramas acolo, pe pelicula, ca 
martor'ul ultimei noastre colaborari. 

De ce atîta ura, dispreţ , lipsa de afecţ1u ne 
pentru artişti? Sa nu le ştirbească personali~ 
tatea? Artiştii adevaraţi . dăruiţi, talentaţi au 
fost, sînt şi vor fi iubiţi de public. Şi iata ca 
pe 28 a telefonat Octavian Sava de la televo-

. z1une şi m-a _}ntrebat pe mine. înţelegeţi , pe 

rnine pe care nu m-a mai int~ebat ".'Î!f1erli d~ 
1\) ani, m-a întrebat daca ştiu em1s1une~ ş1 
numărul de bandă în care cintam la Clu1 cu 
Ştefan Ruha ... De mult, demult... A fost prima 
yura de oxigen. De ~ta av~am ş1 n~1. acton1, 
nevoie ... Din asta tra1m noi. Vi 1cnu de •id, 
nu numai pentru ci doresc . ~ m~ inlor~, 
ceea ce voi tac• mereu cu nma 1nlreaga, 
clli• dacă voi avea oau nu voi avea ele lucru 
la Iubitul meu teatru maglll• din Cluj, ciupi 
c.e am pliM, d• vă apun pentru_ ci .mi •ifl!t 
şi acum fi mi voi lirnji mereu afitun ele_ vm, 
iubiţii mei, complllrfoţl (dall-~I voie. u va 
apun "'8)- Mi bucur •ci, ln 11,,.M, •el• putea 
ai vorbiţi deacllll unul cu litu~ ci ~n afi"il 
-irul, dreptatea vor învinge •I ca fiecare 
va primi, pe mioura cliltli~lor _ llJ~ recom
penu. Mă refer la recompen„ f•• de preţ • 
apl•zelor, a aulletutul fi a clfagoalei publicu
lui c•• niciodată n-a l"felal fi nu in.eală. Vi 
urez noroc fi la revedere! 

După hrană 
ştiinţifică, 

Anna SZELES , 

filme ... ştiinţifice 

Ati vâzut? Aţi cunoscut? Aţi auzit de 
vreun producă.tor delegat. ridicat... pe sus ş1 
pupat de câtre critica de specialitate ,,en ti
tre", fa zi?! Parcâ mi:-au amorţit simţurile tra
versînd într-o stare de beatitudine culoarele. 
subsolurile, hrubele şi harăbaiele de camere 
ale fostei „Case a Scinteii'·. Merg printre sol
daţii de pază şi cineva de lingă mine întreabă 
cadid: ,,sint portocale:?"" „Nu, sint cutii cu mu
niţii " - răspunde decent ostaşul, zimbind . 
obosit. · Proaspăt ieşit din cabînetul noului mi
nistru al culturii, dupa o dîscuţie spontană cu 
un reporter al de mult necititului „le FîgaroH 
sint strins de git, la propriu şi la figurat de 
către redactorii redacţiei să scriu ceva, chiar 
acum, aici, repede. 
Mă tem că am uitat să redactez un articol. 

Nu am mai scriş la gazete din considerente 
inutil de precizat. Poate nu voi reuşi, să fiu 
sincer. Poate mai scapa ceva din vocabularul 
standard format din circa doua sute de cu
vinte, acel fond lexical, de sinistră amintire 
cu ajutorul căruia compuneam şi refâceam, 
la nesfirşit. subiectele şi ,,pilulele" (pentru cu
noştinţâ cititorului ,,pilulele·· sau „cartuşe
le"-atenţie, cartuşe?! - constituiau rezumatul 
ideologic. al doritelor viitoare filme) . ce erau 
destinate temutului plan tematic al cinemato
grafiei. Plan conceput „şt iinţific, " metodic, cu 
tenacitate, după principiul pra.Hei dlnli~ a 
pr„llei a doua etc. etc. etc. Pe masura ce pi
xul incearcâ sa alerge pe hirt1e mă asalteaza 
un noian de momente traile într-un stres de 
neconceput pentru desfăşurarea unei munci 
de concepţie, intelectuale. Nu! Nu mai doresc 
să rememorez acele clipe ce strangulau ce
lula de celulă mecanismele gîndirii. Aş don. 
ar trebui ca dupa tot ce s-a intimplat sa în
cerc un zimbet. Ceva din umorul involuntar 
provocat de un anume personaj recomanda 
Casei producatoare şi realizatorilor. după 
obositoare, imbirllgate ş1 năucitoare d1scutu 
pe marginea probelor de distribuţie, sa io
ceapa. totuşi. filmarife. iar dupa primele sec
venţe turnate sa aprobe, eventual. interpret 
rolurilor principale şi chiar secundare. Daca 
puteţi , rideţi!. 

Dan VASILIU 
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vărului si a talentului , 

scenografii 

putem si gindim 

Sint fericita că sintem liberi. Liberi să gin
dim, să creăm fără indicaţii şi constringeri, 
din considerente aberante. Putem să spunem 
adevârul atil despre prezent cit şi despre tr&-

~~$~~:=~~.~~i~~~~t S:,ier~~â c~l~i:C~':; v~ 
colabora la realizarea unor malle filme de t1-
nuti artistică, adevărate opere de artă de 
care să fim mindri, prin care să contribuim la 
educarea estetică şi civică a tineretului nos
tru minunat şi a poporului. • 

M•gdaltn• MARAŞESCU 

... nu vom uitai 

F ilmete despre "epoca de aur" vor deveni, 
lntr-adevăr, „filme de epocă". Incredibil! Coş
marul a luat sfirşit. Scenariile vor apărea. 
Foarte multe sint deja scrise. Noi, scenogra
fii, să nu .uităm detaliile şi tot ce a irsemnat 
această epocă, mizeră, cenuşie şi ternă , pe 
care eram obligaţi s-o- mascăm , s-o prezen
tâm prosperâ şi -strălucitoare, să nu uilâm 
tensiunea cu care urmăream la vizionări daca 
se va observa lipsa „tabloului" din birourile 
oficiale sau dacă este cel „ într-o ureche sau 
două". 
Să nu uităm! sa nu uitam cum am încercat 

să ne facem meseria, fărâ să avem material
mente puteri. Să nu uităm.„ Dar mai . presus 
de toate ·Să nu uităm preţul imens de jertfe şi 
singe pe care minciuna şi impostura l-au pre-
tins pentru ca adevârul şi valoarea să triumfe. 

Cristi• NICULESCU 

... vom face 
filme adevărate 

Nici ~m cînd s-au întors .armele îm"po
tnva celLU. mai mare duşman al acestui popor 
nu pot uita momenturunic al infrăţirii de 
singe al tinerilor eroi de pe străzi cu cei care 
au fost întotdeauna reazemul de neam: ar
mata. Şi pentru câ aceste gînduri sînt pentru 
revista cineaştilor şi a iubitorilor filmului 
(poate cea mai vitregită din1re arte în 
~omânia_ lui Cf'.~şescu - de frica de popu-

laritate) c1neaşt11 au fost in primele rinduri. 
l4111 vUul pe C.r..,ltru pe tanc, m • ...,. lm
bri~ cu bidl• El'M9t Maltei ciupi ce • 
participe! I• „„..,„ lui Diilcif„cu. Printre 
lacrim_î de ~curie am reţinut pe peficula apa
ratului de filmat secvenţe unice de solidan
t~te . a ti!ler~tulu~ Şi ":'UOCÎtorilor pe care am 
s1mţ1t ca rumeni nu-1 va putea opri. Mi-au 
mincat douăzeci ş i cinci de ani din patruzeci. 
Fără nici cea mai mică teamă cineaşti i ro-

:1~i t!~ie ",fi~!~~~~!~!·. de acum încolo; 

.m. scencigr.i Doclu BAl.AŞOIU 

Norma este 
din nou valoarea 

R eaful primeşte prin emoţia entuziastă a 
bucuriei, intensitatea unui vis al speranţe• . 
T.otul devine posibil, ca într-un minunat film 
de animaţie, în animaţifl totul devine, într-a - . 
devăr, posibil. Tragem linie şi linia începe să 
se mişte, să caute, să se regăsească şi să 
continue ceea ce gindeam de mult, dat pu
tem face abia acum, liber şi responsa~il. 

Norm• "'• din nou vaio•re.il I.Ir norni.iu1, 

~-::::'cit~~~':·n~l:1.:::; .„.u pe ldunei, sco.te din picior _.,cui 
de lemn ce trige• cRev• OQfe fi lnciflă . con
durul J;•• H veni .,. turftlll". 

Zeno BOGDANESCU ' 

Nu cer decit si 
fiu lisat si lucrezl 

D acă aş putea să exprim cu adevărat în 
cuvinte ceea .ce simt ... dacă aş putea sa mul
ţumesc indeaiuns. prosternindu-mă îndeajuns 
în faţa eroilor. Cuvintuf nu este domeniul 
meu. Armele meta sint creionul, pensula ş1 
imaginile create cu ajutorul lor. Cu aceste 
mijloace voi încerca să exprim ceea ce am 
simtit acolo, în zilele şi nopţile Pieţii Palatu
lui, unde am fost .aiturt tineri minunaţi, stu
denţi şi muncitori pe care nu i-am cunoscut 
înainte, m-au fâcut sâ încep să gindesc altfel. 
Entuziasmul lor curat, setea de libertate, sa
crificiul lor mâ obligi şi ne obligă. 

Si vorbe.ci ln aflqR ..,...li•• fi 

-·-·· .--..Meii Si treKi pe prhnuf toc Clllil.SH. . :.·kl .t:i..:;':-t...!:-=.-:.= ": 
autlelului ec„tui popor. Este o mare raspun
dere şi dupâ ani de aşteptare şi .speranţă nu 
cer decll sâ fiu lâsat să lucrez. Este dreptul 
meu. 

Oltmplu BANDALAC 

Revanşa feeriei 
asupra teroarei 

U riaşa suferinţă a românilor dîn ultimele 
două decenii şi, mai ales, din aceste ultime 
zile care au zugrăvit lumea trebuie răscumpă
rată printr-o imensă bucurie. Sigur, există 
primejdia să ni se riposteze că "ţara ~rde şi 
baba se piaptănă", dar, avansez totuşi ideea 
că filmul de animaţie poate să facâ mult pen
tru recîştigarea optimismului nostru, a voin
ţei, a umorului. Nu vreau să creadă docu
mentariştii sau reprezentanţii lung metrajului 
de ficUune că arunc o piatră in grădina lor, 
dar animaţia românească a reuşit să reziste 
cel mai bine in anii teroarei dictaturii ceau
şiste. A fost ajutată desigur, de universalita
tea limbajului ei. Este însa şi meritul oameni
lor de bine care au slujit-o şi care nu şi-au 
încălcat profesiunea de credintă .dînd copilă
riei ce--i al copilăriei, respectind legile basmu
lui şi ale feeriei. Dacii recuzita a fost, uneori, 
sărăcăcioasâ , ştim cu toţii că s-a lucrat în 
condiţii tehnice atit de primitive incite de mi
rare că s-au obţînut şi atît. Dacă hazul aces
tor filme este irizat de tristeţe, să ne amintim 
cit de apâsaţi eram. Aşa cum sint, ,,anima
tele" noastre erau singurele produse cinema
tografice româneşti vandabile in străinătate. 

Aceasta nu înse.amnă ca toate peliculele au 
reuşit Să scape de vinătoarea de idei ordo 
nată de dictatură . Satira a fost nevoită s.'l 
tragâ cu gloanţe oarbe, indreplîndu-şi tirul 
~upra unor bieţi don juani sau mitici. Filmut 
de autor n-a mai reuşit să zboare Ja mari 
înălţimi. S-a pierdut, pas cu pas, din presli
giul internaţional al animaţiei ·romaneşti . 
Acum sîntem liberi. Fiecare animator poate 
dovedi că este „cel ce gîndeşte singur cu 
propria sa minte". Să recucerim poziţiile p1et · 
dute. Sâ facem dreptate şi acelor filme ţinute . 
în mod absurd, sub obl'oc, precum cutremu· 
rătoarea Tocirea de Radu lgaszag. Sau savu
rosul lung metraj Robinson Crusoe de Victor 
Antonescu. 
Să ne gindim cum să înlesnim mai repede 

~"!"Jr~~JecS:~~~ruata~b~;u~~~an58~i ~~ci~ 
care şobolanii tropăie printre rinduri. 

P. S. Puţini ştiu că la Anlm•lilm se mai 
produc şi diafilme, basme în imagini des&
nate de plasticieni prestigioşi, aşteptate de 
mii de copii. Aproape neobservat a trecut 

. pinii acum şi sectorul peliculelor comanda 
din acest studio, ai cărui buni profesionişti 
vor să se puftă în slujba unui cinematograt 
cu adevărat european. 

0..• DUMA 

Vom face filme 
de care · 
să nu ne fie ruşine 

C erul târii s-a luminat. Este roşu, galben, 
albastru. Cenuşiul s-a risipit. Am slujit şi vom 
slujî întotdeauna ţara. Ziua libertâţh a sosit. 
l-a fost dat Banatului Să aprindă flacăra liber- . 
tătii . Sînt mîndru că sînt bănăţean, sint mîn
dru că sînt român. A~m nevoie de pace, li
nişte, de dreptate. În libertate putem avea 
toate acestea. Vom face spectacole. filme de 
care să nu ne fie ruşine cil sintem actori. 

Vom face spectacole la care sâ nu vă fie 
ruşine câ aînteţi spectatori. 

Cereţi-ne orice! Sintem pregătiţi. Poporul 
acesta are o forţă creatoare uriaşâ . A dov&
dit-o. 

A 

Trai• STANESCU 

O parabolă -
cu purici 

I n ultimele zece zile am călcat piagul televi
ziuni i de patru ori. Nu pentru a apârea pe mi
cul ecran.ci pentru a fi de folos acestei insti
tuţi i cu care mă cunosc din 1958 şi de care 
eu divorţasem de bUnă voie şi nesilit de ni-
meni, cu trei ani în urmă. · 

Pe lingli jertfa de singe a tinerilor, a co·pi i
lor şi a soldaţilor orice ai face ţi se pare că 
n-ai făcut nimic. Cel , puţin aşa simt eu. Pri
vindu-mă în oglindă, am senzaţia că pe obraji 

port machiaju[ clasic de pantomimă:· un ochi 
ride şi celălalt plinge. N-am lâcut nici prea 
m_ull<1 filme, nici prea putine, dar pot spune 
ca am avut noroc. Noroc de personaje cu un 
uşor iz negativ. Personajele de acest tel au 
fost singurele care au avut un colac de sal-

. vare in. cinematografia noastră . E adevărat, 
nofocul şH mai face omul şi cu mina lui. 

lncepind cu anul 1990. graţie libertătii cişti
gate prin singe, sînt convins că vom îndrăgi 
atîţ . no~. actorii, _cit şi dumneayoastră, specta
toru, ŞI persona1ele pozitive. ln contextul ac
tual, aceste personaje pozitive nu mai au nici 
un motiv şi nici o scuză să~ fie false. lozin
carde şi atll de încărcate de „calitiiţii'' . 

Un gînd pentru 1990: cred că avem mare 
nevoie de comedie, comedia fiind o specie 
aproape pe cale de dispariţie în cinematogra
fia . română din ultimii ani. Ţin minie, cu 
mu1ta vreme în urmă, la o şedinţă în care se 
discuta problema filmului de comedie la noi 
cineva a luat cuvintul şi a rezumat această 
pr~blemă în următorul fel : cinematografia ro- _ 
mană - dacă ne referim la comedie - nu 
face excepţie de la modalităţile de lucru ale 
întregului mapamond. Se porneşte de la un 
banc sau o glumă şi acestea se dezvollă, 
aeare un scenariu şi scenariul ajunge film. Să 
dam exemplu: doi purici coboară in Gara de 
Nord şi se întreabă : .&e facem? Luăm un c~ 

:~tt'u s~P::nfe ~::~ ~1ue;,• ~~~:~ce; 
acum! Odată devenită scenariu glumei i se 
adresează nişte întrebări: oare ce vrem noi să 
spunem? Câ nu sînt destule taxiuri în Gara 
de Nord? 

Şi d~aici lanţul se completează încet, în
cet. 

Doi purici coboară în Gara de Nord şi se 
întreabă: ce facem? Luăm un taxi sau mer
gem pe jos?'· Este mult mai bine, dar, oare 
există purici la CFR7 Şi atunci scenariul se 
modifică din nou. 

Doi cetâţeni coboară în Gara de Nord şi se 
întreabă: „Luăm un taxi sau mergem pe jos?' 
Acum este perfect, numai că nu ştiu de ce 
gluma nu mai are nici un haz. De fapt nu mai 
e glumă. De fapt nici nu mai ştiu ce ·e. 
Această luare de cuvint. din acea şedinţă de
demult, mi se pare că ilustrează exact foata 
situaţie a comediei româneşti. Să nu uităm ca 
din acest moment nu mai avem aceste scuze. 

Geo COSTINIU 
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la 2' de ani 
a primit 
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"Nu yreau ucce , 
vreau eretulre 
sinceri 
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Gopo: ultimul inţerviu 

Ultimul interviu 
Gopo a vrut 

să şi-l ia singur 
şi să~I inso tească 
de acest desen 

D-. li Harap Alb (Harap Alb) - -.. 
tea ._... (Povestea porcului - Maria Mi
rabela (Fala bâbei şi fata moşneagului) -

f.:1~l"'tsiin<~~1~\). ~ dOi bani> - Nou• 
Emoţionali am alergat pentru a fi punctu

ală la lntftntrea cu maatrul Ion Popescu 
Gopo. L-am găsit în biroul său da la ACIN 
răsturnat lntr-un fotoliu. cu părul rii116'it şi 
puţin mai gri dacft I vizusam ultima dati. 

Reporter: Ştiu maestre că slnte~ foarte 
ocupat. imi închipui munca la Asociatia ci-

neaştilor, muncă pe care o lmpărlili cu crea
ţ ia dumneavoastră. Am si incerc si fiu scurt 
pentru a nu vii răpi prea mult timp. 

l.P. Gopo: Vi "'I-· 
Repprtar: Slntali regizorul care •li realizat 

patru filme la baza cărora stau basmele lui 
Ion Creangă. ln 1960. împreună cu un colec
tiv talentat, •li tăcut o.a. n H8rlP Alb. Fil
mul s-a bucurat da succes. a fost premial la 
festivaluri - •• vrea să vă lntreb: da ce ati 
adăugat . .De-8' fi ... • titlului filmului? 

l.P. Gopo: Ml wut d.-
Rilpor1er: Aşa mi-am lncllipuil şi eu. nu •li 

~,;,~~a'~':ga~o~tl ~::.=~k. l~~tl :i~ 
cuvinte, atl spus: -- asta ce am înţeles 
eu din Creangă nu vl s-a părut o poveste 
obişnuită, ati citit printre rinduri, undeva atl 
scris ci dialogul dintre fiul Spinului şi fiul 

-'•""""~~,#" W Craiului v-a dat clleia basmului. Clnd Spinul 

:.'if:' ~'"~~~:"'=~I~ ~:e1~ 
1nainle da povestea lui Creangă s-au lntim
plal confticte pentru care cei doi ..ecinl, 
Craiul şi Spinul, au devenit duşmani. Mi s-a 
părut interesant acest lei da a aborda un 
basm atl da cunoscut, •li adus cava nou şi 
mi s-a părut tot 8'8 foarte Interesantă i""8 
că printul (Piersic) aude basmul şi-l trăl11$te 
ca pe propria sa soartă, un fel da Oedip care 
îşi cunoaşte viitorul, mi-a plăcut enorm re
plica: ..Miria Ta, pierdem timpul, .iiu ce ur
meazi, cunoac basmul: lata Ta se preface în 
pasăre. sa ascunde după Lună, Ochili o „„." ~' ~:r: ~·~~--&~~~.·~~~~ 

-" Oe-ar şli omul ce-ar păţi, dinainte s-ar păzii" 
l.P, Gopo: Cnd ct ._..... 1n .....__ 
Reporter: Desigur. filmul însuşi aste un 

basm, un joc da o ori şi jumătate ·cu visul pe 
ecranul cinematografului. nu vrea nimeni să 
mai fla trezii da balauri din mucava lnvinşl da 
volnici pudraţi.. . fără karate, lări. .. 

l.P. Gopo: Copil atizl „_, 
Reporter: Mai - tineretul! Cer ritm. vi-

:!.. ln~ c!.°8~:-:n1.:~nev~ 
basm şliintiflco-fantastic l-a scris Creangă şi 
dumnaavoastri i-atl sesizat trimiterile cos
mice: Povestea porcului. Mă tot lntrebam 
cum putea Creangă s6 numească costumul 
unui cosmonaut cind pe vremea - nu 
exista material plastic. ara firase si-i asarnu-
1 ască cu o piele tăbăcită da porc, aşa cum fo
loseau mai da mult lăranii la ferestre. Aşa 
costumati cosmonauli. cu . ciştile lor rotu.nda 

şi ferestre in dreptui ochilor. dolofani şi im· 
ponderabili puteau li u'°r numiţi de cel din 
secolul trecut, purceluşi . 

1.P. Gopo: ln 1m, clnd a Krta '"'"9'"-
Reporter: ...• Povestaa porcului", nici nu era 

vorba da C9S"'0S. da satelltl. da mănăstirea 
da timia - credeţi că s-a referit la aspectul 
selenar pe care l-am vizut la televiziune cind 
a coborft din rachetă Armstrong? 

1.P. Gopo:...AllL. 
Reporter: Am recttit povestea dupi ce am 

vilzut filmul, e p6cat că acest mare autor este 
cedat copiilor şi nu mal este recitit la maturi
tate. 

l.P. Gopo: Creengi - -Reporter: Ştiu, •li declarat, e scrlltorul 
dumneevoaslri preferat. Aş putea spune că-l 
cercetaţi arheologic, ci nu vă multumlti cu 
ce este scris la suprafaţă, vi pi- să-l inlele-

e,o:~~~-~rt~~~u~~şt::.':i· aspu~:l: 
vorbe populare ce în context căpătau sensuri, 
noi, da exemplu: .Ehei, Harap Alb. una-l una 
şi două sini m.ai multe!" - Principiul binar al 
computerelor . 

~':t°er:'Mf.aduc aminte cum luptati cu 
cronicarii explicindu-la ci Maria-Mirabela 
sini lata babei şi fata moşneagului. Nu v-au 
dat dreptate, ldMa dumneavoastră că cale 
doui fata reprezlnti pozitivul şi negativul 
specific fiinţei umane, crelnd o fetltă bună şi 
una rea pentru ca lupta contrariilor să pro
moveze succesul şi si rezolve trei probleme: 

;..= =1~,:~~1~.<c;&u~~\;,,:r:~ri 
şi rezolvarea originali. Poate la lei da as
cunsi ca şi în povestea lui Creangi. pro
blema broacutel Oalcy, care nu .iia că ea 
arată cililorulul unda aste apa curată - a li
curiciului Scăpărici, care lu.a foc cind îşi lus
truia prea tare pantofii, sau a fluturaşului 
Omida, care n-avea curaj să zboare ... Filmata 
dumneavoastră ar trebui tilmăclte .. . 

~~:E 'fa:.:·~~. i place să i sa 
dea totul de-a ţ1ata: al vrea să ştia Cine este 
criminalul ln primele cinel mimote şi pe urmă 
să sa amuze cum detectivul din film se cili-

. nuiaşte si afle ceea ce el deja ştia. Spune
ll-mi vi rog, am o întrebare: da ce ati numit 
filmulllerla.....,...? 

l.P. Gopo: Ml wut li... 
Reporter: Da, desigur, atl ficut un film in

spirat da o poveste da Ion Creangă, cred că 
se poate spune că basmata lui vi Inspiri. vă 
oferi surse da noi PDV8'11 cinematografica. l!:t au sini da părere că literatura este per-

ne• '•i'0:':,ir:ir c:i::~":u'.· i::Z~i 
este pentru mina numai paezia lui Eminescu 
şi nimic altceva. Ali încercat si lacati un film 
după .Luceafărul"? 

l.P. Gopo: ...._ propus li. .. 
Reporter: Dar să renuntim. să vorbim mai 

bine despe basmul ..Punguţa cu doi bani" pa 
. cere 1-ati intitulat „Rărnişagul ... • 

l.P. Gopo: Pentru ci. .. 
Reporter: Era şi da aşteptat : giina dumnea

voastr.ă se lndrăgoste.ie de un cocoş da ta-

D e la o oră la alta, cel care cu o 
seară inainte, în foaierul unui teatru, „la 
o premieră", strîngea mîinila prietenilor 

Cuceritorul unui continent magic 

şi ale cunoscuţilor cu o jovialitate deve- !--------------------------------' 
nită la el a doua natură - nu mai este. 
Dincolo de şoc, dincolo de neputinţa 
de a înţelege ,,de ce tocmai nouă?" -
fiindcă el făcea parte din fiinţa obştei 
noastre, iar moartea, se ştie, este ceea 
ce se intimplă doar celorlalţi, - trece
rea lui în nefiinţă ne apare inaccepta-
bilă. . 

De la o vreme părea din ce în ce mai 
tinăr şi ar fi părut un pizmaş oricine i-ar 

~~~. ,~~:P~~!i :' e~u~ =~~:: 
lui autoironie. „- Ce faci. Gopo? -
Capodopere!" răspundea . el cu mult 
înainte ca Sc:urti Istorie să capete certi
ficatul mondialmente recunoscut, câ 
este mai mult decît o capodoperă . 
Acest foarte scurt metraj schimba peri
metrul unei arte şi, prin asta, destinul şi 
destinaţia ei. Fâră să destrame feeria 
unei lumi populate de şoricei, răţoi, 
purceluşi, iepuraşi, iubindu-l pe cel 
care a transformat o menajerie într-un 
imperiu, urmărindu-l în anii de început, 
Gopo s-a despărţit de Disney cu tan
dreţe şi cu o v_oioşie necunoscută con
chistadorilor; a descoperit şi a cucerit 
peritru arta a şaptea-bis, un continent 
necunoscut, nebănuit, mai mult!, soco
tit incompatibil cu statutul ei de ,,artă 
zglobie". 

Mimind ca nimeni altul ingenuitatea, 
el a adus în desenul animat metafora 
socială şi reflecţia filosofică. A înlocuit 
peripeţiile cu istoria (istoria artelor - A 
fllPt• ri; istoria comunicaţiilor Alio, 
Hllllo istoria propriu-zisă - Sauti ltto
rlel) şi a pus în centrul unui univers zo
ologic, condiţia umană, respectiv pe 
Omule\. Pîntecos, căpos, fricos, cura
jos, i11genios, Omuleţul trece prin ere 
surîzind atlt de încăpăţinat incit acest 
zîmbet pare a li, într-adevăr, „o con
damnare la speranţă". 

A rălllas aşa cum l-am cunoscut. 
.Deaeneazi-mi o linie. Orice fel de 11-
nle!". Tria„m cu creionul, pe hlrtie, 
o dlri clt mal lncolăciti. ln minutul 
următor, Gopo transforma mlzgili
tura ln Afrodita, în Maja, ln lady Lee, 
ln orice dorea interlocutorul. Un lu
dic 1 Avea tot tlmoul ..ul ci se 
joacă, dar numai maru maeştri ai bale
tului ştiu că zburătorul a ţişnit dintr-o 
ocnă în care a săpat şi sapă mereu cite 
galerii? citi ani? cite nopţi albe? Scor
monea şi născocea. Căuta în tomuri de 
astrofizică chei pentru . Povestea por-

~:~:„ ~it~"-.i.Fa~:~" ~nţ~~ri fe"'i~~;,84';; 
mină de gaguri, o Şeherazadă a celuloi-

dului. Nedespărţit de marele său com
plice - carneţelul - umplut ·cu mare 
viteză, căci vorbea desenind 'şi desena 
vorbind, ascultind, aşteptind, - desena 
şi însemna. Soneria inspiraţiei zbirniia 
incontinuu. Umorul lui niciodată mali
ţios, bonomia lui, afabilitatea sa egală 
în sus şi-n jos, ,,candoarea" acestui 
• .copil de 1,94 m" - fermeca la deschi
derea cortinei. Pe unde trecea (şi P.8 
unde n-a trecut?) încolţea amiciţia. in 
orice punct al planetei cinematografice 
ai fi aterizat, pe buzele gazdelor şi ale 
musafirilor aceeaşi întrebare: .Ce mai 
face Gopo?" 

De fiecare dată Gopo voia să facă alt
ceva şi, fără îndoială, numai nepotolita 
lui foame de înnoire l-a făcut ca, în 
plină glorie, să renunţe la rangul de sa
murai în animaţie, ca s-o apuce negra
dat, pe alte cărări, cu alţi competitori, 
cu alte muniţii, spre alte zări, spre fil
mul de lung metraj, spre filmul de au
tor, spre filmul cu actori, spre filmul cu 
actori vii şi cu actori desenaţi, spre fil
mul cu roboţi, spre ecranizări-parabole 
- de fiecare dată spre altceva, un sin
gur fix: obsesia primenirii „în formă" şi 
a acordării ..în fond". Acordarea· la ce? 

' La cele mai nobile, mai generale (şi mai 

bli da pe casa moşneagului. Draga Olteanu 
este formidabilă şi Angela Similaa da ce nu 
Iaca filme? Mi-a plicul cino o scoate pe 
Ileana Cosinzeana din dulap. unde o ascun
sese zmeul Piersic: E prima oara cind văd în 
film un zmeu care ciştigi şi al, măcar o dală, 
lntr-o luptă cu Făt Frumos. Dar sA trecem la 
Punguti. Cred că aţi făcut mult mai bine un 
desen animat, cu Omutatul moşneag cu un 
COCOŞ şi p puicu\A albâ.. . . 

l.P. Gopo Ei. .. , 
Reporter: Aveti multi fantezie şi filmele 

dumneavoastră sini plina da filosofie -
poale cam ascunsă - ci nu întotdeauna o 
cam pricep. Aşa scriu unii cronicari ... 

I. P. Gopo: Cnlnlcarll-. 
Reporter: Sini tare curloasi si văd ce fe

cali din Stan Pititu. Nu. nu-mi spuneţi nimic. 
in filmele dumneavoastrl s-ar putea ca Stan 
sa fia şi Chirică, ca Maria Mirabela sau .i1u 
eu? Abia aştept să-l văd. Deja titlul filmului : 
Noua tactici. mă trlmtte la lei da lei da gin
duri... 
Vă multumpsc mult 'pentru rispunsurila 

dumneavoastră foarte Interesante: dacă nu vi 
supăraţl, taceţi un desen panlru revista noas-
tri. - ' 

fntrebirl fi riapunaurl de 
ION POPESCU GOPO 

21 noiembrie 1918 

abstracte) surse. „Lupta împotriva răz
boiului nuclear" îi inspira un p0t1cier 
parodic (în 1961!) (s;a furat o bombi) 
în care toate personajele sini mute, dar 
cită elocinţă antimarţ<ală îi:i acest dis
curs fără vocale şi consoane. „Lupta 
pentru pace" translormase în emblemă 
planetară floarea cu patru petale - pri-

. mul element atins de om cind cade din 
pom şi ultima podoabă a pămintului la 
finele unei • .scurte istorii"; ,Jupta pentru 
cucerire selenară" a luat de-a lungul 
anilor, proporţiile Terrei, paradis discu
tabil, paradis primejduit; asemeni tutu
ror marilor navigatori. a străpuns mereu 
hotarele cunoscute şi a pătruns pe teri
toriile albe - • .Ilic surit leones" - iar 
leii s-au mutat pe Lună, apoi mai de
parte pe Calea Laptelui. După ce ne-a 
deprins cu ideea că sîntem locuitorii 
unui ,,sat planetar", ne-a împins să pri
vim cerul, să simţim frisonul - singura 
deosebire intre animal şi om este, nu-i 
aşa? frisonul de care fiinţa raţională e 
străbătută cind priveşte cerul - ne-a 
cerut Să facem PBfl spre Lulli, iar de 
acolo "ne-a pus să ascultăm muzica sfe
relor. A fost printre puţinii autori ai 
lumii care a dat omului sentimentul că 
este un cetăţean al cosmosului. 

Toate marile dureri au în ele ceva 
scandalos. ~ul lăsat de Go_po ne 
umileşte tocmai în calitatea atit de 
proslăvită de el: homo sapiens, vai, 
homo sapiens... . 
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P-•-limi~-cumM1rou,111n 
Cereglllle? Aperenl limplu, r•pec:llnd Miere, 
cler fi eplrilul le•tulul lncerdnd nu li mi ln
aplr din ••• d ai lrenacrlu cln-ogrellc un 
mere altor. E m.,. picel ai lllrk:I un le•I 
epellnd I• formule: - lnaplrel din. ŞI deci 
.., ediugel „_. ceve le un text. el bine, 
m-- frimlnlel de o auti de ori. m-em per
pelit de o mie de ori, pini m-am hotirll le o 
modlllcere mici-mici.-. 

Aceati mitlurlelre a m-lrulul Jean 
Georgescu ml-a r.,,...11 ca un ll•h baci< ln 
mini• ciupi ce Ml P"'lal un fructuos dialog :::= :..:-:-=M,,~:tmc:.;:r~ 
-•. reglzoeroe de ul, Ella- llol
ten. ŞI - glndll ci vorbele celui c.,. •le 
recunoscut ce lnconl•lebll m- el fllmu
lul nostru • putea n cel mal potrivit motto. 

- Eu de felul meu sini moldoveanca, 
m-am născut nu departe de Humuieşti şi de 
multâ vreme mă simţeam atrasâ de Creangâ, 
ca de o forţâ cu doî poli: unul in care se cui
bărise gindul meu, fremtitind de îngrijorare 
că nu voi izbuti ..s8 prind" ceea ce era neapă
rat de prins, şi celâlalt, în care creştea do
rinţa, cu neputi nţă de stăvilit , de a lua in 
piept o asemenea îndrăzneală. Cind. în sfirşit, 
~-am hotărit, am pornit la drum, la propriu. 

„ lmpreună cu redactorul filmului, Vasilica Is
trate am început Să colind tărimul marefu1 
Creangă şi de la Tirgu Neamţ la Mănast11ea 
Neamţului, a Văratecului, a Agap1e1, pe toată 
valea Bistriţei , nu ne mai ajungeau carArile şi 

nu-i tocmai adevărat, ştiu şi eu ce să spun? 
Nelinişte, mare nelinişte tăinuită ci nu voi 
corespunde eu, in calitatea mea de regizor 
faţa de posibilităţile de care dispunea acest 

~~~1.8~~â,!;8i~rf:-:r~t~i:.~a81şt~e~ S:O:g~ 
mult, convingător probabil iar drept răsplata . 

.~t.:::=.11 ~2:e~:itg~:'a~~~c~~~a~7:; ~a~~~t~~l1" ~: 
tainâ al creaţiei noastre:_ eu ii înţelegeam, el 
mă înţelegea şi amindo1 înţelegeam ca tr&
buie să ne depăşim propria noastră limită 

:;:=:~~~-:i...11 ~:::"'!~~~r~tr:e a-~~~~a ~~:::fi~~~ ~::: 

dumbrăvile. inseram pe la săteni. fără grabă, 
intorcind ornicul cu aproape o suta de ani in 
urmă ... Ştiţi ce căutam? Lumina din copilăria 
lui nemaipomenită. Acel unic evantai al cur
cubeului revărsat deasupra Ozanei cea li~ 
pede curgătoare, razele care săgeteau văzdu
hul Humuleştiului în lungile zile de vari, par
fumul cireşelor din livada mătuşii Măriuca, 
cîntecul din zori al cucului armenesc. 
Creangă. spunea Călinescu. poveseşte copi
lăria copilului universal... După mult umblel 
am tras în gazdă Ja un humuleştean şi odaia 
scundă, podită cu lut, lampa de gaz, masa 
şchioapă şi aroma alivencilor mi-au fost sfa
tuitori de nădejde. Eram în ţinutul lui 
Creangă, la el în ospeţie, şi ca să nu-i înti
năm cu zgomotul şi zarva noastră memoria. 
am construit o căsuţă aidoma cu cea· a părin
ţilQr lui. 

lmbibată de mireasma Humuleştîlor, mi-am 
făcut distribuJia, mai mult cu sufletul decit cu 
mintea şi ştimţa mea de carte şi de aceea, 
mulţi s-au mai-minunat văzind cit de tare se
mănau interpreţii aleşi de mine cu fotografiile 
care s-au păstrat prin vreme. Doua mari în
cercări a trebuit sâ birui cu această distribu
ţie: Creangă copil şi Creangă maiur. Pe Nica 
al Petrei Ciubotariul l-am căutat prin sate 
chemind la „vedere" mii de copii ai plaiului 
moldovean. Şi l-am găsit in persoana lui Io
nica Bocancea Scriitorul junimist Creanga a 
luat chipul . şi asemănarea actorului Ştefan 
C1ubotăraşu. Faţâ de Ciubotâraşu am av ui . 
cum să .mă exprim, stimă e prea puţin . frica 

neam că am bătut la propriu, per pedes 
apostolorum, toate locurile copilăriei lui 
Creangă şi am făcut acelaşi lucru cu drumu
rile maturităţii lui. laşul. mahalaua Ticăului, 
bojdeuca de vălătuci cu două cerdacuri ş( 
două odăiţe, proptită de nişte pari ca să nu 
cadă în vale, privind spre dealul Ciria.ilui. Nu 
intimplător in filmul meu, toate secvenţele 
care vorbesc despre maturitatea lui sînt alb 
negru, iar copilăria. ehei, copilărîa este raza 
de soat'"e care se sparge de suprafaţa di• 
mantului reverberind lumina aceea colosali, 
lumina sufletului dintii, lumina candorii şi a 
speran,ei absolute, lumina neasemuitei copi
lării care i·a încălzit lui Creanga şi ultimii ani 
~li vi~ţii. 

Am avut pe parcursul realizării acestui film 
citeva puncte de sprijin, puncte de care n-am 
devenit conşuentă dectt mult, mult mai tirziu . 
Unul din ele a fost omul, săteanul humuleş
tean. Poate nu vă vine a crede, dar absolut 
toţi cunoşteau cite ceva din . .amintirea amin
tirii" şi imi tot aduceau amănunte despre ta-
milia lui Ion Torcălău, despre mami. tata. 
fraţi, surori şi chiar despre plipăz.a din tei. Cu 
generozitate şi discreţie ei mi-au sărit în aju
tor. Cind am pornit din nou la drum, să caut 
costume autentice. pe toată Valea Bistriţei mi 
a-au dechia lăzile de zestre şi ml-au fost ofe
rite adevărate comori de frumuseţe şi măies
trie. 

La un moment dat trebuia să filmez tirgul. 
O reconstituire de o asemenea amploare nu 

se putea gindi şi realiza decit cu a1utorul lor, 
al celor mulţi. Cu citeva zile înainte, m-am 
dus din sat in sat, am bătut din poarta în 
poartă şi am explicat fiecăruia ce vrem noi să 
!acem şi cam ce n.rar trebui pentru a avea 
pe peliculă un tirg ca pe vremea cînd, buni
cul David dinspre partea mamei. venea toc
u• ;u de la Pipîrig să cumpere cite cefe. in ziua 
hotaritâ, pe valea Ozanei, sute de ţărani fm 
hracaţHn costume tradiţionale, cu cai şi c~
ruţe s-au infîinţat la tirgul unde Nică al lui 
Ştefan a Petrei încerca sâ vindâ cucul arme
nesc drept gâinuşă. 

- Un -•• llrg nu M poate tilcheia 
firi o pilanle._ 

~ - P•anie să o numim oare? Cea mai grea 
problemâ a acelei de neuitat zi de filmare a 
fost pupăza. Eu aveam să aflu abia in dimi
neaţa cu pricina că pupezele nu ştiu să 
trâiască in captivitate. Din toate cite le adu
nasem „ca recuzită„. nu mai era in viaţă nici 
una. Şi ca la un semn, cind disperarea înce
puse a mă cuprinde. au apărut zeci de Năici 
cu cite un cuc armenesc la subsoară, pasăre 
găbuită in graba mare prin cine ştie ce tei 
scorburos. 

. Multe sini. cum ar spune Creangă ,,draga 
moşului şi draga babei"' amintirile care mă 
bat din toate părţile. Poale că într-o zi voi 
afla răgazul să le 8'tern pe hirtie. Aceestă 
minunată lume a marelui povestitor m-a ot>
sedat de-a lungt:al vieţii. ori de cite ori am re
citit ..Amintirile"'. Oe fiecare delă am înţeles 
că nu există o virstă anume cind trebuie ci
tite. Ele păstrează cite un înţeles nou pentru 
fiecare vîrstă a omului şi sint, pe măsură ce 
devii oarecum înţelept tot mai complexe. 
ameiitor de complexe. 

- 'i .• ..,, "' ...... fColl'91 din liră
ri•, ln utila Tlc:iul de &ua nr. 4 o bojdeuci ifl 
d•chide otpltall•i ..... 

- Am să vă povestesc o intîmplare, intim
plata doar la laşi şi nerepetată nicăieri. l n 
!Impui filmărilor. de obicei. echioa este asal-

tatâ, agresată de o grămadă di:t admirat0f1, 
grozav de curioşi care, de ce si n-o recu
noaştem .._ ne incurcâ teribil de mutt. Nu altfel 
s-au petrecut lucrurile şi la Ticău. Curioşii ne 

:'.."ti::ii~J ::ii~.d[!"~u1;~"a.co1~.t..:~t~nÎ!: 
leagă, ci pe strada din mahalaua lor va trece 
spre bojdeucă bădiţa Creangă. Din acea 
clipă. cind irserările pline de stele pogorau 
deasupra laşului şi a mahalalei, noi filmam in 
cea mai desăvirşiti linişte venirea lui 
Creangă. Iar cind rosteam ,,stop" şi priveam 
in spatele aparatului de filmat, tăcut, era adu
nat tot lumelul din Ticău. 

- Dupi v•i vine IOMl!li " •• mii puM 
" de Ierni ln ..Amlnllrl". 

- Am revenit toamna, să lucrăm secven
ţele cu frunze galbene şi gutui la ferestre şi 
am rămas şi iarna să filmăm colindul. Vuia 
tot satul de colinde şi copiii cu tolbele pline 
de colaci şi nuci îşi făceau pirtie şi urau din 
casâ în casă . A fost o noapte de neuitat, cu 
zăpada care scirţiia sub picioare, în albul ne
cuprins care ne invadase şi eu eram sigură 

~fia ~î c~i~~1 ~Tu~tŞ,~?:'..~~~:i~~r d~e z~~ă S: 
început si ningă. Ningea cu fulgi atit de mari 
cum numai cind mergi la Săniuş poţi vedea 

- Amintiri din copilărie ciupi un acen.iu ,1 o regie 1ernneli de E-• lloelan • nut 
premiere •ii.okili I• clnemelogreful din Hu
mul8fll. 

- Atit de mult m-am legal de Humuieşti 
incit nu doream debit să le arăt oamenilor fil
mul pe care ii aşteptau cu adevărat. În ziua 
premierei - au rulat trei-patru spectacole de 
dimineaţa pină seara - lumea a venit îmbră
cată în straie de sărbătoare. Pentru că sala 
era neîncăpătoare fajă de numârul doritorilor 
au intrat mai intii batrinii şi fruntaşii satului. 
În finalul filmului , dacă vă m.Ji amintiţi, se su
gerează moartea neîntrecutului povestitor. O 
luminare se stin~ pilpiind uşor şi Creanga 
iş1 aşează capul pe masă . După vizionate, s;a 
aprins lumina în sală şi toţi spectatorii au ră
mas nemişcaţi pe locuri, farâ să schiţeze nici 
cel mai mic gest. Nici aplauze, nimic. Eu tr• 
muram. îmi auzeam bătăile inimii. Şi deodată, 

. solemn, s-a sculat un bâtrin, şi-a scos cuşma 
şi a murmurat: Odihnească-se in pace! Ca la 
un semn întreaga sală i-a repetat gestul. 
Dimineaţa, ne-am pregiitM de plecare. La 

porţi, llacăi şi fete. tineri şi bâtrini ne-au pe
trecut cu urări de drum bun. Şi fiecare n•a 
dăruit ca amintire un fruct din rodul toamnei. 

~~ ~~~su~!~~~r.i r~c~=:s~::.8P,J~ ~i~mP':e 
care nu aveam sâ ma rup nig_todatâ. 

Aeporterul •• c:onHmne pentru memorie 
ci tllmul Amlnllrl din coplijirle • loat dlatlnl 
cu 6 meri premii lnterneţlonale le Teher„, -„ Montreal, 111• clei Plata, Loa Ange-
1„, a - rotlnut de Muzeul de - din Los Angeles fi •I• prezentei __ .., m„ual de 
fCOali ,_„ 

Ileano PERNEŞ OANALACHE 
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in uSituaţi~_nea" lui Bubico 

Lecţia unui mare artist 

D e curînd, am revizut la Cinematecâ Lu· . 
mlnlle or.;ul!I~ capodopera lui Chaplin, rea
l izată cu zeci de ani în urmă. Am revăzut şi 
Dlc:tMorul şi Timpuri noi. A fost anul cent&
narului lui Chaphn, nu? La televizor s-a dat 
mai demult şi un film realizat pe baza mat&
rialelor câzute de la montajul operelor lui 
Chaplin. Un film de studiu pentru toţi prof&
siomştii artei a şaptea Am rămas uluit. Poate 
mai mult decit în faţa filmelor sale. Uluit? Oe 
ce? Pentru• că autorul îşi arată, aici, o altă 
fală a geniului manifestat în fiecare foto
gramă pe care o semna. Acea laţă se cheamă 
Munca Imensă . Uriaşă. -

O sută de mii metri peliculă consumată nu
mai pentru trei metri utili? Cheltuială mat• 
riaJă enormă! Zeci şi zeci de reluări ale acelu
iaşi cadru. ba mai mult, sute şi sute de ,,du
ble", cum se zice în limbajul profesionist. al 
aceluiaşi moment filmic. Consum moral şi in
telectual incalculabil - te ului8fle, iii dai 
seama ci nimic nu avea preţ atunci cind era 
vorba de zbuciumul artistului intru atingerea 
perfecţiunii. Asişti la chinul creatorului care 
vrea cu tot dinadinsul să dea formă desăvir-

crezut c1nctva, ca geniului, fiind ... genial i se 
cuvine totul şi că poate orice şi oricînd. Om 
11 crezut. Dar Chaplin dovedeşte cu priso
sinţă că geniul munceşte şi se munceşte pe 
sine, cauti in jur, iscodeşte. uită uneori şi de 
plăcerile cotidiene, suferă, se frămînlă, r&
nunţă, revine şi iar renunţă, perseverează, se 
îndirjeşte, cercetează , întreabă, compară , stu
diază, analizează, citeşte şi ascultă, confruntă 
puncte de vedere divers.e şi poate contradic
torii, sintetlzeazi, devine ridicol uneori in 
tentativele sele de autodepăşire, dar... în
vinge! 

Şi Chaplin, a lnvins, iar eroul său, Charlot 
a intrat demult şi pentru eternitate în galeria 
marilor personaje ale culturii universale. 

. .Am vrut întotdeauna să-mi cŞtig exis-
1en1a. spunea Chaplin cîndva - vorbind des
pre Charlot, eroul popular întruchipat de sine 
- făcindu-i pe oamenii de pretutindeni sa 
ridi.„". 
Şi a reuş~. Şi l-am iubit. Şi-l vor iubi gen&-

;~J'.i :! g~,;~::i p~i':.t~:~~.,~~~::r~! ~~~; 
istoria cinematografului ar fi fost... fără haz. 

-----------------~--------------• şită unul con1inut profund omenesc. „Eu nu inventez nimic, spunea Chaplin. Iau 
Iar Chaplin, Charlot, dacă n-ar fi existat„ar 

f1 trebuit inventat. 
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D ~pă O noapte furtunoasi (1943) şi 
scurt-metrajele ecranizate in 1952. era de 
aşteptat ca Jean Georgescu să revină la Ca
ragiale. De aşteptat şi de dorit, tini nd 
seama de fineţea cu care-l Interpretase în 
cinema pe marele comediograf. Asta 5; in
timplat ind abia în 1965, cu Mofturi 1900, 
da i:.. cu aproape, aceleaşi bune rezultate. 
Materia, mal pu11n omogenă, alcătuită din 

:~~;te,~~~~ !r'!:a!:.~~a -~:.r:!e;a udr;:~ 
loguri au obligat ·la o mlzan•cenl 50bră, 
dominată de scenografia reconstituită cu 
scrupulozitate fală de autenticitatea deta
liului, pr~um şi de Interpretarea actori
cească de o fidelitate dusl, uneori, pini la 
virtuozitate. ln fata dialogului caraglalean, 
regizorul îşi blochează lmaglna11a vizuală şi 
se subordonează puterii replicii. Lung i 
prim - planuri, alternante cuminp, 
cimp<0ntracimp aşazl înaintea aparatului 
actorii (sau Invers) fascinat! el 1nşişl de 
text şi cizutl. parei, în idolatria lui, ml-

~:'!·1c~'.n~~:1~~u~l~~~rr' v:l::.~~v/1~t~ 
Bubico, unde mobilitatea uimitoare a fa
ciesului actorului e insaţltă, într-unul din
tre foarte putinele momente de lnventlvl-

:~i~~ed':~1~~~!(~r~~~=~u~u~:.;'uF!~: 
gonulul. pe lingă o doamnă cu forme ex
pandate). O altă asemenea contrlbutle re
gi zorală se .citeşte" în C.F.R„ al doilea 
mare ax al filmului, căci, daci montajul pa
ralel ii duce şi ii aduce pe spectator mai cu 

seamă prin două medii esen11a1 caraglalene 
- berăria şi trenul - acuzat dramatizată 
este aceasti bijuterie de ambiguitate, pe 
care .Jean Georgescu o dezvoltl lntrodu
cind per50najul .şefu lui" . exploatind tuges
tllle pr~I şi extlnzind dial'C:I la toata 

~~:tC:~~~~~~!u~m:!1iu:i1nnoti~1~::.,;~; 
ceea ce vede „enorm„ şi 5lmte .mon
struos" - altă găselnltă regizorală). Con
taminat de ideea amblgultltll. Jean Geor-
9escu 11 face pe Bubico scăpat din greşeall 
(JI salvindu-se teafăr), •ugerind eliminarea 
lntentlel, in schimb amputeazl finalul de 

~~~~I ~lhl~~i ·;th~:!(:.)~~.:~:r.r:1~Î: 
tele textului , celelalte schite (Amici, Di
plomaţie, O lacuni, Situaţiunea) benefi
ciază pe alocuri doar de citeva racorduri in 

. banda sonoră : preluare de replici (.sint cu
rios", .bea-fi berea") in ligamentarea mo
mentelor, ciocănitul rotilor trenului tran
oferat pe atacul clapelor planului. Ideea cea 
mal pretloasă rămine, însă, conceptla de 
an„mblu a filmului. justificarea lui teore
tici: schiţele •int o exem~flcare şi un rls-

fiu~u~Îi~0~[~~n~a; ~rcelĂ~~~~~~~~ 
expresiv desenată de Geta Brăcescu) .Ce 
este areal", cu care se deschid şi se inch id 
aceste Inspirat intitulate (dar nefiind, in 
sine, deloc doar atit) Mofturi 1900. 

Sergiu SEU.AN 

totul de la nituri!" 
Dar cum să te iei la lntrecere cu nefntrecu

tul meşter care este viaţa? Cum să întreci 
ceea ce este de neîntrecut? în cazul lui Cha
plin. muncind„. geniali 

Pe noi, cei atinşi uneori de grabă, on su
perficialitate. lecţia lui Chaplin este de neui
tat ş1-n faţa ei tr~Wie .~ ne inclinăm !... Am fi 

Geo SAIZESCU 

În afară de marele ecran, in afară de micu( ecran, 
există= 

Un ghid video: 

1. lung metraje 

ecranul video 
Ce facem pentru a-i alcătui un 

teresant şi atract" 

lată un record real . România este prima ţară din est, iar un repre
zentant al Gallup-ulul se întreab.ă dacă nu cumva prima din Europa. 
în materie de "video pe cap de locuitor". 

Record? Da. Dar un record la fel de trist ca şi recordul mllloanelor 
de spectatori înregistraţi de cutare sau cutare- film. 

De ce atîta îmbulzeală? Pentru că oamenii nu mergeau la cinema 
ca . să vadă un anume film. ci pent~u că filmul rămăsese singura epavă 
a .loazlrulul". Cafeneaua închisă, cofetăriile gheţării, bibliotecile con
gelatoare, restauranţele cu scaunele pe masă, discoteca la-<> de unde 
nu-l. La un moment dat $-a ajuns chiar şi la superaberanta dispoziţie 
ca nunţile să se facă fără mirese. Adică mireasa să nu fle îmbrăcată în 
rochie de mireasă. · 

9nd un băiat Iubeşte o fată, unde s-<> ducăl La cinema! 
ln ultimii ani, însă, clnematQgrafele noastre .deveniseră hrube pe 

sub care sălta vesel hora şobolanilor, cu aparate hîrîltoare, filme_ fer
feniţă, încăperi Insalubre cu miros de amoniac, scaune rupte . Ond 
nu mal puteai merge la cinema d vezi şi să revezi aceleaşi filme, ci
nematograful socotit în ţările subalimenta te, .pîinea săracul ul", -

epertorm 
;> 

de pe toate meridianele; 
2. cele mai valoroase 

filme româneşti; 
3. un stoc de casete: 
.şcoala democraţiei" 

.loazlrul" s-a refugiat în jurul unei noutăţi . Video! Video, cinemato
graf la domiciliu, ustensila costisitoare, de obicei primită de la . ru
dele de departe„. 

Cei care nu avea ce vedea la tv (.am restrîns programele ca să nu 
obosim populaţia", cunoafteţl fantastica justificare) cel care nu pu
teau să prindă Sofia, Budapesta, Chişinăul etc. se buluceau la .cunos
cuţi cu video" şi la necunoscuţi cu video care organizau de dimineaţa 
pină dimineaţa spectacole la domlclllu contra preţ (preţul triplîn
du-se după ora 22 cind începea porno-ul)-

Ce să facă bieţii oameni dacă după ce mmcau ştiinţific nu înţele
geau r Că trebuie Să doarmă la fel de Ştiinţifici 

Printre casetele care circulau au existat şi există şi o serie de filme 
bune, de obicei netraduse, procurate de intelectuali francofoni, an-
glofoni„. ' · -

Ctilar printre filmele traduse, s-au aflat, parcă întimplător, şi unele 
filme de valoare medie sau peste medie. De obicei însă achizlţlonarll 
au avut şi au gusturile lor cinematografice. Ce puteau vedea nefran
cofonll, neanglofonii într-<> traducere Indistinctă şi nu rareori zurlie? 
Vedeau: 
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medalion 

Metamorfoza unei viziuni 

Alexei Gherman. 49 de ani. A făcut intii 
teatru, apoi cinema la studtourile din Lenin
grad. Cele trei lung-metraje pe care l&-a rea
lizat aici, Yeriftc:ae pe drum, Prlel...,I meu, 
l•M ._..,,in şi 20 ele zile firi rizbo~ au aş
teptat ani buni pinii la premieră. dar, odatâ 
apărute. l-au propulsat brusc în prima linie a 
autorilor de film din lume_ . 

Pentru cine a văzut Lapfin, film terifiant 
(prin adevărul crud al unei perioade tulburi 
- anii '30), fascinant (in planul expresiei, al 
stilului, cu adevărat novator). YerHlcwe pe 

, «- poate să pară • .cuminte", aproape aca
' demic in claritatea unei naraţiuni simple, in
spirată din povestirile de război ale lui Yuri 
Gherman. tatăl regizorulu i. Noutatea ţine de 
această dată de personaje, de optica cu care 
sini ele privite. detaliul psihologic, la fel de 
important ca şi cel scenografic, contribuind 
la o minuţk>asă reconstituire de atmosferă 
care - in intenţia declarată a regizorului -
,.permite să ne simţim trecutul spiritual cu 
mirosurile sale, cu sunetele sale, cu iluziile 
sale. cu integritatea sa morală". · 

Filmul. cum se spune, e ,,datat". El trebuie 
plasat ln anul de producţie (1971), chiar dacă 
pe ecrane a apărut cu o i.ntirziere de 15 ani. 
ln anii '70, Nikolai Gubenko realiza ca regizor 
A !9f'H un IOlclel ele pe front (pe un scenariu 

E xista oare vreun spectator caruia titlul 
noului ciclu al Cinematecii sa nu·i amin· 
teascâ de Liceenii lui Nicolae Corjoş şi de 
cîntecuf lui Florin Bogardo devenit şlagăr? 
Pu\in probabil. 

,,Ani de liceu/ Cu emoţii la română/ Scum 
pii ani de liceu/ Cînd la mate dai de greu 
Ani de liceu/ Cînd \ii soarele in mina/ Şi I~ 
crezi legendar Prometeu ... " etc. etc. etc. 

Fitt'ă profunzimi abisale şi fâra mari preten 
ţii de artă, acest film este martorul unei stat1' 
- starea de tinereţe. Astfel se explica larga 
audienţă pe care a avut·o la spectatorii di! 
aceeaşi vîrstă cu eroii. Virsta uniformelor ş1 a 
ghiozdanelor. a strîngenlor timide de mina şi 
a sarut3rilor furate. a micilor cnze de inde· 
pendenţâ şi a marilor planuri de viitor, a puri 
taţii şi a entuziasmelor. 

Ciclul pe care ni~I propune CjnematecJ 
faq_e o strălucita demonstraţie: în cite felud 
se pot imbina aceste elemente, fapt ce a~ i 
~ura programului selecţionat o impres1onan1a 

Armăsarul negru 
Omul cu un pantalon roşu 
Asasinul 
Ucigaşii crimei 
Atracţie fatală . 
Cuţitul cu lama zimţată 
Dans murdar 
caviarul ucigaş 
Croaziera morţii 
Frăţie de singe 
Greu se moare 
Uciga~ul de piatră 
Două cadavre la oră 
Bestia I şi li 
Vînătoare de scalpuri 
Ucigaşul din Amstrdam 

de Vasili Şukşin) . iar Gleb Panfolov debuta ·cu 
- foc nu M trece. De la razboi trecuseră 
25 de ani. Actualila\1le de front îşi aflaseră de 
n}.ult locul in marile filme de montaj. Tema 
Marelui Rizboi pentru Apă(area Patriei cu· 
noscuse mari transformârî şi nu doar de or· 
dm stilistic, jalonind etapete devenirii unei ci
nematografii. De ta filmele mobilizatoare, cu 
caracter agitatoric. menite a glorifica erou 
luptei impotrivâ cotropitorilor nazişti (filmele 
unor regizori ca Dovjenko, lutkevici, Gheras1· 
mov, Pîriiev. Oonskoi, Pudovkin), pină la foi· 
mele care mutau accentul de pe marile bătălii 
pe dramete unor oameni obişnuiţi, înzestraţi 
cu o mare forţă morală (filmele anilor '50 -
'60 - 11818da solclel'*'I şi Al 41-... de Ciuh
rai. &o.ia unul om - Bondarciuk. Zllon 
cocorii - Kalatozov) şi pinii la filmele anilor 
'70 - '80, filme în care sondajul psihologic 
ciştîgă in profunzime, in subtilitate, în insolit, 
ocolind programatic locul comun, dar nu ş1 
duritatea, atrocităţile, absurdul (Copiliri• lui „.., - Tarkovski, Preţul vieţi ~ Şepitko , 
Du-le fi vezi - Klimov. G•• _... -
Smirnov), tema şt-a extins aria de investiga· 
ţie, aducînd pe ecrane un adevăr tot mai ras· 
colilor, evocind cu forţă şi expresivitate iadul 
stari1 de război, alienarea omenescului in 
atari situaţii . 

Războiul lui Yeti 
Tac mortal 
Dubla răzbuna·re 
Spărgătorul · 
Magie 
Ucigaşul nu vrea să moară 
Popa balerin 
Asasinii . silenţioşi 
Moarte, iarna 
Sexy spionaj 
Floarea pasiunii 
Îngerii de fier 
Majestatea sa poliţistul 
Capcană venusiană 
Moarte naturală 
Inimă de înger „. 

Adică maculatură de celuloid. 

Cum video este o realitate căreia nu i te poţi opune, (dar de ce i 
te-ai opune~ Pe timpul lui liber fiecare să .facă ce vrea!) avansării ce
lor care· pot transforma dezideratele in fapte, propunerea să se ia in 
seamă nu numai marele ecran şi micul ecran cu ale lor repertorii, ci 
şi reţeaua de video şi fondul s:u dţ.. filme. 

Pentru început cei care se ocupă cu .achiziţionarea de filme" ar 
trebui, credem noi, să achiziţioneze şi casete (infinit reproductibile) 
ale filmelor cu adevărat semnificative, Interesante, Instructive, sau 
pur şi simplu amuzante aflate pe ecranele emisferelor boreale şi aus-
trale. · · . . · 

Pentru a înlesni videospectatorli care n-au avut pină acum posibili
tatea să privească mapamondul filmului in ultimul sfert de veac, 
Noul Cinema îşi propune să alcătuiască Un ghid video. 

Acţiunea din Verlftc•e pe drum se petrecu 
in 1942; cel mai dur din istoria Marelui Haz· 
boi. Eroul filmului, Lazarev, de fapt un ant1-e-. 
rou, este „verificat" .din mers, in focul luptei, 
de către conducătorii unui detaşament de 
partizani, pentru că, ce încredere pot ei să-1 
acorde unul fost sergent în Armata Roşie, c'â
zut prizonier în primele zile ale râzboiulUI , 
care acceptase sâ lucreze in poliţia organi· 
zală de nemţi pe teritoriul ocupat şi care. ma• 
apoi, ros de procese de conştiinţă, se preda 
de bună voie, dorind sa se alăture partizani· 
lor? fn fond „verificarea" nu este numai a lui 
Lazarev, ci şi a judecatorilor săi: pină unde 
se poate întinde coarda suspiciunii? 

Maiorul (Anatoli Soloniţin, excelent ca în
totdeauna), suspiciunea in persoană, dur. in· 
flexibil, nu inţeleqe de ce prizoni~ii sint ţ i
nuţi, in loc să fie 1mpuşcaţi pe loc. ln ce-l pri· 
veşte pe Lazarev, nu are nici un dubiu : „Eşti 
un om cu idei, intii te-ai dus la ăia. apoi la 
noi, ai putea s~o iei oricînd de la Jnceput ... " . 
Comandantul detaşamentului (un Rolan Bi
kov inedit) e de felul lui mai bun la suflet, 
spune anecdote cu Hitler, vrea să aibă con· 
ştiinţa curată şi deci îi acordă lui Lazarev 
şansa reabilitării . YerHica'e pe - poate fi 
privit azi şi ca o cootinuare a unui alt film de 
excepţie: Preţul vlejl al Larisei Şepitko. Parti
zanul căzut prizonier la nemţi, care acceptă 
să colaboreze cu aceştia pentru a scăpa de 
ştreang. e un posibil Lazarev. Şi poate nu în
limplător anchetatorul din acest film. un dur. 
e interpretat tot de Solonîtin. Filmul (filmele) 
lui Alexei Gherman, dovedesc că o tema 
chiar şi o tradiţie de abordare a ei, pot fi mt.._ 
1eu reînnoite, readuse în .discuţia (şi viziunea) 
unor . noi generaţii de cineaşti şi spectatori. 
deopotrivă . 

Rox..,• PANA 

diversitate. Oe la divertismentul tară pretenţ11 
(Gllln~ de Ousan Kodaj) la dezbaterea 
gravii pe teme de educaţie şi de etica (O.re 
ace•i.-1 clr-IH? de luli Raizman), de la 

!:~re~n~:~i ~~ g~o~~~v;s i~~~!9~e:~e li1c:°u
1nl! 

Acest ghid va cuprinde 

tormi de Geza Radvanyi sau Tinirul Tiirtess 
de \/olker Schlondorff) la filme ce urmaresc 
implicarea liceenilor în viaţa social-pc>litica a 
tarii lor (Open1ţlunH .St ... on" de Ouşan \/u 
kotic sau Slrilnul după romanul lui Titus Po· 
povici), de la variaţiuni minore. dar atît de 
delicate, pe lema primei iubiri (Nici mic• 
n-1ţi vlNI de Uia Frez) la vizualizări pline de 
torta ale triad"1 ambi\1&-glori&-invidie (Ş11nu 
d•' Feliks Falk). 

Din punct de vedere valoric, peliculele 
acestui ciclu se află sub acelaşi semn al di· 
vcrsitaţii. Alaturi de o capodopera incontes· 
rata şi incontestabila ca Nota zero I• purtare 
de Jean Vigo, aflam un film demn. de altfel, 
de toata stima - ca Riscurile meseriei de 
Andre Cayatte. dar care nu a rârnas peste 
vreme mai mult decit o ilustrare a abilitaţii de 
soUd meşteşugar a regizorului şi-a farmeculul 
unui actor de prof115ie cintareţ, Jacques Brei. 
Alaiuri de un filmuleţ al carui parfum şters 
reuşim sâ.t mai sesizam pe alocuri (Mine H 
H pre• lirzlu de Leonide Moguy) gasim o cu
tremuratoare peliculă despre cinste, curaj şi 
adevar, despre relativitatea valorilor într-o is· 
1orie care trece ca un tavalug peste trupurile, 
sufletele şi minţile oamenilor (Mine • fost 
rizboi de I uri Kara). 

Hotarît lucru, anii de liceu nu înseamna în
totdeauna doar „emoţ ii la română" sau aspi· 
r atii copilareşti către un „legendar Prome-
Mu„. 

Crlslin• CORCIOVESCU 

1. lung metraje de pe toate meridianele, dar şi 
2. un stoc de filme rom ineşti trase pe casetă. Cinematogra· 

fia rom âneasci dispune la ora de faţi de un numir de pelicule 
care pot alcitui· o foarte onorabili bibliotecă dnefili. 

Pentru că democraţia este o ~:oală cu multe clase, şcoala demult 
desfiinţată in ţara noastră, pentru că foarte mulţi dintre noi n-au nici 
o vină că n-au apucat nu numai să urmeze această şcoală, dar nici mă
car să-i bănuiască disciplinele, 

pentru că spiritul democraţiei nu se naşte ca Atena din capul lui 
Zeus, 

propunem si se fonneze un stoc de casete care si alcătu-
iască abc-ul democraţiei -

Pentru început propunem: cele mai interesante discuţii, inter· 
viuri, reportaje, mese rotunde care s-au transmis pe micul 
ecran de la n decembrie încoace si fie trase pe casetă şi ca 
aceste casete si poati fi vîndute în libririi. 

Copiii şi nepoţii noştri trebuie să vadă cu ochii lor cum s-a născut 
Revoluţia şi cum a evoluat această revoluţie. 

Pirinţil Daci vreţi ca fiii şi fiicele voastre si trăiască într-o 
lume mai buni faceţi tot ce vi stă în putinţi ca si proiectaţi 
copiilor voştri splendidul basm al Revoluţiei interioare: balada 
despre neribdare-insolenţi-somnolenţi-neruşinare; oraţia des
pre "~rementul de atrii"; poemul fair-play-ului; "apelul către 
lichele ; fabula cu rechinii orbi; legenda acelei populaţii indiene 
care n-avea noţiunea morţii, ei crezind că nu numai moartea, 
dar şi imbitrînirea vine de la dUJmani ••• 

ln lipsa .bunului simţ înniscut care este întotdeauna demo
cratic, dvilitatea se . învaţi. Ca tabla înmulţirii. 
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Secvenţe subiective dintr-o antologie 

Flori de gheaţă 

Secvenţa jocului 

U n spaţiu închis - casa bătrinei. Un timp 
închis, unic - cumpăna dintre ani. O intim~ 
piare ce sparge rutina vieţii , irepetabilă şi su
~im condamnată la amintire. Trei străini -
Eleonora, Andrei, mama Savu - participi nd 
la un subtil joc al aparenţelor. Un joc ce s-ar 
putea, mai bine. numi Prezenţa a.cumi. Ofi
ciat in decorul impus de noaptea de An•' 
llon. Conversaţie, şampanie ş i dans de recu
zită. Pentru a acoperi cu înşelătorul văl, 
drama fiecărui personaj : o vi aţă ,;mplinită'" in 
plan social şi doar atit - Eleonora şi Andrei, 
un destin frustrat. dar împlinit .in absentia" 
- mama Savu. Trei personaje din filmul lui 
Anghel Mora, Flori de ghe8ţi. Coordonatele 
sini stabilite prin gesturi aparent nesemnifi
cative: ,.Aduc şi încălţări„.' numai că pentru 
dumneata or fi cam mari ... dumnealui e mai 
înalt... da. da, mai voinic.", spune bălrina ma
surindu·I din ochi pe Andrei. Timpul prezenl 
la care vorbeşte bătrîna, locul ,,dumnealui". 
maş inări ile pe care ea le animă pentru că 
,.aşa are di nsul un obicei să le deie drumul. 
să meargă in ultima zi din an" şi răspunsul 
cu privirea fer ită la întrebarea Eleonorei, acel 
„E dus!", sporesc ambi~uitatea jocului in care 
ii prinde pe cei doi, siliţi la rîndul lor, la rolul 
de soţi. Bâtrina înţelege şi disimulează . Desti
nul ei are dimensiune mitică. răsfrîntâ in spa· 
ţ iul pe care ea ii locu ieşte şi în timpul pe care 
ea ii creează . Astfel, Eleonora şi Andrei au, 
pentru o cl ipă, şansa extragerii din contin· 
gent. Micile hărţuieli la care mama ·savu o 
supune pe Eleonora capătă atributul unei 
maieutici sui generis ce are ca scop reface
rea echilibrului originar. Impecabila „femeie 
de lume", citadina, a pierdut, in ritmul alert al 
civi lizaţiei , un element esenţial al personalită
ţ ii sale. Tocmai această .,absenţă" este intuită 
de bătrlnă : sentimentul profund, indicibila 
. .stare de ideal". Refacerea echilibrului este 
posibilă doar într-o altă . .or~i ne" - cea ,,de 
basm" , de trăire a irealităţii . ln jocul prezenJel 
ucufWe. Firele ce ii leaga pe cei trei eroi sint 
invizibile. acoperite cu gri)â de gestul ţ<>t i-
dian. de cuvintul banal, de conformism. Intre 
ei se aflâ imaginea - prin absentă hipertfo
f iată - a bătrinului. Doar un simbol. 

Ce va fi dincolo de această i ntimplare? 
Realitatea. Şi amintirea. 

Marf„a ROMAN JUC 

Mariei... starea de aşteptare enigmaticâ a 
doamnei T... Regizorului ii este proprie 
această minuţiozitate in construirea persona
jelor plecind dintr-o stare dominanta, perfect 
ilustrată prin concreteţea universului in care 
e plasat eroul, la care se adaugi, prelungita 
fericit, o tenace şi avizată munci alături de 
actor. 

Ştefan Iordache este un Sineşti copleşitor 
în dimensiunea jocului cu puterea; Ruscanu, 
(Adrian Pintea) ascetic, încorsetat în blinda-
1ul ideilor sale absolute, a căror ardenţă o 
trădează combustia ochilor; Maria Sineşti 
(Maia Morgenstern), o victimă la dispoziţia 
bunului plac al soţului etc. 

Oesăvirşită osmoză actor-rol! Dincolo de 
orice rezerve asupra purităţii redării capodo· 
perei „Jocul ielelor'', Şerban Marinescu face 
încă o dată dovada talentului său viguros, de 
constructor al unui univers cinematografic, 
sigur pe mijloacele cele mai subtile de expre
sie a unui om de echipă care reuşeşte să co
ordoneze perfect jocul. Un Gelu Ruscanu al 
~deilor. „ cinematografice? 

Midilln• ST~NESCU 

Rochia albă de dantelă 

Secvenţa radiografiei 

spectatorul priveşte o situaţie 'de familie, o si- 1----------------t P reambul al secvenţei, unul din laitmoti-
tuaţie de viaţă. Complexă, nuantatâ. Verosi- vele filmului Rochia 81bl de d„tetă de Dan 

· ~~~~·i ~!t' ~ă~~~u1~~~.in0~:sc;,ai:!~=.ci:~: Cei ca re plătesc cu vi aţa :l:'aS:,1::~u 1f::'a'.ii 1~-i:::~~i~d'n;:~'ir~ţi~n,~~~ 
~~~j:i~!"s~::":~aăs~~~~~~hl~ :ti~~~:i .t----------------1 ~~uii~~~~~at într-o apă neagră ce e gata 
Pică la tanc, adică le strică vacanta la mare. lmplintată intre amintiri şi coşmaruri, Reali-
li provoacă fiului remuşcări şi tot felul de tatea. Şedinţa de radiografie. Subiectul deve-
flash-back-uri, ginduri negre, presentimente, Secvenţa . cupolei" nit Obiect. Vibratila, vulnerabila sensibilitate 
asociaţii sumbre de idei, procese de conşti- prinsă în capcana sorţii. Racursiul indică sec 

~~l~1 fgi:i1~n~~li~;;eex~~~%i1~~0a~:i;:r~i1~ ~În~~~u~ ~h~i~~~~ru~~~n~. i~::"~~ lţ 
jenit, cu geamantanul prea greu, demodat, în bui aseptic al vidului. Spaţiu golit ,de iluzii. 
costumul ,,de gata'' şi aflat în toiul crizei de Gesturi precise, mecanice. Tehnica refuză 
conversaţie. E clipa aceea în care ai nevoie u sentimentul. Dar sentimentul încă există. încă 
de comunicare, de puţină tandreţe , de · un e viu, neamorţit de spaima bolii, a morţii. 
strop de iubire din partea celor din jur. n univers închis, o cupolă hemisferică, Sentimentul ghilotinării zonei vitale. Cea a 

E aici un accent subtil şi delicat pus de în care „camera" lui Vlad Pamescu descr i'e spiritului. Capul işi mai ascunde nuditatea 
scenaristul-regizor Andrei Blaier pe o pro- în ,Jilmul lui Şerban Marinescu, Cel ce pli- într-o imaculată broboadă. Capul, simplu 
biemă de viaţă, un accent care vine din un· Inc cu wlaţal inspiratele paralele şi meridiane, obiect de studiu. Oe analiză. Regăsit pe patul 

g~~;'.,!~i~~~2.ie~r::C'::~e~rfC:~i';:iă~uc~:':,.: ~ţl.a'3\'::n!tt~i~a~e f:irn~i'').':,~=tt~ ~go~~~lin~~:~l~.,ţ1f,ao~ii~:~~'az~:.:',~ 
cum. e trăită . Mai • e vorba şi de distanţarea unui Saru Sineşti joacă biliard cu destine şi vrează în minuşi cauciucate. Din faţă. Din 
dintre părinte şi copil . Timpul a trecut, fie- vieţi omeneşti. O lume în care scările şi plat- profil. Şi din nou: profil dreapta, profii stînga. lt---- -------- ----1 care are problemele lui şi iată , intre ei s-a şi formele suspendate deasupra tipografiei Ochiul gigant al aparatului medical se apro-

~~~~~a~~~~~~t~~i~:.~1~ ~:~:i~ri~:"d~· ~ ;~8fo~J~iu~~;;~~~~:°:r':. ~~~e~r~~ii~r:r~bfe::~ ~:a~:.~u~~0.~i~r:r:~~,~~1e!: ~c~~~i~.80 Vacanţa cea mare bun, in timpul anului, nu se mai poate relaxa tivare asupra personajelor, asupra situaţiilor lacrimă furişată. în spat&le ochelarilor, ochii m-- -------------- pe ţărmul mării; nici de bucurat pare că nu dramatice. Mişcarea vertical descendenta a medicului sini reci. Goi. Aceşti ochi vor 
mai ştie, năpădit brusc de remuşcări. Soţia liftului-cuşcă plonjind ln ocna de sare în care . scruta de caeva ori şi dincolo de pinza ecra-
lui, doctoriţa, poartă şi ea pecetea contradic- zace Boruga. O necruţătoare cădere în lumea nului. Cu o nebănuită capacitate de persua- . 
ţiei , parcă ar sta pe marginea unui stress imi- nedreptăţilor sociale a ideii lui Gelu Ruscanu, siune. Privirea radiologului nu ascunde ver-Secvenţa prolog 
~:;:at~ :0\8.f~i1 :~it:a v~~eu~~c~~I r:::~~ p=:~r~~ ~~~a:,~ă.P~~c:'~in~~c~f di~~:· ~i~!~~~~,;;.,~~:li~~~:u~ t~~~'.iTn 

ll----------------l ~i~:i~ă~;fnu~u~~~is~~:t!;:St:~e~!~7~~~: ~=~ :;:i~u:i'.le pure, recitativele şi corurile unui fe~u:e~~~i~~~. d~~=j:,1·':n~~~~~ ~~f,~ 

_s ecven1a de început a ~Imului Y-18 
ce• Mare este ferestruica mapiratA prin care 

mara Creţulescu şi Marcel Iureş ,joacă" un Element inconfundabil al regizorului este ce-şi adjudecă, deocamdată. trecutul şi pre-
cuplu cu nuanţe ş i probleme. ştiinţa lui de a construi stări . Antologica stare zentul. Sint doar două, c.ăci tărimul viitorului 

de tensiune a infruntârii la masa de şah intre abia începe pacienta si înveţe să·I ia in stăpi-
Stneşti şi ~uscanu„„ starea de captivitate a n1te, uzind de propria terapie instinctuală . Cleoplllra LORINŢIU 
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antolog· e obiectivă a anul 
·Sub semnul căreia şi începe filmul: pe ecra
nul minţii - într-un aparent intimplător 
tempo vivace foarte familiar - reluarea unei 
clipe de ferîcire campestră, luminată intens 
de_ inocenţa copiilor. 

ln aceeaşi ordine a developărilor subcon
ştientului urmind a se aglomera episoadele 
fulgurante ale unei iubiri ce se descoperă vt
novată. Pentru că trădase o alta ignorată, n&
declarată decit prea tirziu, la trecertla Styxu
lui, cTnd graniţa dintre dragoste şi ură se 
şterge. E aceasta terapia medicului îndrăgos
tit ce va prelua el coşmarurile miresei nenun-
tlte. Un inger trist, luciferic chiar, mâeinat in
tre ispită şi revoitâ, intre scrupulul profesiei 
şi limitele ei, acţionînd aparent deconcertant. 
Adică negind, în speranţa de a da mai mare 
forţa afirmaţiei. Este aceasta însăşi dialectica 
filmului. Care ma. intii respinge printr-o deli
berată inautenticitate în tratarea temei ce se 
anunţă funestă (.Ma e ruptă de realitate. 
Arta corupe! Nu lasă adevărul să pătrundă în 
viaţă!... Bagatelizez?!" - sini replicile prin 
care excentricu/ personaj amendează .din 
principiu" Jumea pe dos'"). Pentru ca apoi 
luxurianta demonstraţie (in care eroii. ascun
zindu-se în spatele cuvintelor, reactualizează 
virtualităţile mitice ale artei, implicit ale exis
tentei) sa captiveze. Să emofioneze, evitind 
subtil şi elegant melodrama conţinută. Con
vingind definitiv ş1 irevocabil ca e necesar şi 
se impune catharsisul. 

Ubsedat de motivul .Jabirintului ca spaţiu 
al lipsei de raţiune unde monstrul înghite flă
mind vieţi şi oameni, nenumărate vieţi şi ne-
număraţi oamen i„, O.A. Popescu preciza 
cindva: „Libertatea vine dintr-o idee, întunen 
cui a fost învins de idee. Şi fiindcă ideile sfi' 
adLină în cărţi, văd întunericul labirin.tuhti 
spulberat de lumina unei cărţi". Substituind 
(pentru încă o dată) cărţii, filmul. filmul lui 
Dan Piţa, Rochia albă..~ pariul e cîştigat: 
moartea nu mai e o negare a omului, ci o 
afirmare a demnităţii lui. Metaforele fabulato
rii au activat raţiunea. asigurindu-i omului -
şi artei s&le - eternitatea 

Irina COROIU 

Trei personaje desenate - lăudărosul 
Oaky, frumoasa Omide şi romanticul Scăpa
rici trec pe rind pragul cunoaşterii vieţii. La 
început Oaky cel vesel păşeşte din curiozi
tate în ţara tranzistorilor şi devine om. Priete
nul lui, ca să~ salveze, se transformă într-un 

---------------- tinerel sfios şi pirpiriu. Gopo şi·a ales anume 

Maria şi Mirabela ::;,:::~ic~':f!s~~~~ ~ ~;r~ ~i~~~:iuli~i~:: 
iri Tranzistoria avîndu-i pe acei interpreţi în vedere? o •---------------11 fe':,~r~:~~ir~t;:~~Or~T ~:~1:tufuf0 c~~'0m0a~ 

Secvenţa bucuriei amuzant din scurta istorie - desenată - a 
Terrei. Ai fi putut trece grăbit pe lingă gluma. 
dacă n-ar fi apărut şi acel intermezzo liric de 

----------------- o frumuseţe aparte, în care Scăpărici-Licu

D ;n tunelul timpului poate veni spre tine, 
îmbogăţit neaşteptat , tocmai în urma unei 
dureroase intimplări, un moment anume, la 
care cindva te opriseşi doal la o primă sem
nificatie. Astizf. dupi, el ,,,__"""' tulbu
rat<>< într-<> ars poetica pltna de i,,..lesun 
. „Mă obsedează de la o vreme SC\.lrgerea 
timpului„ îmi mărturisea doar cu citeva luni 
înainte, Gopo creatorul atitor bucurii artistice 
pentru toate virstele. ..Am vrut să continui ... 
Mlrabelele, dar fetiţele au .imbătrînir . Doar 
desenele ramin mereu tinere„ . Aşa s-a ivit 
ideea unui nou film, în mintea cea mai inven
tivă, născocitoare de fantezii, pe care a 
avut-o cinematograful nostru. Secvenţa em
blematică a ultimei Maria Mirabela ln Tr„
zlslorla - imagina o dublii metamorfoză: cea 
a desenelor renuntind la nemurire. din dra
goste. prietenie, pentru ca apoi, constrinse 
de fatalitatea terestră, să revină la condiţia 
lor iniţială_. Condiţia artei ne-efemere supra
vie1umd artistului. 

rici, cunoaşte .chinurile dragostei şi o jmploră 
pe graţioasa Omi~ să-i vină alâturi. „lmi ceri 
chiar nemurirea mea/ ln schimb pe-o sâru
tare? ... •· Nu, versurile filmului sint altele. Nu 
ating sublimul e91inescian, dar candoarea lor 
descinde din poemul nepereche. .Copila_ 
1iec din ......,îr>vead in om ~cesampr~ 
taer ş. un. 11ut...- - dansînd din ce 
în ce mat aproape de capcana, atras de tOcul 
dragostei c.i va arde aripile. Ce greu e -
spunea Gopo - să aduci lumea feeriei în ca
drul cinematografic, să-i dai chip şi forma. 
Elena Zaiţeva (Omide) era, da. acea !ragila, 
aeriană făptură, gata sâ se topească de dra
gul unei idile, întrupată din văluri scinteie
toare, transparente, multicolore. Doar că 
tranzistorii, furioşi, încep vinătoarea celor trei 
fiinţe ce nu intră in stass-ul lor tehnic. Fulge
re-laser distrugătoare transforma iarăşi în de
sene, efemerele întrupări .. . Sute, miii de d&
sene sînt răspîndite generos lumii care are, 
va avea întotdeauna o vitala nevoie debucu· 
role artei. 

Alice MANOIU 

tandru şi cu indiscutabil har de cineast. 
Esenţială rămîne, ca întotdeauna ln domeniul 
artei, lntrcbarea rostită cu profunde reverbe
raţii de Ion Caramitru in postură hamletiană 
. .a fi sau a nu fi"' ... Contrapunctul secvenţei 
apare ln final: fragmente ale trupului uman. 
încremenite, mulaje de ipsos - raportul Intre 
aparenţă şi esenţă, Intre aspiraţie şi împlinire, a...-------------- intre artă şi viaţă, sub semnul aceluiaşi dubiu 

fu trebuie să joc Hamlet 
fundamental: a fi sau a nu fi. 

Secvenţa miinii Crochiu 

Secvenţa travelingului P oziti ale tD<SUkri, bfalelor, picioarelor. 
miinilor vâzute ca nişte piese sculpturale. ca 
raporturi şi forţe caracteristice mişcării, ca 
fragmente ce transced pentru o clipă contu- t----------------1 
rul real , devenind fulguraţii aJe unui straniu 
balet mecanic. Miini care pictează, care mo
delează, miini la strung, miîni de chirurg. 
mîini de pianist. mîini care încrucişează flo
reta. mină care scrie ... Un flux ritmic de ima
gini, un montaj rapid, intens sugestiv, ce 
poate constitui o secvenţă de sine stătătoare. 
posibil intitulată „Sogiul miinii - elogiul 
creaţiei" . De fapt, o secvenţă ca punct de 
plecare pentru o întrebare „Ce este şcoala 
populară de artă?" la care filmul regizorului 
Ovidiu Bose Paştina - Eu trebuia ai joc 
Hamlet - răspunde cu subtilitate, cu umor 

U n traveling lung într-un atelter de sC:ulp
tură. O înaintare a aparatului ca privitor ce 
înregistrează formele şi spaţiile în retaţîi va
riabile, introducind ceea ce se cheamă o va
riaţie' cinetică în recitptarea operei de artă. 
Asemenea sculptorului, cineastul-operator 
simplificâ sau accentuează selectiv anumite 
forme, realizează alte raporturi estetice, mo-
dificînd dispunerea volumelor şi spaţiilor, 
printr-o adecvată compoziţie şi luminare a 
cadrului. Se poate spune că statuii~ lui Ion 
Irimescu capătă o altă forma de energîe psi
hologică ce se extinde dincolo de dimensiu
mle lor fizice reale, o vitalitate ce radiază, 
realizind un alt impact cu spectatorul, în fil
mul lui Mircea Bunescu, Croc:hlu. 

Sculpturi aduse în prim plan. Forme esen· 
ţia!e. Olipuri stilizate. Statui de bronz. de 
piatră. da. lemn. Plâsmuiri ale minţii intr-un 
material ferm, rece, senzual. Reflexele luminiî 
patentează curbura formeto1. imaginea ca
pătă o calitaţe marcata de gratie şi mişcare; 
suprafaţa netedă, reflectantă, nu mai păs
trează nimic din urma uneltelor care au faso
nat sculptura. Iluzia că forţa gravitaţiei a fost 
temporar suspendată. Elementul timp sugerat 
de sunetul unui metronom şi de cuvintele din =ea ::. c;:;':"'.:-eai: .=':. ':.; 
ife„. 

~c;:tu~~~\=I~~ :!· 
~-,-....a-.--....-„ ... ---. „ _ _....., .$eiao 
bucala de pi•ră. se ciopleşte cu o daltă de 
slnge, se lustruieşte cu ochiul lui Homer, se 
răzuieşte cu raze ... ". 

Allun&PAHĂ 
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EVENIMENT EDITORIAL 

Actul 

La redacţia revistei noastre 
soseşte semnalul cărţii recen· 
z.ate alăturat. Bucuria acestui 
eveniment editorial este atît 
de mare incit rugăm tipografia 
să scoată o pagină şi s-o inlocu· 
iască peste plan cu . această re· 
cenzie. 

Editura Meridiane a lansat in acest sflrJlt 
de an o noul colectie: De la scienariu la 
·film. lnltlatlva merld salutad cu grabl JI 
satlsfactle din numeroue moclve, primul 
fllnd, dupl mine, legat de Ideea de cllmat : 
ca sl prospere arta cinematografici pre
tinde culturi cinematografici. Scoala de 
fllm mult dot'ld are nevoie de fapte con· 
crete, dar fi de lnformatle. de teorie. de 
dezbetett. 

ln afarl de succesul propriu-zis, ce IJI 
poate dot'I mal mult un cineast. daci nu 
ICtlSt dour burduflt de radlografllle JI to· 
mografllle operei sale, operl a clrel condl
tle -e qUMl-pertsablfltatea. DeocamdatL 

~~ J':! =-~ix:~~!':.': 
la flbrlrte ( 1) precum o carte. Acest mo
ment nu ni se pare prea inclepirtat, dar sl 

!m ~::".dc=.:r~ndlCi~~~~ ':.~; 
s1/ revezi accelerlndu-1, lricetlnlndu-1 rit
mul, studiind Imaginea ln stOp cadru - ce 
specta(9r poate vedea sau numai blnul 
partea nevlzud a alsbergulull 

ldffa lşt lndoteJ(e pretul (cite Idei bune 
nu-fi neutrallzeazl valoarea cinci se mace
rlallzeazl!) pentru ci: 1. porneJte de la un 
autor tocai (respectiv MsMna UrJlanu, fi 
1. pentru el acest prolog de colectle menit 
si fle fi eJantlon, a fost lncredlnJllt unuia 
dintre cel mal onettl critici (respectiv Ro
...,.. Pani). 

• 

Pentru el avem de-a tace nu numai cu 
publicarea unul scenariu, ci, cum ziceam, 
cu alcltulrea unul adevlrat dosar, avocata. 
Roxana Pani. aduni cu acribie toc felul de 
probe: fl,e de creaJle, blnelnteles. dar fi 
mirturll mal speciale, de ptldl o monstrl 
de scenariu regizorat. Pentru necullOKko
rll acestei scrieri lmplnad cu P.G„ P.M., 

, P.Ans„ ca., u;, u.c. pi. este, evident, un 
mod de alfabetizare. Pentru ,rlutorl este 
un mod de a lntelege fraza unul autor, sti
lul lui fi deşi nu de azi de Ieri se ft1e ci le 
style c'est l'homme, autoarea bine face 
cinci preclzeazl cu atita lnslnenp ci nu ea 
re-a,:~ S::inf:.st~I u~ a}::,i:e ea. .El 

Prelulnd tehnica benzilor desenate, fto
xana Pani alcltuleşte pe bazi de foto fi re
pllcl o adeYlratl machecl a fllmulul lntoYl
rlştd de noce explicative fi mirturislrl 
care deslu,esc abrevterlle sau modlflclrlle 
mal mult sau mat putJn Importante (no
roiul; finalul) Intervenite ln periplul de la 
hlrtte. la celuloid. Se explici opllunlle. De 

ptldl optlunea pentru o anume arhitec
turi, respectiv pentru opera marelui arhi
tect Octav Dolcescu etc. Volumul contine 
un amplu evantai de comentarii. de 
.ecouri din presi", citate din crontclle de 
lntlmptnare, fragmente de mese rotunde, 
dar fi segmente din antcole de slntezl. Ca 
sl suspnl cauza .scenariului", - autoarea 
dosarului porneJte pe urmele filmului fi 

=~n:lt~!.r~~plde ar;~ n!iOU:m=~~ 
complici al cineastei, lnterpreti care nu se 
mulsumesc sl vorbeuci despre rolurile 
lor; el recon«ltule chlnurlle J1 bucurllle fa
cerii unul film fi, mat ales, ...esorturlle In
time ale acestei faceri . 

Miezul gravtteazl Intre dol poli. 
Primul e studiul Introductiv alcltult de 

lloxana Pani dupl tehnica belzaclanl. Mat 
lntlt. un vut plan general, o prlveflJte cine
mascop menld si lncadreze faptul de cul-

~~f1e~!'d~ c~=~c:.: in° o~~~er:o:,:r..; 
al artei._ Cum. stau lucrurile ln cazul unul 

film r' Criticu! constad din capul loculul 
dlferenp speclflcl (pentru film .prima edl
tJe este cea definitivi") fi pentru argumen
tare, ap cum ne-e obişnuit, porneJte la 
drum de departe fi numai lnsotJt de anlle
rla grea (Mihai Ralea, Andre Bazin). Prin 
urmare ce lnseamnl posteritate! Cine o 
ulgurll Cum o ulgurll Marele lnltlat0r 
ne aduce aminte el ..artistul e singur şi pu
blicul o umanitate". O publicul .gene
reazl fi imboglteJCe mereu opere de 
ard", el puterea aninului nu e declt sl ne 
dea un vu .• un vu pe care-l umplem tl-1 

~::.'!1Ţ,e=eu;: ~ ~=~~ &~ 
Impactul Istoric se trece la Impactul Indivi
dual. De la lst0rla propriu-zid se trece la 
Istoria artelor, apoi la Istoria fllmulul, la 
Istoria fllmulul de autor' (de la Grlfflth la 
Godar'd). ln sflrşft, afungem ln epicentru: 
•Malylna Urpanu s-a aflrmat ca .autor to
tal" Inel de la debut>. 

Autoarea sWatel a iYUt parte de multi 
comentatori, dar nu-ml amintesc o anaflzl 
mal ampll, mal adecvad, JI mal convlngl
tor lfectlYI declt acest studiu Introductiv 
preocupat, deopotrivi. de încadrarea unei 
personafldtl artistice ln timpul du fi de 
revelarea speclflculul unul creator. Cu o 
ftnl lntellgenp dublad de o mlnutJozltate 
benedictini, criticul decortlcheazi nu nu
mai un film care .s-a dulctzat", ci o ln
treagl operl: teme obsesive fi simpli cere
monlahilul, apecenp pentru metaforl $1 
simbol, dialogul cu tendlnp aforistici $1 
duelul verti.I, repllclle-avertlsment şi ex
prlmlrl sibilinice, simetria $1 contrastul 
structurii, personaJul feminin (Intelectuali
tate li slng"urltate) fi personaJele .care co
munici Intre ele. subteran• lntffnlndu-se la 
Izvorul unul .portret generic", aerul de 
monumentalitate, rigoarea geometrici fi 
tendlnp spre sculpcuralltate, Imagini-efigii 
fi o viziune personali .fermi• fi atlt de au
toritari Incit .pini fi norii -uld de lndl
catllle regizoarei". 

Analiza nu-l llpsld de un suflu polemic 

~'~~':::S'r~u!: ~n:r_:::.:e~!:~ 
tralldtl din fllmele Malvlnel Urflanu", ca fi 
la adresa .unei op-zise anlfldalltlJI" .• Ft
delltatea naturallstl n este profund strlllli 
cineastei, clrela ii repugni arta .biftecu
lui" despre care vorbea Brlncuşt". O pa
gini mal lncolo Mslvlna Urştanu aflrml 
. cr'ed el, de fapt, stilul meu de film este, 
daci vreJI, brlncuflan". 

Ce ne dezvllule aceasd carte frurnoul 
(mat lntll ln sens fizic) care cuprinde un 
foarte bogat aparat, dichisit cu drag, pus 
ln i-glni cu elegantl, (fi aici, dafl-ml voie, 
ca rtsturnlnd prococolul sl numesc pe flp
taJi: Coperta - Ioana Oragomlrescu Mar-

~~~ ":!sac:.' ~or~ne ~:,~ ~':e:~fe'~: ••1!1'1 ___ 111111!!~----„------lll!'llll!ll!!'!IPllll~-llll!!"--•--'9!~„-llll!,.._!llll ____ .... I 
noredactor - Doina Elena Podaru). 

Mal intn, surpriza produsl de scenariu. 
Credeam ci-I ,rlu pe dlnafarl, dar Iad ci, 
din primul paragraf, clnd apare .bocul ma
şinii , cinci rotile se lupd cu norotul (are 
noroi I) - textul trezette· curiozitatea fi . 
flnalmente, te hlplle. Scenariul, da. nu e 
nici gen, nici subgen literar, dar acest te.t 
- cum sl-1 spuneml prefaptoarea lt zice 
.lpoteZl" - este fi o oalllltand nuvell. 

Malvlna UrJlanu cumuteazl calltllile 
unul bun scenarist fi ale unul bun ·regizor, 
ea .Ştie si scrie JI si descrie". Daci -rta 
ar fi aranpt altfel lucrurile ar fl fost. firi 
lndotali, un scriitor ln toad legea. Punctul 
slu forte - o mirturlsefte singuri fi are 
dreptate - este ponretul.~Dar nu numai 
portretul Individual ci şi portretul colectiv 
fi clnd zici portret colectiv zici frescl . 

Printre candelabre de portelan de Saxa. 
don Juanl tomnatici, fete .educate la elfu-

~~;· c!~:Chi~::.,'"!'.· .=.~~~:~ 
stti - unul Vr'ea si·fl vlndl cavoul de mar- , 
muri de Carrara fi Penteelc; se organl
zeazl tombole pentru soldat! J1 patricie
nele depun pe taYl blJuterll false; se dan
seazl conga. se clntl Carioca fi Wagner; se 

~zi=.:.iu=1:: r: :;.:;c':,,:;;'~ 
tot! aceJtia, clntlreap teutoni, fanatici, 
statuari, cu coptlul arian ln braJele-1 vin
joase. Oefl auroarea_ - dupl cum afirmi -
pune mal putJn prel pe .story";- 'pl'60cu
plnclu-se cu ~re de stlrl de spirit. 
.Starea" · antreneazl .portretele" lntr-o 
mlpre ~uni ln care glslm toate atu-u
rlle unei bune poweKlrt. 

' 
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Cel de.I doilea pol n reprezlnu capito
lul Intitulat .Gîndurl despre a pptea artl". 
Ni<I un rlnd nu ne este necunoscut, dar 
reunite ele apui şi mal evident conturu
rile unul creator care ftle sl se explice şi 
sl explice ca nimeni altul. Ce explldl Ex
pllcl o Poetkl. l'oetka sa. clar şi mecanis
mul unei arte, clar şi llmbalul el special, 
clar şi alfabetul el, dar fi poncifele şi preju· 
declţlle din perimetrul el. Un adevirat 
manual de lnl"ere. ŞI aici domnesc aus-1-

~:.~ se=:,'::~ O::!i'~':aear:f:!i~ .:t~ 
gulUţll. preferlnp pentru platou. Wuzul 
.realismului primar , speranp el decorul 
va pierde caraaerul .adjectival". Refuzul 
pitorescului, setea ele afinitate electivi. 

~::-~.i: ·_i::~ ?.'::;.~:~~ea~ 
clplu ..sclrl'• Interioare•, .şemineurile", şi 
nici chiar .telefoanele albe"~ Deconspirare 
franci a . unei experienţe care nu e .una 
printre ~tele". Este experlenp unul reali
zator marcat ele culturi şi de o exigenţi' 

fc,';:!~al~ ~~·1~n~~~~rl,a~::;: 
firi drept ele apel; .Crede" oare el ln sin
teza apel e mal Important oxigenul decît 
hidrogenul!"; .EXlsU clclerl mal glorioase 
declt o 'lctorle"; .Ignorantul nu are drep
tate nkl atunci clnd. din întlmplare, aflrml 
un adevlr· •• un film bun sau un film prost 
se face la fel de greu.· 

11.eglzoarea dl sentimentul unei fiinţe 
puternice, radicale, lnvulnerabllll Gre
şeall. Din cind ln clnd polemista Iad sl se 
audl nu .vocea auccorlall", ci .la volx hu
malne". Atunci Intervine omeneasca in-

~~llfn a::..:..::.:ol:;!!f u~:.1~~~-P~oi:: 
card de Intensitate emoţionali. Confl
denp se apropie de ritualul unei seppuku . 
• Daci trebuie sl avem calltlţlle obllgatorll 
unul creator, avem ln mod firesc JI defec
tele ce decurg, tot obligatoriu, din aceste 

. callU". Slntem monomani, .subiectivi" fi 
chiar egocentrici. Slntem blntul" de trll· 
rile noastre, cum, mal putem avea. senslbl· 
llUţl disponibile pentru ale altora! ( ... )Ne
putlnd judeca .rece· nu poţi fi, probabil. 
nici prea obiectiv - dar nu noi 1mplrţlm 
dreptatea. pe lume - J1 în al tretlea rlnd 
ml se pare el ceea ce fac eu într-un anume 
moment este lucrul cel mal lmportanţ din 
cinematografie. De ce vi se pare .criminal" 
acesi gind! Dacl nu aJ crede asta, aJ mal 
putea oare lucra. angajindu-ml fiecare flbrl 
şi fiecare resplra"e ln ce- faci" 

Cum sl nu te lncllnl în faţa unor aseme
nea confidenţei Cum sl socoteJtl -st 
gind .crlm\nal"I 

Dar punct. 
Important este el Malvlna.. Urpanu im

preunl cu Roxana Panl JI to" cel care li 
s-au alturat ne-au dat poslbllltatea ca o . 
foarte necesari colecţie sl apari şi sl faci 
primul pas aplsat J1 cu piciorul drept. 

Afteptam pe curind noi scenarii, pentru 
el cinematografia noastrl a avut nu foarte 
multe, dar avut un stoc de scenarii bune 11 
foarte bune. 

Actul 11 

Roxana Pană ne tace una din 

Teatrul 
„Luceafărul": 

porţi le deschise 
aşteaptă ... 

L a laşi există cel mai frumos, mai mo
dern şi mru vast teatru pentru copii şi tineret 
din ţara noastrâ. O clădire monumentală, cu 
două sali, spaţii ample pentru expoziţii, ate
liere, depozite, un adevărat castel al poveşti
lor, din marmura şi cristal. Se numeşte .. Lu
ceafărul". Dispune de o trupa destoinicn ş1 
foarte aplicată la reprezentaţiile pentru gt:!ne
raţiile nevîrstnice. Organizind recent o tre
cere în revista a ::.pectacotelor sale - pentru 
un colocviu cu s pecial1şt1i - energica şi in-

documentar rutier 

Perfida oboseală 
frecventele sale vizite la redac- ----,.-------------·• 
ţie. Ne inmineazi volumul. Ne 
face plăcere să-i reproducem 
dedicaţiile. 

Actul Jll 

RoxaH Pani, pro•pit de
sernn8ti si f11c:i o revlsti ele 
fllm, cere retragere• articolelor 
sale ele la Cinema fi.„ demola
reaCinema-ulul. în Rominla, 
cloamni Roxana Pani, e loc nu 
pentru cloui, ci pentru noui re
viste ele film. 

copilul de sutlet al aceslui secol alit de 
grăbit şi zbuciumat, automobilul, ne-a modift
cat optica 9espre dimensiunile timpului şi 
spaţiului, aducindu-ne preţioase economii de 
ore şi apropiindu-ne distanţele; concomitent, 
ne-a sporit confortul deplasarilor oferindu-ne 
guslul plăcut al călătoriilor pe patru roţi, că
lătorii agrementate cu încintătoare privelişti, 
nic1odatâ aceleaşi, ale naturii. 

-'utomobilul a adus schimbări şi în modul 
cum trebuie - şi nu cum sintem tentaţi, 
uneori, in chip uşuratic - să privim şi să pre
ţuim anumite stări atunci cind ele ţin de gi~ 
Jiirea şi comportamentul omulut de la volan. 
Cumpătarea şi nerăbdarea. rezistenta la efort 

. şi sesizarea oportună a limitelor ei, odihna şi 
oboseala capătă, în caz.ul şoferului , cu totul 
alte valori decît in privinţa semenului său 
• .nemotorizat". Este ideea pe care, persuasiv, 

~.,:'.:'."e r~i~~~enJ~fscu~t. m&t~,it~lu~lt:'Ji'o~: 

Doamnei 
Elvira Godeanu 

Doamna Elvira Godeanu 
a acordat un interviu 

revistei "Noul Cinema". 
Interviul va fi publicat 

În numărul viitor. 
Ne face p•ăcere 

să putem 
publica deocamdată 

aceste 
fotografii. 

spirata directoare, Natalia Dănăilă, ne-a pr&
zcntat şi componenţii echipei. Unii au un sta
giu de peste treizeci de ani in teatrul de pa
puşi. Prin scăpărător umor şi inventivitate 
scenicâ au dobindit o popularitate deosebita 
în oraş şi în toată Moldova. Cit~a domni
şoare şi citiva cavaleri de virsta spectatorilor 
liceeni s-au adăugat colectivului şi se for
mează acum atit ca artişti dramatici cit şi ca 
păpuşari. 
După ce am văzut cele opt spectacole de 

diverse formule repertoriale şi scenice -
m-am gindit că regizorii care realizează tihne 
adresate l:;opiilor pot găsi aici un rezervor bo
gat de interpreţi talentaţi, buni cunoscători a1 
acestui public atit de pretenţios. Aş indrazm 
chiar să sugerez cetoi care infăptuiesc filme 
de hctiune pentru maturi să viziteze lăcaşul şi 
sa arunce o privire asupra artiştitor săi , ale 
căror performanţe îmi place să cred că i-ar 
interesa. Presupun, deasemeni, că Studiou l 
„Animafitm•· ar afla aici unele posibilităţi d<' 
co-producţie, glasuri, măşti şi chiar scooaru 
folositoare scopurilor sale. in sfirş,it, daca o 
persoahă cu drept de decizie de la Studioul 
.. Sahia„ ar intra pe uşa ac.alui palat al basme
lor sint convins ca l-ar şi imagina transpus pe 
peliculă, macar ca spaţiu artistic clădit în t•m· 
pul nostru şi fâra pereche în Europa ca fnlin
dere, frumuseţe şî dotari. 

Nu tot ce se face a.ici acum e la cea mai 

l.A.T.C. Oozind imaginr tulburătoare ale unor 
accidente de circulaţie, punctindu~le inspirat . 
prin intervenţiile pertinente ale experimen1a
tulu1 psiholog, Lucian Z. Roşca, cu reflec.. ţ1i 
solid argumentate ştiinţific, filmul se consti
tuie intr-un veritabil semnal de alarma. pe cit 
de sobru in conţinut, pe atit de plastic ·în re
liefarea efectului adeseori nimicitor al obose
lii excesive asupra conducatorului auto şi, 
implicit, asupra celor din juri.li lui, ocupanţi ai 
maşinii, ori (chiar) ai vehiculului cu care, toc
mai atunci. se intersectează . 

Subtectut nu este tratat acu"!) pentru prima 
oara. oboseala celor de la votan a (mai) fost 
abOrdată . Meritul peliculei Dls18nţe fi limite 
rezidă (şi) in taptul câ, in pofida unui aseme
nea antecendent, a cutezat sâ reia tema 
proiectînd-o pe un plan mai larg şi mai pro-
fund, prin prisma unor tălmăciri inedite, fa
cind in felul acesta să fie mai bine înţeleasă 
primejdia ce o ascundea Este un demers cu 
atit mai demn de relevat cu cit oboseala (su
prasolicitantă) a celor aflaţi la volan se situ
ează printre cauzele frecvent generatoare de 
accidente rutiere. · 
După cum bine aratâ scurt metrajul, servin

du-se pentru ilustrare de episoade autentice, 
oboseala conducătorilor auto prezintă două 
pericole majore. Pe de o parte, subaprecierea 
ei, in faza premergătoare plecării cu automo
bilul, de către cej care urmează să se insta
leze la postul de pilotaj (.Ja volan mă des
tind"' se îmbărbătează el, fals) iar pe de altă 
parte, ignorarea oboselii pe parcursul drumu
lui. Oboseala, în stare avansată, poate fi mai 
nociva decit însuşi alcoolul. Ea se instalează 
perfid, pe nesimţite, punind treptat stăpinire 

inalti cotă art1st1c8; în colocviul amintit, spe
cialiştii au formulat aprecieri şi, totodata , în
demnuri de ameliorare, perfecţionare şi ridi
care a eforturilor creatoare la nivelul exigen
telor contemporane. Dar trebuie să vezi ru 
cită fervoare participă spectatorii mititei la 
acţiunea păpuşilor; cum urci pe scenuţa stu
dioului să ofere flori marionetelor şi să le să
rute, să le invite la ei acasă, ori la grâdîniţâ. 
Să vezi cu cită atenţie sint urmărite aventurile 
lui Harap Alb şi ale comilitonilor săi cu puteri 
supranaturale şi cu cttă emoţie e ascultată 
Vitoria Lipan fâcind judecata celor ce i-au 
ucis tilhăreşte bărbatul. Şi poate cel mai hil
zos şi cu titc moment din zilele pline de tea
tru ce ni s-au oferit aici a fost acela in care 
Spinul viclean, îmboldindu-l pe inocentul fiu 
de împărat să intre în fintinâ , a produs un în
delung şi unanim avertisment : „Nuuuu!". Pe 
care, evident, tinărul din poveste n-avea cum 
sa-I audă - spre dezolarea spectatorilor. 
Această dezolare s-a condensat în intervenţia 
hotărită a unei fetiţe. în tăcerea nemingiiata a 
salii s-a ridicat şi t-a strigat, irwerşu!}!tă , ti că
losului triumfator: „Uritule! Ghebosule!" 

Presupun că orice conjuncţie a cinemato
grafiei cu Teatrul „luceafărul", prezenţa 
proasp3tă în peisajul culturîi noastre artist ice. 
va fi rodnică. Şi e de dorit. 

Valentin SILVESTRU 

pe organism, slăbind muşchii , reflexele, ca
pacitatea de veghe şi puterea de concentrare, 
pentru ca, iii final, omul să aţipească, fara 
sâ-şi dea seama, şi, ironie amara, adoarme o 
clipă, o clipa doar. pe veci. Nu puţini au10-
mobiliştî şi-au· pierdut viaţa ori au rămas cu 
infirmităţi din cauză_ că ·nu au avut tăria sa re
cunoascâ, pina a nu fi prea tirziu, că au atti1s 
acel prag al oboselii cînd se impunea, lara 
n1c1 o amînare, sâ se odihneasca. Concedii 
întrerupte definitiv şi dureros, cu doar ciţ1va 
lc.ilometri înainte de destinaţie, deplasăn de 
agrement încheiate intempestiv cu totul în 
alta parte decit ţinta călâtoriei sînt urmări le 
nefaste ale slăbiciunii unor automobilişti de a 
înfrunta, dincolo de limite, oboseala. urmcirt 

ruez;;:;::~:a e~~ti::~~n a o::i,~1~ i •:..!::::~c 
intr-o manieră pronunţat educativă, conferind 
filmului valoarea unei sincere şi umane ~e
doarii intru protejarea celor ce conduc auto
vehicule stăpiniţi de oboseală. 

Nu cred că vreunul dintre spectatorii aces
tui film va putea uita vreodată secvenţele şi 
comentariile linale: _„ şi plinsul ăsta al ma
mei, soţiei - se confesează cel ce îşi pierdu 
tovarăşa de viaţă într-un accident datorat 
oboselii sale - n-am să-l uit niciodată ... aş 
vrea să-t audă toţi care conduc maşini„. „Să 
nu ne impresioneze llCUR't plinsul pensiona
rei Aglaia Todiraş din Botoşani, conchide co
mentariul, 9entru ca să-l uităm mîine; sa ne 
gindim că orice încălcare a normelor StQU
ranţeî rutiere poate avea urmări care sâ facă 
o mami să plingă . Şi nu numai o mamă ... -

21 
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Sub potopul de premii 

C u exceptia debutului să,u in Julia 
(într-un rolişor în care, să recunoaştem. nici 
unul din noi n-a observat-o), Meryl Streep a 
ştiut să Iacă memorabile absolut toate rolu
rile, mici sau mari, ce i s~au încredinţat. Ca ş1 
Diane Keaton, această ,,bombă" cinematogra
ficâ a anilor '80, vine tot din teatru : studii de 
specialitate la Universitatea din Yale. ascen
siune rapidâ, repertoriu excelent (de la Ten
nessee Williams la Shakespeare şi Cehov); 
mereu convingătoare, mereu încintătoare -
şi in registrul dramatic, şi cel comic, şi chiar 
în cel... muzical. Se vorbeşte, in cazul ei, de 
un talent fără limite. Acum zece ani.un critic 
de teatru o asemuia, pentru nemaipomenita 
ei spontaneitate în expresie, cu Marlon 
Brando cel din tinerete. Şi complimentul era 
nemaipomenit, in cel mai deplin sens al ter
menului. Dar in ·ce termeni putem vorbi de 
actrita de film Meryl Streep? 

Ce am remarcat la această fata blondă al 
cărei chip evocă transparenta porţelanului a 
fost uşurinţa cu care putea să plinga: lacrimi 
in ochi, lacrimi inghiţite, lacrimi şiroaie înno-
dindu-se sub bărbie„. Şi mai frapantă ii este 
tehnica folosită in redarea emotiilor puter
nice. dar slapinite: ochii i se voalează , blitbia 
ii tremură, nasul i se înroşeşte. Efectul este 
sigur: pe Meryl Streep .o vezi" cum plinge pe 
dinăuntru : Astfel provinciala din Vinilorul de 
cerbi, şi doamna Kramer (sotia care. după ce 
şi-a pirăsit căminul conjugal, ii dă in jud&
cati pe dl. Kramer pentru a obţine de la el 
copilul), păreau a se situa, cu tot jocul actri
ţei - de firească şi expresivă spontaneitate 
- sub semnul unei salcii plingătoare. „Ce 
păcat!" -~suspinam noi, numeroşii ei admira
tori (Meryl Streep e o specialistă innăscută 
pentru a avea priză la public); ,J;e păcat ca 
fata asta se repetă" ... Din fericire, următoa
rele sale personaje ne-au contrazis. 

Logodnice locotenentului lr•u:ez - purta 

cu ea tragismul obligaţiei de a opta intre 
două nefericiri: aceea de a se prostitua, sau 
de a se Usca in singurătatea unei aşteptări 
fără speranţa. ln dilemă sentimentală se afla. 
de altfel, şi actrita sosită la filmare în acele 
locuri sălbatice, urmind să joace tocmai rolul 
Jogodnicei": 

Tragicul devine d~a dreptul insuportabil in 
cazul Sophiei silită de un monstru cu chip de 
om să hotărască. care din cei doi copii ai ei 
să fie ucis. Din această clipâ în care, firesc, 
Sophia îşi doreşte moartea, ea este condam
nată să trăi ască, supravieţuind tragediilor , su
pravietwnd şi lagărului de concentrare, aş- . 

O muta ţie în gusturi 
în materie de 

„fi1ionomk feminină"? 

teptindu -şi mereu sfirşitul, ca pe o eliberare. 
În Silllwood, eroina - muncitoare intr-o 
uzină specială - a fost de două ori iradiată . 
Ea trebuie si aleagă in ce fel işî va intimpina 

Y.exorabilul sfirşit : să ii aştepte resemnată 
sau. atit cit ii mai este dat Să trăiască, si faca 
ceva pentru ca nimeni să nu mai cadă vic
timă unor asemenea îmbolnăviri. Ea alege a 
dooa cale, ştiind bine ceea ce ris:că şi, într-a 
devăr, viata sa este curmată, mult mai de
vreme, într-un suspect accident de maşină 

Trei lemei diferite deci, trăind şi în epoci · 
diferite (secolul al XIX-iea, al doilea război 
mondial, anii '70), dar forţate de viată să 

de la teatru la fi Im 

Un păienjeniş de convenţii · 

A linitătile noastre de toate feturile, ca ' 
sint dumnealor literare, muzicale sau cinema
tografice, se aleg uneori, după tel de fel qe 
criterii mai mult sau mai puţin subiective: ln 
lunctie de alitia „factori" şi . .elemente" incit 

ar fi o absurditate să le reducem la un numi
tor comun. Dovedite esteticeşte sau nu, vali
date de nume prestigioase sau, pur şi simplu, 
refuzate, ele, afinităţile, ne aparţin şi intra, 
cum-necum, in universul nostru lăuntric. Nu 

Oscarul ~ Caanes-til 
·au · re<oasacrat-o 
actrip anului: 
Meryl Streep 
(cu Mike Nichols „ Alegerea Sophiei 
de Alan Pakula) 

ne mai pasă de rest. Iar de schimbări cine 
poate recunoaşte că-şi modifică gusturile de 
pe. 9 zi i>e alta? 

lntr-o asemenea perspectivă parcă prefe
răm să (re)vedem anumite filme după cum se 
rostuiesc anotimpurile. intimplarea îşi dă ş1 
ea obolul iar despre starea noastră de spirit 
ce să mai vorbim. Şi tot aşa. Şi parcă sini 
unii autori cărora li se potrivesc anume nişte 
anotimpuri. 

Bacovia, să spunem, li se cuibăreşte mai 
lesne în suHet - asta ce-o mai fi? - toamna 
cind plouă şi • .doarme şi hangiul, străzii~• 
deşarte", iar melancolia vine şi-ti bate la I~ 
restre. Sau Chopjn, cu interminabilele lui 
piese pentru pian, alit de scurte altfel, noc
turne, valsuri, mazurci, p·o1oneze, ba chiar 'i 
trei sonate, cer nostalgii şi iluzii, fum de tt
gară şi ginduri aievea. 

Sigur că a devenit un loc comun o astfel 
de recuzită romanţioasă şi clişeizată . Acele 
cadre cu frunze uscate, cu rochii lungi şi uşi 
care scirţiie îngrozitor, fără noimă, cu lacrimi 
şi suspine, tăceri nu mai puţin semnificative, 
zăpăcind personajele de pe scenă sau ecran. . 
dar şi pe spectatori .• eventual singuratici citi
tori . trimişi, la rindul tor, să~şi pună la irx:er
care fantezia, imaginaţia, propriile lor rosturi 
intetectuale. Afective. Oe conştiinţâ. Dar, 
vorbâ lungă sărăcia omului: ne-am tot intre-
bat de ce în filmul PIHi neterminali pentru 
pianlni mecanică, regizorul Nikita Mihalkov 
face ce facă şi aranjează astfel lucrurile ca 
eroul să rămină în viaţă? Sâ recapitulăm niţel 
intimplările. 

Filmul se bazează pe o lucrare cehoviana 
descoperită abia în 1923 numită, pe drept cu
vin!, Piesă fără l i llu. Ca apoi să circule sub 
diferite titluri precum Pfatonov, Un Hamlet 
de provincie sau Don Juan in manieră ru
sească Dar ce are filmul lui MihaJkov cu 
piesa lui Cehov? Are şi nu prea. Plnă la peh
c(Jla lui Mihalkov această piesă se bucura de 
un prestigiu limitat, acordat cu destulă toi~ 
ranţă de istoricii literari şi teatrali. Era const-. 
derată un exerciţiu, o încercare neizbutită -
sa nu uităm că vorbim de prima lucrare dr.r 
maturgică a lui Cehov - oricum doar o 
etapă de tranziţie în creaţia celui care va dă
rui omenirii Pescăruşul, Unchiul Vania, Li
vada cu vişini, ·sau cele Trei surori. Ce se î~ 
limplă în 1977, cind Nikita Mihalkov sur
prinde toată lumea cu filmul său? El desPQ
vărează piesa originală de anumite lungimi, o 
,J;urătă" de evenimente parazitare, ii dă un , 
alt ne.-v şi , tot 'atil de cehoviană in spirit şi li
teră, o nouă viată. lată cum de această dată , 
filmul onorează mai vechi datorii, acumulate 
prin ani, teatrului. Dar să revenim la film, mai 
bine spus la o scenă din final . De un mare 
dramatism şi reaHcată cu mijloace cit se 
poale de simple, fireşti , in care eroul nu reu
şeşte să se omoare. Mişa Platonov cel drag 
tuturor, dar mai ales femeilor. care văd în el 
un debufeu pentru propriile tor iluzii bova-

rice. se Brunei de ee uO mal riJX>S în apă. 
Gata, s·a terminat ş1 cu existenţa asta, prea 
sini multe pe capul lui şi nu se mai poate 
descurca. Sa scape, crede el, de "lliata asta 
fară nici o noimă. in care totul e atit de sear- -

~~~· i~j~~~~: ;!r::~f.I cC:~°':!~ Vf~~~~ ;;;:: 
viţi şi dumneavoastră, cit de meschini şi jos
nici am devenit. Cum să nu te sufoci! sa 
scape odată, ce mai! Dar, vai, soarta - şi nu 
atit ea, cit ingeniozitatea lui Nikita Mîhalkov 
- li joacă iar o lestă neaşteptată: apa nu este 
suficient de adinca, din fşricire sau neferi
cire, nici nu mai ştii cum s-o întorci , eroul, ri
dicol în disperarea lui se ridică viu şi nevâtă· 
mat. Are o măreţie tragică - lara nici o iro
nie! - aşa bUimac, într-un balonseid ce 
aminteşte de cel al lui Camus. dar şi de hai
nele (prea) lungi ale romanticilor - cu poa
lele ude, el e Mişa Platonov. Ridică bratele 
disperat: trăiesc! Trăieşte, dragul de el, nici 
nu ştie ce să Iacă, să strige, să blestema, sa 
plingă, cinel apare la pieptul lui şi soata cea 
tinârâ, dulcică şi devotată. „Ea e proasta, eu 

Pornind 
de la o lucrare 

cchO\iană 
dl'SCOpl•rită 

abia în 1923.„ 

nu sint bun de nimic", pusese. mai înainte, 
Mişa un punct pe un i inexistent, ea ii iu
beşte, se strin11 tare, tare, in brate şi plîng. E 
bine, nu-i nimic, o să treacă, vor trăi, de ce 
să fie atit de nefericit?! 

De ce ar fi? . 
fn piesa de teatru Cehov este mai abrupt: 

işi omoară eroul. Chiar una dintre multiplele 
iubiri-iubite reuşeşte, într-un acces de gelo
zie, să-i împuşte pe Mişa Platonov. Crimă? 
Accident? Răzbunare? Cert este că M1şa nu 
fusese capabil să se autosuprime, el coch~ 
tase cu moartea, mai în glumi, mai în serios.; 
cu un pistol, dar fără sa aibă puterea să duca 
gindul pină la capăt. Ceea ce Camus consi:' 
dera că ar fi o problemă maiora a f1l<>!'oheo: 
sinuciderea. Cehov, totuşi, nu-şi crută eroul. 
Nikita Mihalkov .îndreaptă" lucrurile, consi
derâ că e prea simplu şi nu anuleazâ episo
dul. Platonov, cum, necum, va trăi. e obligat 
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eze o opţiune decisivă int1e 
care presupun amindouă sacri

.wiie. Tret tragedii in care lacrimile 
a. rostul. Sub pleoapele înroşite 
octh1 ard, dar în curind strălucirea 

w 'Ji!- Gesturile se împuţinează . Cite 
llC- dOS. mai staruie. Dar nu, nimic nu se 

- ift terpretarea celor trei personaje. 
a vezi aceste trei filme pentru a inţe

:ie ce Meryl Streep a devenit în ·scurt 
c ceiebntate, de ce este propusa în fie

=-t an pentru premiul Oscar (şi a luat deja 
ae ce critica de film o socoteşte acum, 

Oe feminin (ce vreţi, fiecare domeniu 
SISternul sau de referinţă!) 

m daca îndrăgostiţii (F•Nfng ln Love, 1984) 
a ·nsemnat un fel de recreaţie pentru cei .doi 
1J1C10n l a superlativ - Streep şi De Niro relu-

alCI situaţia din sa„ti inlllnlre (hazardul 
- .iuce faţâ în faţă, se îndrăgostesc nebu
:J1$e, dar ambii sînt câsâtoriţi, aşa că. .. ). de 
ana încoace î nsă , actriţa a avut parte tot 
z rolun pe măsura talentului siu, ce pare, 
· -adevăr, fără limite. Chiar dacâ Despirţl
- de Africa, Plenty şi ltonweed nu mai con-

un triptic tragic, chiar dacă ele sint de 
..-oare inegală, personajele lor feminine _sînt 
~te. La prima vedere nişte fiînţe ina
:aptabole, ele mârturisesc. de fapt, despre ca-

ea femeii de a rupe cu lumea din care 
parte atunci cind această lume devine 

...mcanta. Dincolo de extraordinarul nrvel al 
=-ipcw\lilor realizate de Meryl Streep în 
A2Ste hlme, ceea ce mi se pare mult mai im-

t este faptul că, pînâ nu demult, ase-
.-ea roluri ' erau un apanaj al bărbaţilor. Sa 
- o tendinţă de-a transfera în sectorul 

o serie de partituri complexe, grave 
fond, universale? Ca de pild~ cea des-

are am citit in numârul din august al re
~ - pentru care Meryl Streep a luat anul 
aasta la Cannes premiul de interpretare: o 
~ acuzată de infanticid are curajul să in

mass·media. Or, prin tradiţie, aseme
Jâ,zboaie'' erau pină acum rezervate băr· 

~·,c nu. afirmaţi a mea s-ar putea să fie 
dală. E riscant să te pronunţi asupra 
tendinţe neclarificate încă. Pînă una, 

- Meryl Streep pare a fi exponenta acestei 
Aşa că tot ce mai pot adăuga, este 

sfiit : sâ ii privim filmele cu multă, foarte 
- atenţie. 

A&Wa PURAN 

ască! Alături de Saşa lui, de simpaticul 
-. ~ cumnat Icileţki,. de Sophie, cai:e ka-
-.z.at în tinereţe, de generăleasa (fostă şi 
~) Voiniţeva, de bogâtanul propnetar 
Sart>uk - cel cu fiicele, şi atîţia. destui, alţii. 
.=c este că soluţia lui Mihalkov este mai 

1câ: se zice că uneori este mai simplu 
a .-ori decît să trâieşti. intr·o lume care lin
Cl2!!Şte totul devine apăsător şi problematic. 

gesturi, fai\te, întîmplări mărunte, o 
sau o partidă de cărţi capătâ dimensiuni 
uite. Iar despre sentimente ce să mai 

-'Xm parcă toate sint făcute să încurce 
Doar din iluzii şi speranţe ce mocnesc 

.- au ars deja, uneori. mai sare cite o scin
'!!!le: care se stinge însă tot atit de repe~. 

E.&istă in subsidiar, ca în toată dramaturgia 
:zhoviană o extraordinară presiune a socia

Unanimitatea vibrează la tot felul de stî· 
. in atmosfera sufocantă unde cuvintele 

"cearcă să pună de acord caractere se pun 
· ăn, se ridică ,,probleme", se caută solu· 

se iau chiar şi iniţiative. Tinărul Voiniţev, 
:womotor caricat al unei pseudoliberalizări. 
wea să daruiască toate hainele sale vechi , lă
C9lllor. ..Vreau să-i văd pe mujicii tăi la 
coasă, in fracuri ... " 'ii taie avintul mai lucidul 
Mişa Platonov. Se pare cil el. doar el, cam 

e ce se petrece în preajmă. Dar nu are 
puterea să se smulgă din aceasta lume. Să 
rupa un întreg păienjeniş de convenţii, preju
decâţ1 legităţi, oportunisme. Incertitudinea lui 
e paralizantă . Nu, nu, Mişa este un adaptat, 
s-a obişnuit cu viaţa lui lipsită de orice per
spectivă, el e invătător, un mic burghez fără 
prea multe iluzii. O să schimbe el lumea? 
\.lnde să fugâ cu Sofia cea cîndva iubită, eşu
-.i, la rindul ei, într-o căsnicie mediocri? 

Pe nesimţite se strecoarâ printre ei şi prin
n noi cuvinte, mereu cuvinte, care cresc şi 
scad precum apele Volgăi, da, muncă, idea-

• sensul vieţii, fericire, suna frumos, cite şi 
cite. Este o lume care trăieşte mai mult 

orie, in rest ce-o fi, o fi, la voia intimplării. 
O vorbărie târa de capăt printre existenţe 

ciente, care parcă, refuză să mai trăiască 
adevărat. O lume ,.neproductivă" din care. 

nuşi, se hrănesc cei ciţiva puţini cu picioa
...te pe pămînt. Ei avansează pe tăcute, par-

se umflă. Taie livezi cu vişini , cumpăra, 
· • pun la cale afaceri, se îmbogăţesc pe 

"llPl'"alUte. Dar aceştia nu mai · aparţin lumii lui 
Cehov, ei sint aici doar prezenţi . Gorki ii va 

„in primire" el se ·va ocupa de ,.micii bur· 
7"f!ZJ'", ii va analiza cu veracitate (stendha
..ana) şi ferocitate care-i va aparţine. Violată 
:a lucruri practice, tihna şi echilibrul apa-

din universul cehovian devin sinuci
]111$8. Drama eroilor nu . este una erotico-afec· 

ci mai adîncă, extStenţială. Pl„ina m• 
:mici. o minunată invenţie a lui Mihalkov, 

singură, după legile ei mecanice. 

Beclroa HORASANGIAH 

memento antifascist 

li Miss Arizona ii Cîn tecul ca un scut 

C întecul ca formă de învingere a spat: 
mei. Numărul de cabaret drept scut al unei 
rezistenţe din umbră. Musicalul politic (via 
Brecht) a devemt în cinematograf un gen, ad
judecat de succesul filmului lui. Bob . Fo~ 
(opt Oscaruri) - C.bm-111 cu L•za Minnelh. 
„Teatrul de varietăţi+ atitudi!le soci ală„ •. ecu
aţia s-a dovedit pe cit de simplă, pe allt de 
eficientă , chiar şi atunci cind nu const1tu1e 
textura întregului film, ci doar a unor sec
venţe revelatorii (Mefllto de Szabo. Oul de 

tfa:1ed~a~~~~).'f.: ·.::~rr'\nlr~~:::::~î= 
aceeaşi : in ce măsură îşi l?Oate ,Păstra un a~
tist - fie el de cabaret - 1ntegntatea morala, 
demnitatea, independenţa de gînd şi acţiune 
intr-un regim fascist?. Şi de ~ici„. in~ .o~ int.re
bare derivată, sau mai bine zis, 1mplic1ta: c1nd 
şi cum apare compromisul social-po!itic î~ 
pînda reciprocă pe car~ 9 genere~~· !" ~tari 
condiţii, raportul dintre puterea poht1ca ş1 ar
list. Filmul lui Pal Sandor. Mila Arizona nu 
răspunde tranşant la întrebare, aceasta fiind 
disimulată lntr·o poveste de dragoste cu des
făşurare picarescă şi recuzită hollywoodiană . 

ln anii '20 un actor de varieteu - Sandor 
Rozsnyal - salvează văduva şi c~~ilul unu~ 
bancher evreu, asasinat de poliţia care-1 
căuta diamantele ascunse. Cei trei vor forma 
o r\ouă familie şi o echipâ „Trio Arizona"_ -
peregrinind prin Italia fascistă, cunoscmd 
succesul, boema vieţii de artist, dar şi _umil!n
ţele, privaţiunile de tot felu_I. ~coper•~ea 10-
timplâtoare a diamantelor. mgâdu1e nou fami
lii să revinii in oraşul natal peste ani (1936) 
ca proprietari ai barului • .Arizona". Ei sînt cei 
<:are decid acum repertoriul, componenţa 
corpului de balet, cuvintele cîntecelor. Bo
·ema e inlocuitâ de fast. Treptat. intre cînte
cele languroase îşi tace apariţi~ ~n sol'.'g !!' 
spaimei, un cintec despre susp!c1une ş1 tra
dare. Frecventat de lumea buna , de persoa-

În curind 
se intorc fraţii 

O secvenţă de mare şoc ~moţional ne 
introduce în SP-_aţiul dramei acestui original 
film de război. în gara răvăşită a unui orăşel 
polonez soseşte, in primele zile după semna
rea picii in 19-45, primul tren cu repatriaţi . 
Uşile de lemn se deschid lăsind să iasă la lu
mină o mul\ime de copii îmbrobodiţi în haine 
lălii şi pestriţe, mici orfani duşi de mină sau 
în cărucioare improvizate intr·un uriaş conac 
unde vor fi adăpostiţi. SurOri de caritate, mili
tari şi cetăţeni cumsecade însoţesc cortegiul 
qmuleţllor nedumeriţi în primul lor drum în
spre viaţa norm;ilă. Dar mult visata viaţă nor- · 
mală le este aproape inaccesibilâ unor aoulţi 
marcaţi de spaim~e războiului - vor demon
stra imaginile următoare. Nu num·a1 zidurile 
sint năruite, ci şi speranţele unor supravieţut
tori care nu se pot lecui de teamă, devasta-
toarea teamă că acel coşmar poate reîncepe. 

O astfel de hiperbolică fricâ trăieşte eroina 
principală, o femeie singură, locuind intr-o 
imensă casă devastată, o femeie care nu se 
poate bucura câ sirenele bombardamentelor 
au încetat. Zgomotul de paşi o face să se a,.. 
cundă in şemineu, iar sunetul metalic al bi
donului lăptăresei îi provoacă leşinul. Un caz 
vecin cu nebunia O biată fiinţă bolnavă de· 
frică - va constata bărbatul care cere adă
post sub acoperişul ei şi se recomandă a fi 
colecţionar de artă, 

Ca într-un suspens poliţ ist. identitatea ce
lor doi se dezvăluîe încetul cu încetul. F~ 
meia şi bărbatul se suspectează, se pindesc, 

Coperta I 
Creanga, Veronica Miele şi Eminescu 

in v1Z1unea 
a regizorului Nicolae Mkgineanu 

şi a interpreţilor: Dorei Vişan, 
Maria Fttoae, Adrian Pintea 

în Slol de cocori 
·Foto: Victor STROE 

nete influente ale zilei, cabaretul mişuna de 
agenţi, mai mult sau mai puţin secreţi . Infor
matorul poliţiei odaia divulgat, propune di
rectorului -o colaborare „cinstită", iar la ame
ninţarea că va fi dat afară din ansamblul lo
calului, replică cinic: „Cel care va veni în lo
cul meu v.a fi mult mai râu". 

Un număr de succes al spectacolului: ono
matopeele de gradină zoologică sint înlocuite 
cu cele de front. Scurte momente cind oame
nilor veniţi să se simtă bine la varieteu, li se 
sugerează . .butoiul cu praf de puşcă" pe care 
se dansează step. Mai importante deci! 

~~e~:·rgs~~ ~~li1f!lre; u~~,r!~ăSi~~~~~uln~°i1~~ 
Stejn, cel care, copil fiind, cintase in „Trio 
Arizona" cu mama lui. Focul de pistol din cu
lise se confundă cu infernul tranşeelor imitat 
de un artist la microfon pe scenă - unul din 
puţinele momente ale filmului în care intensi
tatea dramatică işi află o expresîvîtate filmică 
pe măsură. 

început promiţător, cu o bună stăpinire a 
tehmciî narative (elipse, şi racorduri funcţie· 
nale), fi lmul işi diluează substanţa şi pierde 
tonusul in partea a doua, unde povestea se 
ramifică ambiţionind o mai mare deschidere 
a tabloului social. De apreciat rămine fran
cheţea Qaratorului care avertizează printr-un 
insert: „ln anii '30, a existat un cabaret Ari
zona. Şi au existat soţii Rozsnyai. Povestea 
lor ţine de domeniul legendei„. Toate versiu
nile existente pretind a fi adev~rate. Eu o voi 
relata pe a mea··. 

Cum spuneam, genul îş i are ,feţeta" sa. 
Condiţia sine qua non pare a fi vedeta. Aici . 
Marcello Mastroianni - într-un rol de mare 
forţă şi fineţe, clovn cu fior tragic - şi Hanna 
Schygulla, în premieră pe ecranele noastre ş1 
poate de aceea deconcertantă. Afirmaţii ca: 
. .o nouă Marlene Dietrich" apărută după „Lifl 
Marlen " filmul lui Fassbinder, aparţinind 
aceluiaşi gen al . .cabaretului politic" (Fas-

.se acuza reciproc de amestec în viaţa celui~ 
lalt, dar ajung pină la urmă să stabilească o 
relaţie omenească . Nu, nu este'"vorba de dra
goste, ci de o anume stare de încredere c,re 
le permite sâ bea impreună un ceai şi să dis· 
cute relaxat în jurul mesei. Clipele de râgaz 
le sint însă tulborate de apariţiîle brutale ale 
unor indivizi înarmaţi, cunoscuţi fie de el, fie 
de ea, din aluziile cărora se limpezesc datele 
dramei. Femeia este bănuită câ ar fi trădat pe 
cineva in timpul rezistenţei iar el, un lost lup
tător în rezistenţă, a fost trimis de tovarăşi 
s-o execute. Bărbatul nu se supune ordinului 
şi caută dovezi ale vinovăţiei ei şi, negâsind, 
refuză s-o pedepsească pripit, înţelegind că 
asemenea gesturi nu aparţin timpurilor de 
pace. 

Deşi debutează cu secvenţe de un realism 
aproape documentar, filmul glisează inspre 
naraţiunea 'CU personaje şi situaţii simbolice. 
Evident, pelicula are o „cheie", provenită din 
piesa de teatru din care a fost inspirată (sem
nată de Janusz Krasinski). Pateticele discuţii 
dintre protagoniştii care vorbesc despre vino
văţia şi responsabilitatea desfăşurate intr· un 
apăsător spaţiu închis trimit la parabola des- • 
pre intoleranţă „Cu uşile i nchise" de Jean 
Paul Sartre. Ca şi în dramaturgia sartfianp, 
eroii se acuzâ şi se sfişie reciproc şi işi ra
portează propriul destin la istorie. Ptedoana 
pentru raţiune şi toleranţă razbate printre 
imaginile cu potenţial metaforic. Rodat în ge
nul de suspens şi de război, reg1z<>!,ul Kazi· 

Coperta IV 

Natali• 
Negocia, 

supranumită 
Mlcuta Y•a. 
una dintre 
cele mai 

cunoscute 
vedete 

ale acestui 
an. 

lnceplnd cu 
acest număr nu 
vom publica · fo
tografii de ci
neaşti, regizori 
şi interpreţi an· 
gal· aţi în actlvl
tlţ cu caracter 
oficial. Presti
giul lor a fost 
demult r11Ct1nos
cut. 

sbinder fiînd regizorul care a consacrat-o şi 
impus-o pe Schygulla în star sistem) apar ha
zardate privind, cel puţin, datele f izice ale ac
triţei . Dar nu numai atit. "Vedetismul" ei nedi
simulat scade mult din dramatismul aceste• ~ 
Miss Arizona, făcind ca un film, altfel stimaQl'I 
în efortul său creator, să lunece lin pe lîlîgă 
premisele unui mare film. 

Rox•• PANA 

m1eu Kutz (a mai fost prezent pe ecranele 
noastce. cu Perla coroana!, O. andlelă, De.nl
c6ierl apre nicilwl) a reuşit să dea piese• 
convingătoare dimensiuni cinematografice ş1 
să compună o atmosfera den_sa acaparanta ş1 
neliniştitoare. Dimensiunea tragică a frămîn
tărîlor eroilor este admirabil comunicată de 
interpreţii principali , Ja~wiga Jankowska, 
Cieslak şi Jerzy Kamas. ln curlnd M lnlorc 
lraţM este un titlu care nu poate lipsi dintr-o 
filmografie a filmului antifascist. · 
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